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A cápák és a róják testfelépitese nagyon 
hasonló, hiszen a testüket porcos váz mere
víti. Ez azonban nem olyan puha porc, mint 
amilyen az emberi fület alkotja, hanem va
lójában elmeszesedett, kemény belső váz. 
Minden fajuknál hiányzik az úszóhólyag, 
mert folyamatosan úszó, illetve tengerfe
nékhez közeli életmódjukhoz erre nincs 
szükség. Belük felületét úgynevezett spirá
lis redő növeli meg.

Kopoltyúréseik száma többnyire öt, de 
nagyon ritkán hat vagy hét is lehet. Kopol- 
tyúréseiket nem takar|a a csontoshalaknál 
jól ismert kopoltyúfedő. A szemek mögött 
többé-kevésbé fejlett fecskendőlyuk (spira- 
culum) helyezkedik el. Ezt elcsölcevényese- 
dett kopoltyúrésnek tartják a tengerbioló
gusok. Az aljzaton fekvő fajoknál, amelyek
nek a hasi állású kopoltyúrései fedettek, a 
ecskendőlyuk látja el a kopoltyú kát friss 

vízzel.
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 róják a tengerek és az óceánok fenék- 
övezeténeklakói. Közeli rokonaikkal, a 
cápákkal együtt az ősi porcos halak je
lenkori képviselői, a földtörténet élő tanúi. 

Már százötvenmillió éve élnek Földünkön, 
de rejtőzködő életmódjuk miatt keveset tu
dunk róluk. Még az amatőr búvároknak is 
ritkán mutatják meg magukat.

ÚSZÓ „VILLAMOS ERŐMÜVEK"
A porcoshalak ősei (például a Cladodus 

scápák) már mintegy háromszázmillió év-
I ezelőtt, a dev * ’¿szakban megjelen- 
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csak a triászidöszakban (idő-' 
számítás előtt 225-185 millió éve) 
léptek az élet szinpadára. 
Ekkor a rájáknak még nyomuk 
sem volt. Ezek az ellaposodott 
testű halak csak jóval később, a 
juraidőszakban, időszámitásunk 
előtt 150-120 millió éve jelentek
meg. A tengerfenékhez kötődő élet
módjuk valószínűleg úgy alakult ki, hogy 
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a rájáknál a hasi oldalon vannak. A különbség 
abból adódik, hogy a cápák szabadon úszó élet- 
módúak, míg a róják - mint említettük - fenékla
kó állatok. A túlnyomó többségük tengerlakó, 
csak néhány fajuk él édesvízben. A laikusok szá
mára úgy tetszhet, hogy testfelépítésük és visel
kedésük nagyon hasonló. Ez azonban koránt 
sincs így.

A trópusi vizekben élő, óriásira (akár tízméte
resre) megnövő fűrészes róják hasonlítanak leg
inkább a cápákhoz. Úszásuk is a cápákéra emlé
keztet mert farokúszójuk erős csapásaival ha
ladnak előre. Testük nyújtott, mellúszóik szaba
dok. Első pillantásra felismerhetők a táplálék
szerzésre szolgáló, hosszú, láncfűrészhez hason
ló orrnyúlványukról (rostrumról).

Ezt az Atlanti-óceánban és a Földközi-tenger 
nyugati részén élő közönséges fú'részfialak ásó
ként használják, vele kutatják fel a tengerfenék 
homokjában megbúvó csigákat, kagylókat és rá- 
kokat. Arra is akad példa, hogy halrajokra ronta
nak, és különös fegyverükkel jobbra-balra csap
kodva ejtenek közülük zsákmányt. Névadó fajuk, 
a trópusi és szubtrópusi tengerekben élő fűrészes 
rája ezt mindig meg is teszi. Ezek a halak eleven
szülők, és tekintélyes méretük ellenére az em
berre teljesen veszélytelenek.

A zsibbasztó róják is könnyen felismerhetők 
furcsa, palacsintasütőre emlékeztető testalkatuk
ról. Sokszor nagy meglepetést okoznak a kíván
csiskodó vagy rutintalan halászoknak, amikor 
óvatlanul hozzájuk érnek. Az élmény szó szerint 
megrázó. A zsibbasztó róják ugyanis módosult 
izmokból álló elektromos szervükkel az emberre 
csak kellemetlen, de a kisebb állatokra kábító 
áramütést mérhetnek.

Ez az 1671 óta ismert, érdekes szerv a test két 
oldalán vese alakban helyezkedik el, és a test tö
megének akár egyhatoda-egynegyede is lehet. 
Mindegyik négyszáz-hatszáz hatszögletű kis osz
lopból áll. Az oszlopok egyenként mintegy negy
ven lemezkéből épülnek fel, amelyeket kocso
nyás szigetelőréteg választ el egymástól. Eszerint 
legalább huszonnégyezer „elem" rejtőzik egy- 
egy zsibbasztó rájaban. Az elemeket az ideg
rendszer különleges része, a lobus electricus 
(elektromos lebeny) vezérli. A keletkező áram jó
val gyengébb, mint az édesvizekben élő elektro
mos angolnáké, de még így is hetven és három
száz volt között váltakozik, de mivel ehhez gyen
ge áramerősség társul, emberre nem veszélyes.

Az elektromos szerv zsákmányszerzésre (kábí
tásra) és védekezésre is szolgál. A zsibbasztó ró
ják testhossza általában nem haladja meg az egy 
métert, de olyan fajuk is van, amelyik a másfél 
méteres hosszúságot és a hetven-nyolcvan kilo- 
Srammos tömeget is eléri. A fűrészes rájákhoz 

asonlóan elevenszülők. A mérsékelt övi és me
leg tengereket egyaránt benépesítik.

A márványos zsibbasztó rája az Atlanti-óceán
ban a Vizcayai-öböltől Dél-Arrikáig, kettőtől húsz 
méter mélységig, magát az iszapba beásva rejtő
zik el a fenyegető veszélyek és az ígéretes zsák
mány elől. Csak testének a körvonala látszik 
ilyenkor. A közelébe úszó áldozatait - apróbb ha
lakat és rákokat - elektrosokkal bénítja meg. Ro
kona, a közönséges zsibbasztó rája a Földközi
tengerben is él, ahol homokos tengerfenéken és 
moszatmezőkön tartózkodik szívesen. Alfaja, a 
fekete zsibbasztó rája és a márványos zsibbasztó 
rája az Adriát is lakja. Az utóbbit többször lát
tam, amint az adriai halászok hálójába került. 
Amikor a fedélzetre húzták, azonnal heves szit
kok és ugrálások közepette verték ki a lelket 
szegényből, mert a hajón is erős áramütésekkel 
„köszöntötte" elfogóit.

FAROKTÜSKÉS FEGYVERESEK
A róják gazdasági és halászati szempontból leg
fontosabb családját a valódi róják alkotják. Faja
ik főleg a hideg és mérsékelt övi tengereket lak
ják. Fenéklakók, testük rombusz alakú. Szaporo
dáskor hableány erszényének nevezett pici, feke
te párnára emlékeztető petetokot raknak le. En
nek sarkain egy-egy kis szarvacska található. A 
kifejlett halak akár az egy-két méteres hosszúsá
got és a száz kilogramm tömeget is elérhetik.

A valódi róják farokúszója elcsökevényesedett, 
és szerepét az igen fejlett, szárnyszerű mellúszók 
vették át. Úszásuk így inkább víz alatti repüléshez 
hasonlít. Egyik jellegzetes fajuk, a széles elterje- 
désű foltos rája Izlandtól Norvégia vizein át Dél- 
Afrikáig honos. Rendszerint húsz-hatvan méter 
mélyen tartpzkodik a homokos, iszapos fenék
övezetben. Érdekes, hogy zsákmányszerzéskor ez 
a faj is erős áramütést ad le. Húsát gyakran ál
néven, füstölve „tengeri pisztrángként" vagy rák- 
konzervként árusítják. Mérgező tüskéi nincsenek.

Ugyancsak a valódi róják közé sorolják a barna 
alapszínű, sárga pöttyökkel tarkított adriai csillag- 
rájákat, a szürkületkor és éjszaka mozgó, az Atlan
ti-óceán vizeiben lakó csíkos rájákat, valamint a ki

mondottan hideg vizeket kedvelő, a Spitzbergáktól 
a La Manche csatornáig elterjedt csillagrájákat.

A tövises róják családjába mintegy kilencven 
faj tartozik. Hosszú, ostor alakú farkukon egy 
vagy több méregm iriggyel kapcsolatban levő tüs
két hordoznak. Életmódjuk a tengerfenékhez kö
ti őket, ahol nagyon gyakran beássák magukat a 
lágy, homokos aljzatba, és csak szemeik, illetve 
fecskendőnyílásaik láthatók. Mellúszóik szélesek, 
lekerekítettek és teljesen körülfogják a fejüket. 
Halakkal, rákokkal, kagylókkal és csigákkal táp
lálkoznak.

Mérsékelt égövi és trópusi tengerekben egy
aránt élnek, bizonyos fajaik két-három méteres
re is megnőhetnek. Eleven ivadékot hoznak a vi
lágra. A sekély, meleg vízben sütkérező, homok
ba ágyadózott tövises róják könnyen okozhat
nak sérülést a fürdőzőknek. ha óvatlanul rájuk 
lépnek. Ilyenkor ugyanis felcsapják a farkukat, 
és oldalirányba is csapkodnak. A fogazott szélű, 
mérgező tüske többnyire az alsó lábszáron és a 
boka tájékán okoz sérülést. A szúrás és a méreg 
hatása nagyon fájdalmas, miközben a seb 
erősen vérzik.

A mérgezés olykor veszélyes is lehet. Ez a rája- 
fajtól, a szervezetbe jutó méreg mennyiségétől, a 
sérült ember testtömegétől és egyéni érzékeny
ségétől is függ. Fontos teendő, hogy a megszúrt 
testrészt egy-másfél órára a lehető legmelegebb, 
még elviselhető hőmérsékletű (körülbelül ötven 
Celsius-fokos) vízbe kell meríteni, ugyanis hő ha
tására a méreg lassan lebomlik. Bizonyos fajok 
mérgének semlegesítésére ellenmérget is készí
tenek. Ha a tövises rájákat nem piszkáljuk, nem 
ingereljük, nem okoznak sérülést. Búvárfelszere
léssel is nyugodtan megközelíthetők, mert nem 
jelentenek veszélyt. A tisztes távolságot azonban 
tartsuk meg tőlük.

BÉKÉS ÓRIÁSOK
A róják közül talán a másfél méter hosszúra is 
megnövő sasráják a legelegánsabbak. Könnyű 
felismerni őket nagy szemükről és sasszárnyra 
emlékeztető mellúszóikról, amelyekkel lenyűgö
zően „repülnek" a víz alatt. A tüskés rájákhoz ha
sonlóan ezeknek is mérgező tüskéik vannak a kis 
hátúszóik mögött, a hosszú, ostorszerű, farok
úszó nélküli farkuk tövénél.

Sohasem ülnek le a fenékre, mindig a nyílt 
vízben mozognak. Zsákmányukat azonban az 
aljzatról szerzik, miközben a tengerfenékhez
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Ördögrája

A közönséges fürészhal hasonlít legjobban 
a cápákhoz

A part menti sekély 
víz homokjában 
rejtőző tövises rája 
az alsó lábszáron 
sebzi meg 
ajikdözőket

Pettyes angyalrája

Hegedűrája

Tükrös rája

:edésü

Afrikai 
sasrája

merges 
rája

Hegyes 
rája

A háromméteresre megnövő óriás szirti 
rája okozhatta Irwin halálát 
NASFAY BÉLA felvétele

Közönséges 
zsibbasztó rája

NEMETH SZABOLCS
tengerbiológus

ki a tengerből. Ott, ahol nem vehetik igény
be a tisztogató halak szolgáltatásait, igy 
szabadulnak meg az élősködőktől.

Mindebből tálán kiderül: a Földünk több 
mint hetven százalékát borító tengereket 
és óceánokat milliószámra benépesítő,

mészetes védekező reflexe nyilvánult meg 
a mellkasba hatoló szúrásban. A filmes 
ugyanis - sok más alkalomhoz hasonlóan - 
feltehetőleg ezúttal is egy jó felvétel ked
véért megpróbálta meglovagolni a béké
sen úszó állatot...

szokatlan formájú, érdekes visel 
élőlények sokaságához hasonlóan, a rájá- 
kat sem sorolhatjuk a víziszörnyek közé. A 
Steve Irwin halálát okozó tövises rája ter-

nagyon közel úszva próbálják felfedezni a 
rejtőzködő élőlényeket. Százméteres mély
ségig is lemerülnek. Táplálékuk főleg csi
gákból, fenéklakó halakból és rákokból 
tevődik össze. A vemhes nőstények tavasz- 
szal csoportosan úsznak a part közelében, 
de utódaik csak szeptembertől februárig 
látják meg a napvilágot. Mérsékelt égövi és 
meleg tengerekben egyaránt előfordulnak. 
Impozáns, nehezen felejthető látvány, ami
kor egy-egy sasrája a gyönyörű úszasa vé
gén a víz fölé ugrik.

A mantók (más néven nagy ördögráják) a 
róják igazi óriásai. Akár hat-hét méteresre 
és ezerötszáz kilogrammosra is megnőhet
nek. A nagy, szárnyszerű úszóik háromszor 
szélesebbelc a testhosszuknál. Miként az 
óriás állatok többsége, ezek sem ragado
zók. A vízben lebegő apró plankton! lénye

ket szűrik ki sajátosan módosult kopoltyú- 
ikkal. Nevüket a fej két oldalán elne- 
árezkedő, szarvra emlékeztető, úszóból mó- 

osult fejlebenyükről kapták. Táplálékszer
zéskor ezekkel terelik szájukba a zsák
mányt. Gyakran tartózkodnak a vízfelszín 
közelében, és sohasem ülnek le az aljzatra.

Folyamatosan, nyitott szájjal úsznak, 
hogy a kopoltyúikon kellő mennyiségű víz 
K>n át, így a szájukba minél több plank- 

erüljön. Eleven ivadékukat gyakran a 
vízből kiugorva hozzák a világra. A búváro
kat általában elkerülik, de a trópusi tenge
rekben a tisztogató halak tartózkodási he
lyein közelről is megfigyelhetők. Itt lassú, 
nyugodt uszonycsapásoklcal köröznek, hogy 
a tisztogató halak gond nélkül eltávolíthas
sák róluk a parazitákat. Ezek a hatalmas 
halak olykor magasra ugorva szökkennek
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A pillánál varázsa
AZ ÉV TERMÉSZETFOTÓSA 2006-BAN: MÁTÉ BENCI
A „Máté Bence-jelenség" teljesen szokatlan a 
magyar természetfotózásban. Egy vidéki kö
zépiskolás fiatalember vonzódik a természet
hez, de különösen a madarakhoz, ezért hason
ló érdeklődésű, természetet kedvelő emberek 
társaságát keresi. Szegeden olyan „tanítókra" 
lel, akik nemcsak távcsővel járják a természe
tet, hanem táskájukban ott lapul a fény
képezőgép és a teleobjektív is, hogy élményei
ket megörökíthessék. A fiatalembert mindez 
egy életre megfogja, és az idősebbek nyomán 
elindul, hogy megteremtse a madarakról és a 
természetről alkotott saját képi világát.

Máté Bence már tizenöt esztendősen elfog
lalta az Év ifjú természetfotósa trónját, és ezt 
még négy egymást követő évben megismétel
te. 2001-ben pedig már nemzetközi színtéren 
is megmutatta „oroszlánkörmeit". A világ leg- 
S' 'osebb természetfotós pályázatán, a BBC 

ife Photographer of the Year seregszemlé
ién a tizennégy-tizenhét évesek korosztályá
ban az ürgékről készített egyik felvétele 
„Highly commended", azaz „nagyra értékelt" 
elismerést kapott.

A bomba a kpvetkező évben robbant, ami
kor elnyerte az Év ¡fiú természetfotósa világcí
met. Sokan azt mondták ekkor, hogy ennélrel- 
jebb magyar természetfotós nem juthat. Bence 
azonban bebizonyította, hogy van továbblé
pés. Minden évben sikerrel szerepel a pályá
zaton, ami világszinten is egyedülálló! 2005- 
ben, Londonban neki ítélték az Eric Hosking- 
díjat, amellyel bolygónk legjobb huszonhat év 
alatti természetfotósát jutalmazzák. Ennek ha
tására - legfiatalabb tagként - a Magyar Fotp- 
művészek Szövetsége is soraiba fogadta. És 
végül eljött az a pillanat is, amelyre talán a 
legjobban vágyott, hogy „itthon is próféta le
gyen": 2006-ban megérdemelten nyerte el az 
Ev természetfotósa díjat, abban az évben, 
amelyben a pályázati feltételek szerint is a fel
nőttek sorába lépett.

Minek köszönheti Bence ezeket a rendkívüli 
sikereket? Elsősorban Isten áldotta tehetségé
nek, sajátos és egyéni vizuális látásmódjának. 
Hihetetlen céltudatosságával mindannyiunk 
számára bizonyítja, hogy ha alaposan felké
szülünk, ha maximalisták vagyunk, egy kis eu
rópai ország állampolgáraként, úgymond hát
rányos helyzetűként is felvehetjük a versenyt a 
Föld bármely országának fiaival.

Legnagyobb erénye, hogy mindig képes a 
megújulásra anélkül, hogy dinamikus képi 
ábrázolásmódját feladná. Újításai nemcsak a 
képi bemutatásban mutatkoznak meg. A kép
alkotás nehéz területén is tud ötletes új uta
kat felfedezni. Ezek a tulajdonságok csakis a 
legnagyobb természetfotósokat jellemzik. 
Máté Bence fiatal kora ellenére már közéjük 
tartozik.

DR. KALOTAS ZSOLT
Légi párbaj (erdei pintyek)
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HIÁNYZÓ ELŐFIZETŐK ÉS PÁLYÁZATI FORRÁSOK

Ú
jra szívet melegítő élményekkel gazda
godtunk az elmúlt hónapokban, mégis 
riasztó kilátásokkal készülünk 2007. évi 
feladataink megoldására. Tartalékaink nin

csenek, számláinkat csak az alkalmanként 
beérkező bevételekből tudjuk kiegyenlíteni.

Az állami költségvetéshez kapcsolódó pá
lyázati keretek tovább zsugorodtak. A dönté
sek eredménye hónapok múlva derül ki, a 
megítélt összegek szinte bizonyosan elma
radnak a munkánkhoz és a fizetőképessé
günk megőrzéséhez feltétlenül szükségestől. 
Beérkezésük várható időpontja pedig lénye
gében utófinanszírozás jellegűvé teszi a tá
mogatásokat.

Vannak olyan pályázatok, amelyeken mi
nimálisra csökkent esélyünk a sikeres részvé
telre, jóllehet minden szempontból testre sza
bottnak látszanak. A Környezetvédelmi és 
Vízügyi Minisztérium tavalyi Zöld Forrás 
pályázatán például hiába kértünk segítséget 
a nemzeti parkok értékeit és vendégváró kí
nálatát - a környezeti nevelés szempontjai 
szerint - bemutató leporellósorozat befejezé
séhez. A hiányzó két rész megjelentetését 
magalapozó összeg megítélése helyett azt a 
kurta-furcsa választ kaptuk, hogy célunk 
nem támogatható! Ezek után ki mondja meg: 
idén mire számíthatunk?

Ismét sokat ígérő pályázatot hirdetett meg 
január végi határidővel a Nemzeti Civil 
Alapprogram Civil Szolgáltató, Fejlesztő' és 
Információs Kollégiuma. A civil szervezetek 
már létező országos és regionális nyomtatott 
sajtótermékei kiadásának támogatására osz
tanak szét 73 143 000 forintot. A kiemelten 
közhasznú alapítványunk gondozásában 
megjelenő TermészetBUVAR - megítélésünk 
szerint - minden részletében megfelel a ki
írás követelményeinek. Civil összefogás ered
ményeként született meg 1990-ben és maradt 
életben - mecénások segítségével - mindmá
ig. Arculatát, ismeretterjesztő, szemléletfor
máló, tehetséggondozó programját olyan 
szerkesztőbizottság közreműködésével for
máljuk és valósítjuk meg, amelyben három 
országos és két tekintélyes regionális civil 
szervezet vezetői is jelen vannak.

Magazinunk egybehangzó vélemények 
szerint meghatározó szerepet tölt be a kör
nyezeti nevelés eszköztárának gazdagításá
ban. Cikkeit és kiváló illusztrációit öt orszá
gos, illetve nemzetközi természet- és környe
zetismereti tanulmányi verseny diák részve
vői és felkészítő tanárai hasznosítják a sike
res szerepléshez nélkülözhetetlen irodalom
ként. Ezek mindegyike helyi kezdeménye
zésből nőtte ki magát az ifjú tehetségek or
szágos seregszemléjévé. De velük együtt szá
mos más civil szervezet és közösség is széles 
körben hasznosítja, kamatoztatja lapunk hi
teles forrásból merített ismeretanyagát. A

TermészetBÚVÁR ezzel együtt és ennek elle
nére a legutóbbi két esztendőben kimaradt a 
támogatásra érdemesnek ítélt civil sajtóter
mékek közül. Tavaly például azért, mert nem 
érte el a támogathatóság alsó ponthatárát...

Mi mégsem futamodunk meg! Továbbra is 
benyújtjuk pályázati anyagainkat. Felsora
koztatjuk érveinket és azokat a kiemelkedő
en közhasznú minősítéssel megtisztelt, elis
mert eredményeinket, amelyek pártolásra ér
demessé teszik ügyünket, erőfeszítéseinket. 
Csalódottságunk, esetleges kishitűségünk le
küzdéséhez pedig idén is erőt merítünk 
azokból az élményekből és tapasztalatokból, 
amelyekkel tavaly gazdagított bennünket 
megannyi barátunk.

A TermészetBÚVÁR őszi számaiban köz
readott, majd novemberben megismételt ké
réseinknek olyan visszhangja támadt, amely
re a legnagyobb szerénységgel is büszkék le
hetünk! Ezrek sorakoztak fel, hogy biztatást, 
bátorítást adjanak munkánkhoz, és forintja
ikkal is hozzájáruljanak gondjaink enyhítésé
hez. Támogatóink névsora olyan hosszú, 
hogy csak internetes honlapunkon fér el 
(www.termeszetbuvar.hu). Az eredmény 
sommázata azonban nyomtatásban is helyet 
kér magának.

A
 múlt év utolsó négy hónapjában 
1 598 516 forint érkezett be kiemelten 
közhasznú alapítványunk számláira 
azoktól, akik a TermészetBÚVÁR olvasóiként 

találkoztak segélykérő felhívásunkkal. Az 
adományok száma 992 volt. Ezek legtöbbjét 
magánszemély küldte. A mikro- és kisvállal
kozások, illetve intézmények tagjainak 
együttérzését 26 tétel átutalása, illetve postá
ra adása bizonyította. Ezek összege néhány 
száz forinttól harmincezer forintig terjedt, mi
közben voltak, akik többször is megajándé
koztak bennünket nélkülözhető forintjaikkal.

Ha az egész évet nézzük a magánjellegű 
támogatások szempontjából, még örvendete- 
sebb eredmény kerekedik ki számvetésünk
ből. Összesen 2 065 470 forinttal gyarapod
tunk az ügyünkkel rokonszenvezők jóvoltá
ból. Az egyéni adományok száma elérte az 
ezeregyszázhetvenegyet, míg a mikro- és kis
vállalkozásoké, illetve intézményeké a negy
venhármat. Csak zárójelben említjük meg, 
hogy a támogatást kérő levéllel megkeresett 
több tucat cég közül mindössze kettó'nél ta
láltunk meghallgatásra. Ők félmillió, illetve 
ötvenezer forinttal járultak hozzá a Termé
szetBÚVÁR számláinak kiegyenlítéséhez, 
miközben lapunk egyetlen számának költsé
ge - a folyamatos lefaragás ellenére - még 
mindig meghaladja a kilencmillió forintot.

Különösen sokat köszönhetünk a Termé
szetBÚVÁR leghűségesebb olvasóinak. 
Azoknak az elófizetólcnek, akiknek a postá
nál, illetve alapítványunknál a magazin no

vemberben megjelent hatodik számával járt 
le a megrendelésük. Mint utóbb kiderült: az ő 
számuk nemcsak megközelítette, hanem meg 
is haladta az eredetileg feltételezett ötezret! 
Rendkívül fontos volt tehát, hogy - lehetőség 
szerint - valamennyien és a legrövidebb időn 
belül meghosszabbítsák előfizetésüket.

A
 postai helyzet alakulásáról lapzártakor 
még nem voltak adataink. Azt viszont 
ígéretesnek mondhatjuk, hogy a köz
vetlenül hozzánk kötődő több mint három

ezer megrendelő közül ezerhatszázkilenc- 
venhatan januárig befizették az idei hat 
számra szóló 2100 forintokat. Nagyon bízunk 
abban is, hogy a még hiányzó, csaknem ezer
négyszáz névvel hamarosan találkozhatunk 
az előfizetők listáján. Minden fillérre szüksé
günk van a TermészetBÚVÁR mostani szá
ma költségeinek kiegyenlítéséhez és a máso
dik szám megjelentetéséhez.

Ezért talán az sem meglepő, ha izgatottan 
várjuk a 2007. évi számokkal lejáró további 
kiadói előfizetések meghosszabbításának 
eredményét is. Gondolják csak el: milyen ha
talmas űrt tölthet be gazdálkodásunk bevéte
li oldalán az a több mint kétezerötszázszor 
2100 forint (az egész éves előfizetés díja), 
amelyből a TermészetBÚVÁR egy teljes szá
ma költségeinek majdnem hatvan százalékát 
tudnánk finanszírozni.

Ha nem is hozott kirobbanó sikert, eredmé
nyes volt a kiadványaink tavalyi téli vására 
is. Sokan vonzónak találták 15-21 százalék 
közötti kedvezményt tartalmazó ünnepi ára
inkat, és kiadványainkkal ajándékozták meg 
szeretteiket, saját magukat.

Természetesen az akció lezárása után is ér
demes bekopogtatni hozzánk személyesen, 
telefonon vagy az interneten, mert könyve
ink és más műveink nálunk majdnem ötven 
százalékkal kevesebbe kerülnek, mint a bol
tokban, áruházakban.

Mindent köszönünk, amivel tavaly is meg
tiszteltek bennünket. „Privát" mecénásaink 
támogatása azért is rendkívül értékes a szá
munkra, mert küldőik kevésből járultak 
hozzá hányatott sorsú magazinunk megőrzé
séhez, a talpon maradásunkhoz nélkülözhe
tetlen feltételek megteremtéséhez. A postára 
adott, bankon keresztül átutalt forintok pe
dig szavak nélkül is sokat mondanak. Ázt 
üzenik alapítványunknak, szerkesztősé
günknek, hogy ne adjuk feV. Tegyünk meg 
mindent a nagy múltú és ma is fontos külde
tést teljesítő TermészetBÚVÁR magazinért. 
Ismeretterjesztő, szemléletformáló, tehetség
gondozó programjának megvalósításáért, 
még akkor is, ha ez sok döntéshozónak nem 
fontos, vagy éppenséggel púp a hátán.

DOSZTÁNYI IMRE

felelős kiadó, főszerkesztő
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KZ ERDÉLYI HÉRICSTŐL A CSÍKOí

Ráadás a védelemhez
Hazánkban ezerhat-

százhatvan állat- és növényfaj az élőhelyekre, valamint a védelmüket szolgáló

M y.. £
aÍaf »i fokozottan védett. emelt figyelmet érdemlő növényfajok közül ná-
2005-tol 40 gomba- es zuzmófaj is védettsé- lünk további hat faj él: a hagymaburok, az 

get élvez. Valamennyien nemzeti örökségünk aldrovanda (vízikerék), a réti angyalgyökér, a tá- 
reszei. Fennmaradásukat azonban szamot- t08° kökörcsin, a súlyom és a zöld koboldmoha, 
te»»« befolyásoljál«, sőt, vesiéheztetik » em- S’kŐSXi

béri beavatkozások. Sajnos, a törvényi, illetve párhuzamosan kirajzolódtak a konkrét faj- 
a területi vedelem nem minden esetben elég megőrzési tervek körvonalai is. Ezek többnyi- 
ahhoz, hogy unokáink is megismerhessék

ezeket az értékeket. Helyzetük sajátossá
gai miatt ugyanis sok esetben olyan 

különleges védelmet igényelnek,
amely jogszabállyal 

teremthető meg

A
 természetkárosítás miatti konkrét intézkedé
sek szükségességére már eleink is felfigyel
tek. Erről tanúsodnak azok a saját korukban 
újszerűnek számító kezdeményezések, amelyek a 

XX. század első évtizedeiben helyi jelleggel és 
gyakorlati lépésekkel járultak hozzá a veszélyez
tetett növény- és állatfajok megóvásához.

A Kis-Balatonon például 1922-ben államilag 
fizetett őrt alkalmaztak a nagykócsag-állomány 
pusztításának megakadályozására. Akkoriban 
ugyanis sokak szemében az volt a hazafiság is
mérve, hogy mekkora gém- vagy darutollcso- 
mót hordoztak a kalapjukon vagy a süvegükön.

A második államilag őrzött madármenhelyet 
Pest megyében alakították ki. Itt madárőr vi
gyázta a vízimadarak tojásait. Erről így írt 
Schenk Jakab: „Ürbő puszta régtől fogva híres 
vízimadár-fészkelő tanya, amelyről már Bél Má
tyás hírneves tudósunk azt írta az 1740-es évek
ben, hogy miriádszámra megy az a vízimadárto
jás, melyet innen a 40 napos bojt idején Budára 
hoznak. Ezt a szokást a lakosság, sajnos, a leg
utóbbi időkig megtartotta, s a „tikmonyázás", a 
tavaszi bibictojásszedés oly méreteket öltött, 
hogy egy-egy tavaszon 15.000 tojást is szállított 
Budapestre valamelyik élelmesebb „tikmo- 
nyázó". Jelenleg az ott működő madárőr a tojás
szedést szinte teljesen megszüntette, s a lakos
ság is lassan megszokja az új rendet, hogy a vad
madártojás nem közpréda."

Az 1930-as években olyan nagyra értékelték a 
határon túlról elszármazott erdélyi hérics (Adonis 
x hybrida) Békés megyei állományát, hogy védel
mében még a csorvási vasúti síneket is áthelyez
ték néhány méterrel.

MEGKÜLÖNBÖZTETETT FIGYELEM
Az európai vadon élő növények, állatok és ter
mészetes élőhelyeik védelméről szóló Berni 
Egyezményhez hazánk 1989-ben csatlakozott. 
Az egyezmény alapvető célja a vadon élő állat- 
és növényfajok, valamint élőhelyeik védelme. 
Különös figyelemmel kell lennünk a veszélyez

tetett fajokra (a vonuló fajokat is közéjük értve), 
az élőhelyekre, valamint a védelmüket szolgáló

re olyan fajok gondjainak orvoslását tűzték ki 
célul, amelyek külső segítséget igényelnek a

megmaradásukhoz nélkülözhetetlen környezeti 
és biológiai feltételek megteremtéséhez. így pél
dául fajközpontú élőhelyvédelemre, kezelésre, 
mesterséges szaporításra, visszatelepítésre és 
más segítségre szorulnak. Ilyen akciótervet szá
mos civil szervezet, kutatóintézet és szakember 

Élőhelyének az állami tulajdonba vételével 

javíthatók a túzok életfeltételei 
BODNÁR MIHÁLY felvétele

állított össze. Ezek megvalósítása azonban kü
lönleges beavatkozásokat, eszközrendszert, 
szaktudást, megfelelő intézményi hátteret és 
széles társadalmi támogatást igényel.

A KvVM Természetvédelmi Hivatala, amely 
2006 közepe óta Természet- és Környezetmeg
őrzési Szakállamtitkárságként működik, ezért 
továbblépett. Olyan egységes szerkezetű, szak
mailag sokoldalúan egyeztetett, központilag 
összehangolt védelmi programok kidolgozását 
kezdeményezte, amelyek a nemzeti park igaz
gatóságok szakmai felügyeletével biztosabb ala
pot jelentenek több kritikus helyzetű növény- és 
állatfaj megőrzéséhez.

KIVÁLASZTÁSI SZEMPONTOK
A veszélyeztetett hazai növény- és állatfajok kö
zül több tényező mérlegelése után választották 
ki a célfajokat. Ilyen szempont volt például a ha
zai fokozottan védett státus, hogy melyik faj sze
repel az Európai Unió Élőhely védelmi Irányel
vének II. mellékletében, az Európai Unió Ma
dárvédelmi Irányelvének I. mellékletében, eset
leg más nemzetközi természetvédelmi egyezmé

nyek jegyzékeiben. Sokat nyomott a latban, ha 
hazánkban és Európában is ténylegesen veszé
lyeztetett fajról volt szó, amelynek hazai állomá
nyairól már összegyűlt a terveket és a megvaló
sítást kellően megalapozó ismeretanyag.

Az első tervek összeállítása 2003-ban kezdő
dött meg. A huszonnégy állat- és huszonkét nö
vényfaj megőrzési programjának összeállításá
ban mintegy százhúsz szerző vett részt, a doku
mentumokat számos állami, valamint társadalmi 
szervezet és független szakértő véleményezte.

A kiválasztott fajok egy részének világállomá
nya is a közvetlen kipusztulás szélére sodródott, 
mint amilyen például a tátogó kökörcsin, az erdé
lyi hérics, a csíkos boglárka és a rákosi vipera. A 
fajmegőrzési tervek elkészítését előbb a Termé

szetvédelmi Hivatal, majd a tárca szakállamtit
kársága tematikailag, valamint - szakértők be
vonásával - szakmailag is felügyelte. Több eset
ben külön szakértői tanácsokat hívtak életre a faj 
hatékony védelmi munkálatainak összehango
lására és felügyeletére (Rákosivipera-védelmi 
Tanács; Túzokvédelmi Munkacsoport; Kékvér
cse-védelmi Munkacsoport).

A Rákosivipera-védelmi Munkacsoport tagjait 
a faj szakértői, valamint a viperás élőhelyek 
nemzeti parki igazgatói közül választották ki. Ok 
a fajmegőrzési program keretében az élőhelyek 
és a vadon élő populációk megerősítését, vala-
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mint a faj mesterséges szaporításának és majdani 
repatriálásának koordinációját, szakmai felügye
letét látják el. A Túzokvédelmi Munkacsoport te
rületeket vásárol az országos védettséget élvező 
túzokélőhelyek bővítésére. Gondoskodik a ve
szélyeztetett fészkek mentésének koordinációjá
ról, a dévaványai túzok-visszatelepítési telep és 
mintakert működtetéséről, valamint a monitoro
zás módszertanának kidolgozásáról. Fontos fel
adata a felrepülő túzokokat veszélyeztető elekt
romos vezetékek felmérése és a veszély kikü
szöbölése a többi között földkábelfektetéssel, ta
karófásítással, madáreltérítők felszerelésével. 
Ezzel egyidejűleg folytatódik az a 2006 tavaszán 
megkezdett kutatási program, amelynek kereté
ben egy túzoktojóra műholdas adót szereltek, 
hogy szinte napról napra követhessék a mozgá
sát, az élőhelyhasználatát. Ez a telelőhely megál
lapítása miatt is fontos lehet, különösen, ha télen 
esetlegesen elvonul a madár.

A Kékvércse-védelmi Munkacsoport a mes
terséges fészekodúk telepeinek kihelyezését, az 
áramütés miatti pusztulások megelőzését szol
gáló „szigetelőpapucsok" felszerelését irányítja 
a legveszélyeztetettebb térségek távvezetékeire. 
Táplálékvizsgálatokat végez, összehasonlítja a 
magányosan és a telepesen költő párok költései
nek eredményességét. Tanulmányozza, elemzi a 
fő halálozási (mortalitási) okokat. Fontos tevé
kenysége a nyár végi gyülekezőhelyek rendsze
res, heti felmérése és védelme.

A SZÁMOK TÜKRÉBEN
A fajmegőrzési tervvel oltalmazott állatfajok ha
zai állományainak viszonylag pontos elterjedé
sét, ezáltal a védelmi tevékenység határait tizen
kilenc faj (79 százalék) esetében ismerjük. Öt faj, 
az Anker-araszoló, a haragos sikló, a csíkos szöcske
egér, a hiúz és a farkas (21 százalék) hazai népes
ségének (populációjának) pontos területi elhe

lyezkedéséről a szükségesnél kevesebbet tu
dunk, mert több szórványállományuk is lehet. 
Tizenhárom faj (54 százalék) országos szintű ál
lománynagyságáról nincsenek pontos adatok, 
ami sokban befolyásolhatja hosszú távú meg
őrzésük stratégiáját.

A fajok többségénél (huszonegy faj, 84 száza
lék) viszonylag jól meghatározhatók azok a kör
nyezeti tényezők, amelyek közvetlenül árthat
nak az adott állományoknak, míg négy faj eseté
ben ezek a faktorok vagy egyáltalán nem, vagy 
nem kellően ismeretesek. A csíkos szöcskeegér 
és az ezüstsávos szénalepke nehezen megfigyel
hető és az egyedszáma is csekély. A fajmeg
őrzési tervek felében olyan különleges élőhely
kezelési feladatok is helyet kaptak, amelyek 
elsősorban az adott fajpopulációk szempontjait 
veszik figyelembe, míg a többieknél a teljes élet
közösség megőrzését célzó, általános jellegű 
élőhelykezelés is eredményt hozhat.

Kilenc faj (38 százalék) mindenekelőtt célzott, 
lokális területi védelmet igényel (köztük a dobo
zi pikkelyescsiga, a csíkos boglárka, a vértesi csuk
lyásbagoly, az alpesi gőte és a széki lile). További 
kilenc fajnál (38 százalék), sajnos, olyan termé
szetes eredetű biológiai korlátok (bizonytalan 
megtelepedésű, kis egyedszámú populációk, ge
netikai leromlás, kompetitiv folyamatok stb.) is 
felmerülhetnek, amelyek minden természetvé
delmi erőfeszítés ellenére megkérdőjelezhetik 
vagy rendkívüli módon megnehezíthetik a né
pességek hosszú távú megmaradását. Ilyen jel
legű problémákra lehet számítani a csüngő ara
szoló, az Anker-araszoló, az ezüstsávos szénalep
ke, a vértesi csuklyásbagoly, a csíkos boglárka, a 
rákosi vipera, a túzok, a csíkos szöcskeegér és a 
kékvércse esetében.

Hét fajnál (29 százalék) kevésnek látszik a sza
badon élő népességek élőhely- és állományvé
delme (ezek: csíkos boglárka, vértesi csuklyás
bagoly, ezüstsávos szénalepke, alpesi gőte, 
rákosi vipera, széki lile és túzok). E fajok eseté
ben mesterségesen nyúlnak bele a természetes 
állományokba, és mentés, áttelepítés, tenyésztés 
vagy repatriálás révén szeretnék növelni a po
pulációk egyedszámát.

NÖVÉNYEKRE SZABOTT PROGRAMOK
Növényfajaink és bonyolult szabályok szerint 
szerveződő növénytársulásaink kiszolgáltatott
ságát rendkívüli módon növeli, hogy élőhelyhez 
vannak kötve. Nem tudnak elmenekülni a tájat 
formáló, károsító beavatkozások elől.

Ezek a veszélyeztető tényezők különböző mó
don érintik a fajokat, ezért a hatékony termé
szetvédelmi beavatkozás megtervezéséhez az 
első lépés mindig a valós állapot, a fennálló

www.termeszetbuvor.hu 2007/1. . TermészetBÚVÁR 11

http://www.termeszetbuvor.hu


helyzet megismerése. Ezért is nagyon fontos, 
hogy jól képzett botanikus szakemberek járják 
az országot. Örvendetes, hogy a közelmúltban 
körvonalazódott hazánk teljes botanikai feltér
képezése.

A tátogó kökörcsin az egyik legveszélyeztetet
tebb, közvetlenül a kipusztulás szélén álló, edé- 
nyes növényfajunk. Napjainkra egyetlen élőhe
lyen maradt fenn, ahol kritikusan megcsappant 
az egyedszáma. A hasonló természetvédelmi ál
lapotba került állományok esetében merülhet fel 
az átültetés gondolata. Fontos 
azonban megjegyezni, hogy a 
végveszélyben lévő egyedek 
átültetésének sikeressége sok 
esetben megkérdőjelezhető.
Emiatt csak a már teljesen 
menthetetlen állományok 
esetében merülhet fel ez a 
megoldási lehetőség.

A fajt leginkább veszé
lyeztető tényezők az állati 
kártevők, az ember gyűjtő
tevékenysége, valamint a kis 
egyedszámból eredő geneti
kai problémák. További 
veszélyeztető tényező a faj 
élőhelyének fokozatos átala
kulása, amelynek egyik oka 
az akác spontán terjedése. Ép
pen ezért fontos az élőhely te
rületi védelmének bővítése, 

A magyar kökörcsin 
fennmaradáséit 

a gyomosodás is 
veszélyezteti 
Dlt MOLNÁR V. ATTILA felvétele

valamint hosszú távon a faj 
lehetséges élőhelyeinek - a homoki gyepeknek 
és tölgyeseknek - a kiemelt védelme.

Egyik rokon faja, a magyar kökörcsin a Nyírség 
bennszülött növénye. Fennmaradását különö
sen a gyepkonkurencia és a gyomosodás veszé
lyezteti. Ennek megakadályozását szolgálja pél
dául a megfelelő mértékű, a természetvédelmi 
szempontokat figyelembe vevő, rendszeres le
geltetés. Ennek kialakítása után a gyepkonku
rencia számottevően csökken, amit a magyar 
kökörcsin szaporulata is jelez.

A helyben (in situ) végzett beavatkozás mel
lett a megritkult növényfajok természetvédelmi 
kezelésének bevett gyakorlata a mesterséges 
szaporítás, így az élőhelyek fenntartása mellett a 
kis egyedszámú állományok stabilizálása, növe
lése, valamint a kipusztult népességek visszate
lepítése a magyar kökörcsin esetében is jogosan 
merül fel.

A magyar kökörcsin kertészeti szaporítására 
több kísérlet történt, többnyire jó eredménnyel. 
Ezeket is felhasználva kidolgozták a tömeges 
szaporítás módszerét, így a lehetőségek függvé
nyében évi több ezer tő is kinevelhető és vissza
ültethető. A borzas macskamenta löszpusztai re
liktum fajunk, amely hazánkban éri el elterjedé
sének nyugati határát. Hasonló élőhelyeken ta
lálta meg életfeltételeit a tátorján és az erdélyi 
hérics is. Az élőhelyüket jelentő löszsztyepek 
napjainkra már kis szigetekké zsugorodtak ösz- 
sze az emberi települések és a szántóföldek kö
zött. E fajok megmentését az eredeti löszgyepek 
rekonstruálásával, a régebben szántóként mű
velt területek megvásárlásával és visszagyepesí- 
tésével tudnánk leginkább megoldani

A tornai vértő kizárólag az Aggteleki-karszt te
rületén fordul elő hazánkban. A fajt vészé- 

lyeztető és korlátozó tényezők közül a bálványfa 
áll az első helyen, amelyet az 1950-es években 
kopárfásítás céljából telepítettek be a tornai 
vértő élőhelyét jelentő sziklagyepekre. Hasonló 
okból került feketefenyő is a területre. Ráadásul a 
spontán becserjésedés is szerepet játszik az élő
hely fokozatos átalakulásában. A természetvé
delmi kezelés az élőhely eredeti állapotának 
visszaállítását tűzte ki célul a bálványfa és a 
feketefenyő elleni mechanikus, illetve vegysze
res védekezés, valamint cserjeirtás formájában.

közelmúltban került elő. '
ITTA TAMÁS felvétele4*^

A boldogasszony papucsa védelme 
szempontjából meghatározó, hogy 
szinte a teljes állományai 
NATURA 2000-területen őfl 
MÉSZÁROS LÁSZLÓ felvétele

A magyarföldi husáng pannon reliktum ende- 
mizmus, hazánkban mindössze öt, egymástól el
szigetelt állománya ismeretes. Közülük az egyi
ket nemrég találták meg a Pilisben. A magyar 
flóra fokozottan védett, aktuálisan veszélyezte
tett faja. A magyarföldi husángot Kitaibel Pál fe
dezte fel Pilisszántó közelében, de csak mintegy 
ötven évvel később írták le a tudomány számá
ra. Az állományok termőhelyei kis kiterjedésű- 
ek, földrajzilag egymástól elszigetelve, nagy tá
volságra találhatók. A fajra vonatkozó védelmi 
intézkedéseket azonban elősegíti, hogy vala
mennyi termőhelye természetvédelmi oltalom 
alatt áll.

A magyarföldi husáng élőhelyeit elsősorban a 
vadkárosítás és az illegális területhasználat ve
szélyezteti. A faj eredeti élőhelyén való megőr
zéséhez azonnali megoldásként vadvédelmi 
kerítések építése és folyamatos karbantartása 
folyik, ezzel párhuzamosan a sziklagyepeket ká
rosító vadállomány apasztása szintén alapve
tően fontos.

A Börzsöny meredek sziklagyepjén annak 
idején a husángtövek bekerítésével próbálták 
megóvni az állományt, azonban a köves aljzatba 
nem lehetett mélyen rögzíteni a vaspálcákat, és 
a kihelyezett vadkerítés nem állt ellen a vaddisz
nóknak, amelyek a tápanyagban gazdag karó
gyökeret keresték és ették. A múlt év nyarán lel
kes önkéntesek - diákok, tanárok és a helyi ma
darászcsoport tagjai - egy új, stabilabb kerítést 
építettek, amely hatékonyabban óvja meg az ál
lományt.

Hasonló módon a bekerítés segíthet egy má
sik bennszülött növényfajunk, a bevezetőben 
említett erdélyi hérics megóvásában. E faj meg- 
ritkulásához az is hozzájárulhatott, hogy soká

ig gyógyhatása, állatgyógyászati célú felhasz
nálása miatt gyűjtötték, végveszélybe azonban 
az élőhelyéül szolgáló löszgyepek felszántása 
sodorta. A növény egyik állományát, amely 
egy dűlőút mezsgyéjén maradt fenn, a Kö
rös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság bekerí
tette, hogy védje a sáros úton közlekedő nehéz 
gépektől.

Néhány növényfajt nem gyógyhatása, hanem 
feltűnő szépsége, színpompás virágzata miatt 
fenyeget veszély. A boldogasszony papucsa egy ti

zenegy-tizenkét egyedből álló gyönyörű cso
portját lelketlen gyűjtők ásták ki tövestől 2006 
tavaszán. Ez a faj Éurázsia hideg mérsékelt övé
nek lakója, több nemzetközi egyezmény hatálya 
alá tartozó, fokozottan védett növény. Hazánk
ban eddig nyolcvankét előfordulása vált ismere
tessé, de napjainkra csak huszonhárom maradt 
meg.

Országos állománya valamivel több mint 
ezerkétszáz tő, amelynek legnagyobb része vé
dett természeti területen él, 98 százalékban a 
NATURA 2000 különleges természetmegőrzési 
területeken. A legnagyobb népesség egyedszá
ma meghaladja a háromszáz tövet, a többi popu
láció viszont jóval kevesebb egyedet számlál, ja
varészt a tíz tövet is alig haladja meg. Ezeket ki
pusztulás fenyegeti.

A sokszor sajátos erdőtársulásokhoz kötődő 
növényfajok igen érzékenyen reagálnak az 
élőhelyükön bekövetkező változásokra, elsősor
ban a megváltozott fényviszonyokra. Sem a túl
zott napfényt, sem a mélyárnyékot nem viselik 
el. Hazai népességeik esetében a nem megfelelő 
erdőgazdálkodás, a beerdősülés a legkárosabb 
veszélyeztető tényező, de ártalmas a turizmus és 
a növényfotózás is.

A faj megóvásáért eddig a Bükki Nemzeti 
Park Igazgatóság végezte a legtöbb munkát. Si
keres élőhely-rekonstrukciókat hajtottak végre, 
tíz évre visszanyúló monitoring programot foly
tatnak, valamint mesterséges beporzással is ér
tek el eredményeket.

BAKÓ BOTOND - HÁZI JUDIT

KvVM Természet- és Környezetmegőrzési 
Szakállamtitkárság

Ne feledje! FEBRUÁR 1. - A TISZA ÉLŐVILÁGÁNAK NAPJA
FEBRUÁR 2. - A VIZES ÉLŐHELYEK VILÁGNAPJA
MÁRCIUS 22. - A VÍZ VILÁGNAPJA
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Télből , a tavaszba

A kárókatonák és szürke 
gémek a jóllakott réti
sast is szemmel tartják

S
zeretem ezt az időszakot, 
mert szinte minden nap hoz 
valami újat, amelyet előző 
nap még nem láthattam, nem 

hallhattam. Február derekán ér
kezik az erdei pacsirta, amely 
magyar nevével ellentétben 
nem az erdőben, hanem szikla
kibúvásokkal és elszórt bokrok-

műkből ébredt kétéltűek.

kai tarkáik kopár dombokon, fel
hagyott gyümölcsösökben fész
kel. A hímek hamarosan revírt fog
lalnak, és vagy a magasban kering- zik a dél

Wél és tavasz 
találkozása

F Óriási különbséget tapasztalunk január, illetve márciusi 
J első fele között. Az év első hónapjában még a tél az úr, esi-1 
korgó hideg, nagy havazás és jeges északi szél teszi próbára 
a kirándulókat. Mintha minden élet kihalt volna a behavazott
erdőről, mezőről és a nádasok környékéről. Nem sokkal 
később, márciusban már pacsirták dalolnak, bíbicek csapongi 
nak a vadvizekkel tarkállt legelők felett, újra halljuk i 
piroslábú tankok szép nászhangjait, és a mezőn átvezető 

árkot szegélyező, még kopasz bokrok csúcsán ott hintá- jcsúcsán ott hintá
dgánytsuk. Zöldellni kezd a 

fű, közte sárgán virít a kis martilapu, rovarok 
repülnek, es a kubikgödrökben, kiöntések- j 

ben nászukhoz készülődnek az ál-

ve, vagy egy fa, esetleg bokor ágán ülve énekel
nek. „Dlü-dlü-dlü-lu-lu-lu"-val visszaadható 
daluk egyike a kora tavasz legszebb madár
hangjainak.

Ha útra kelünk, mindig az időjárásnak meg
felelően öltözzünk. A januári és februári kirán
dulásokhoz nélkülözhetetlen a jó bakancs, ben
ne a meleg zokni, a vastag pulóver, a viharka
bát, a sapka és a kesztyű. Magam szívesen járok 
gumicsizmában, különösen a már olvadásra haj
ló napokon. A csizma szárának felső részére és 
onnan a nadrágra húzott, jól szoruló, kötött „ha
risnyaszár" a mély hóban is megakadályozza, 
hogy a hó a csizma belsejébe jusson. Öltözzünk 
rétegesen! Aki nagyon melegen öltözik, és külö
nösen magas hóban gázol, esetleg dombra vagy 
hegyoldalra kapaszkodik fel, a hidegben is köny- 
nyen megizzad, aminek, ha közben jeges szél tá
mad, megfázás lehet a vége. A hátizsák egyebek

tf 

F

mellett arra való, hogy az éppen fö- 
. lösleges ruhadarabokat belepakol- 
i juk.

} FOLYÓK ÉS TAVAK PÁRTJÁN
1 Évről évre egyre több madár - 
■ tőkés réce, nyári lúd, kárókatona, 
■ nagy kócsag és szürke gém - telel át 
’ hazánkban. Minket választanak a 

veszélyekkel teli vándorút helyett, 
beérik az itthoni, élelemben talán 

szűkös, néha ugyancsak hideg, de
Iégis biztonságosabb hazai környe- 

el. A folyóparton, különösen a ma-
darak által kedvelt szakaszokon sétálva, 

érdekes megfigyeléseket tehetünk: számos 
viszonylag ritka, csupán a téli időszakban ná- 

lünk időző fajjal találkozhatunk.
Amíg nem fagy be a Balaton, nagy récecsapa

tokat figyelhetünk meg a vízen, de ha jég alá ke
rül a tó, az addig ott tanyázó madarak délebbre 
repülnek vagy a Dunára váltanak át. A folyónak 
vannak olyan szakaszai, ahol telente mindig sok 
madarat láthatunk.

A bukórécék valószínűleg azokhoz a folyóré
szekhez ragaszkodnak, ahol a fenék iszapjában 
gyakori az ilyenkor fő táplálékuknak számító 
vándorkagyló. De szeretik a madarak a záto
nyokat is, amelyeket néha teljesen elborítanak. 
Egymás mellett pihennek a kárókatonák, sirá
lyok és tőkés récék, de majd mindig álldogál ott 
néhány szürke gém, és ott sétálnak a potyára 
leső dolmányos varjak is.

A zátonyról a madarak többnyire még akkor 
sem repülnek el, ha nagy dohogással lassú te
herszállító hajó úszik a folyón. Bármilyen nagy 
is, nem tartják veszélyesnek, legfeljebb a vízen 
úszó kerce- és kontyos récék szállnak fel előle, 
hogy egy nagy félkör után mögéje kerülve újra a 
megszokott helyükre ereszkedjenek vissza. A 
nagy hajókhoz képest parányi motorcsónak vi
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szont már riadalmat kelt. A madarak jól látják a 
benne ülőket, és már a csónak közeledtére 
messziről menekülnek.

Az igazi légi veszélyt az jelenti, amikor raga
dozó - rétisas vagy vándorsólyom - tűnik fel a kö
zelben. Nyomban szárnyra kap a zátonyról szin
te valamennyi madár, a vízen úszó kerce- és a 
többi bukóréce pedig a víz alatt keres menedé
ket. A nagy termetű kárókatonák és szürke gé
mek rendszerint maradnak. Az előbbiek zárt fe
kete tömege biztonságot kelt; egymáshoz simul
va mozdulatlanul figyelik a ragadozó minden 
mozdulatát. De amikor a Szobi-révnél egy alka
lommal a rétisas egyre lejjebb ereszkedve, látha
tóan szintén a zátonyon akart megpihenni, a ká
rókatonák és a szürke gémek is jobbnak látták, 
ha levegőbe emelkednek.

A sas nem törődött velük, lomha mozdulattal 
a zátony sarkára ült, becsukta hatalmas szárnya
it, és királyi tekintettel körülpillantott. Azután 
békésen tollászkodni kezdett. A madarak ezt 
látva néhány kör után lassanként újra leeresz
kedtek. Részben a vízre, de a hosszú zátonynak 
a sassal ellentétes oldalára is. A földön ülő raga
dozó már nem keltette bennük a veszély érzetét, 
legalábbis nem olyan mértékben, mint amikor a 
levegőben volt.

Egy másik alkalommal, amikor a sas ugyan
ezen a zátonyon egy partra vetődött haldögöt 
tépett, néhány dolmányos varjú egészen a köze
lébe merészkedett. Láthatóan csak arra vártak, 
hogy a ragadozó befejezze a lakomáját, és rávet
hessék magukat a maradékra. Egy téli napon 
vándorsólyom ült a zátonyon, ám a récék és a si
rályok úgy úszkáltak körülötte, mintha ott sem 
lett volna. Ösztönösen érezték, hogy amíg a ra
gadozó a földön ül, nem árthat nekik. Félniük, 
menekülniük csak akkor kell, ha a levegőbe 
emelkedik.

Ahol a folyót ártéri erdő kíséri, a madarakon 
kívül más állatokat is megfigyelhetünk. Kedveli 
a víz közelségét, az ott levő sűrűségeket és nád
foltokat a télire fehér bundába öltözött hermelin, 
különösen csatornák partján kerül elénk alko
nyati órákban a pézsmapocok, és a gemenci 
erdőben vagy a Tisza mentén még meglevő 
galériaerdőkben a vadmacska friss nyomai sem 
keltenek meglepetést. Nem alusznak téli álmot a 
cickányok és az erdei egerek, de miután főként éj
szaka mozognak, jelenlétükről szintén a nyo
mok alapján győződhetünk meg.

RÉTEK, LEGELŐK, KULTÚRTÁJAK
Ha vállunkra vesszük a hátizsákot, és elindu
lunk, látni fogjuk, hogy a legzordabb időben is 
maradt élet a pusztán, a fák között is. Alig 
hagyjuk el a település szélső házait, károgó fe
kete madarak, vetési varjak lepik el az ország
utat. Minden ősszel nagy csapataik érkeznek a 
kelet-európai síkságok felől, hogy itt, Közép- 
Európa enyhébb éghajlatú tájain töltsék a téli 
hónapokat.

Nem válogatósak, mindent megesznek, ami 
csak eléjük kerül. A teherautóról vagy a szekér
ről az útra pergett kukoricaszemeket éppen úgy, 
mint az autó ablakán kidobott kiflivéget vagy al
macsutkát. Boldogan repülnek a fán felejtett di
óval, keresgélnek a pályaudvarokon a sínek kö
zött, de ott látjuk őket az istállók közelében, a 
gőzölgő trágyakupacokon is, ahol ugyancsak 
ehető táplálékrészecskék után kutatnak.

Mindig csodálattal adózom a vetési varjak
nak és, persze, a többieknek - a verebeknek, a 
cinegéknek, az ökörszemnek és a zöldikének - is, 
hogy a rövid téli nappalokon is képesek annyi 
táplálékot találni, amennyi elegendő ahhoz, 
hogy a következő, éppen olyan rövid és zord 
naphoz átsegítse őket.

Ha korán érkezik a tavasz, a legelőkön és a 
vasúti töltések napsütötte oldalán márciusban 
már előbújnak a mezei tücskök. Ilyenkor még nem 
ciripelnek, a lyuk szájában ülve élvezik a lan
gyos napsugarakat. Közben figyelik a környéket 
is, és ha ember vagy állat közeledik, egy pillanat 
alatt viszszabújnak föld alatti odújukba. Az óva
tosság létfontosságú számukra, mert a szintén 
korán érkező seregélyek csapatostul lepik el a ré
teket és legelőket, ahol egyéb rovarok mellett 
tücskökre is vadásznak. Elég, ha csak néhány 
percre bóbiskol el a bunkós fejű, fekete rovar, a 
seregély máris a csőrébe kapja.

A tücskök óvatosak, de a veszélyt nem jelentő 
zavarást nagyon hamar megszokják. Ezt olyan, 
legelőn át vezető ösvények mentén figyeltem 
meg, ahol gyakran járnak emberek. Ha a tücs
kök azt tapasztalják, hogy az arra járók tovább
sietnek, nem törődnek velük, engednek óvatos
ságukból. Amikor kísérletképpen közvetlenül 
mellettük mentem el, éppen csak beljebb húzód
tak, kicsit hátráltak, a fejük is kint maradt. Alig 
haladtam el, máris előbújtak, és folytatták meg
szakított napfürdőjüket. Ha viszont megálltam a 
lyuk mellett, az már gyanús volt, ezért nyomban 
eltűntek a mélyben.

A napsütötte márciusi reggeli órákban már 
megcsodálhatjuk az öreg fák törzsén sütkérező, 
piros alapon feketén tarkállt bodobácsokat. 
Suszterbogárnak is hívják őket, de ez téves, mert 
nem a bogarakkal, hanem a poloskákkal tarta
nak rokonságot. Nem sokkal azután párzanak, 
hogy előbújtak, és a nőstények a talajba rakják 
petéiket. Később a lárvák már a kifejlett állatok 
társaságában figyelhetők meg.

Márciusban virágzik a tavaszi hérics; a pompás 
sárga virágok messziről szembetűnnek. Sajnos, 
még a védett területeken, így a Budaörs közelé
ben levő kopárosokon is gyakran tapasztalom, 
hogy az arra járók letépik, azután valószínűleg a 
rövidke száruk miatt tíz méterrel odébb már el 
is hajítják őket. Sűrűn járják a héricseket a már
ciusban már repülő méhek. A virág kelyhében 
elmélyülten gyűjtögető rovarról jó felvételeket 
készíthetünk. Kora tavasszal virít a leánykökör
csin, valamivel később a fekete kökörcsin, duzzadó 
rügyek ülnek az út menti nyárfák ágain, barkák 
a kecskefüzeken, és az út menti sövényeket fe
hérbe öltöztetik a kökény virágai.

AZ ERDŐBEN
A januári, de különösen a februári erdő jellegze
tes hangja a harkályok dobolása. Elsősorban az 
öreg állományú erdőkben gyakori nagy fakopán
csot figyelhetjük meg, de dobol a mindössze ve
réb nagyságú kis fakopáncs is. Ez a valóban a 
dobpergésre emlékeztető hang az énekesmada
rak területet védő és párt csalogató dalának felel 
meg. A harkály egy jól rezonáló, magas ágcson
kot választ, rákuporodik, és csőrének hihetetlen 
gyors csapásaival idézi elő az említett hangot. 
A dobolás később, még áprilisban is folytatódik. 
A már párba állt hímek ritkábban, a még tojó

Csőrválasz
Ezúttal is sok hibátlan megfejtés érkezett 
hozzánk, így Fortuna istenasszony nem volt köny- 
nyű helyzetben a legszerencsésebbek kiválasztá
sában. Csak emlékeztetőül, a helyes válaszokat 
beküldők így társították a rajzok melletti számot 
a csőrtípussal: 1. szirti sas (horgas, kampós), 2. 
süvöltő (magevő csőr), 3. csonttollú (magevő), 4. 
barátposzáta (magevő), 5. fehérszárnyú szerkő 
(hegyes, tőr alakú), 6. nyári lúd (lemezes).
A hibátlan megfejtést beküldők közötti tárgyju-

H Wi iPfol i*] i* hl*) i i i *7 11 i N
világa című kötetét nyerte: Török Béláné (Kálló). 
Kodak Gold 100-as színes filmtekercset nyertek: 
Balog Edit (Békéscsaba), Huszárné Balázs Csilla 
(Budapest), Zelnikné Török Ilona (Mogyoród). 
A nyolc nemzeti parkunkat bemutató színes leporelló
sorozat nyertesei: Andrusek Ilona Anikó (labajd), 
Fuchsné Wéber Genovéva (Kolondár), Maszlag 
Szilvia (Mogyoród), Tarnóczi Jakab (Szécsényfelfalu). 
Gratulálunk!
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nélküliek sűrűbben jeleznek. A fák között már a 
tél végén hangosan trillázik a csuszka, énekelnek 
a léprigók, és a hegyi patakok mentén csengő 
hangján megszólal a parányi ökörszem is.

Ha korán beköszönt a tavasz, a Börzsöny, a 
Mátra vagy a Bükk erdeiben, elsősorban a pata
kok mentén, március első felében már előbújik 
egy-egy/o/fos szalamandra. Hengeres teste fekete, 
rajta sárga vagy narancssárgás foltok díszlenek. 
A foltok elhelyezkedése és alakja más és más, 
így nincs két teljesen egyforma szalamandra.

Elsősorban éjszakai életmódú állatok, nap
közben inkább csak csendes esők idején látha
tók. Ilyenkor lusta mozdulatokkal másznak az 
avaron. Nyugodtan tehetik, mert mirigyeik vá
ladéka erősen mérgező, így természetes ellensé
gük gyakorlatilag nincs. Mérgező voltukra 
élénk színeik is figyelmeztetnek. Időszakunkat 
követően, áprilisban vagy májusban párzanak. 
A nőstény kloákájával veszi fel a hím által lera
kott spermatokokat.

A lárvák a nőstény testében fejlődnek, ahon
nan május végén vagy júniusban kerülnek a pa
tak alkalmas részén, valamely kiöblösödés lassú 
folyású vizébe. A lárváknak jól fejlett kopoltyú- 
juk és két pár végtagjuk van. Számuk többnyire 
harmincöt-negyven, de akár hetven is lehet. 

őszre alakulnak át, akkor lépnek a szárazra, és 
nem sokkal később megkezdik téli álmukat. A 
foltos szalamandra védett kétéltű. Ha valaki fo
tózás céljából kézbe veszi, utána mosson kezet a 
patakban, mert a szembe jutó mirigyváladéka 
erős gyulladást okozhat.

Február második felében a fák között már 
csak hófoltok fehérlenek, márciusban pedig már 
tarka szőnyeget terít az avarra az odvas keltike. A 
virágok felett kövér potrohú poszméhek repül
nek, csattognak az erdei pintyek, és különösen az 
öreg állományú bükkösökben halljuk gyakran a 
kék galambok könnyen felismerhető, ismételt bú
gó hangját.

Márciusban az erdőszéleken sárgán virít a 
som, a gyertyános-tölgyesekben, de bükkösök
ben is nyílik a hóvirág, helyenként nagy sárga 
foltokat alkot a bogiáros szellőrózsa. Az elmúlt év 
márciusában az óbudai Hajógyári-sziget nyárfái 
és öreg füzei alatt csodáltam meg a kis kétlevelű 
csillagvirág valóban két, hosszúkás levelét és kék 
virágait.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK
Ezek az élőhelyek az erdőhöz hasonlítanak, de 
különösen az öreg fák miatt számos állat számá
ra még kedvezőbb feltételeket nyújthatnak. A ré-

Láb-mustra
A madarak életében is nélkülözhetetlen testrész 
többféle feladat ellátására alkalmas. Nem csu
pán a helyváltoztatásban segít, hanem hordoz
za a test súlyát, továbbá kapaszkodásra vagy 
éppen zsákmányszerzésre is képes. Ezúttal sík és 
hegyvidéken előforduló fajok lábtípusait mutat
juk be. A rajzok melletti sorszámot társítsák a 
következő fajnevekkel: egerészölyv, piroslábú 
cankó, széncinege, fekete harkály, túzok és tőkés 
réce. Megfejtéseiket 2007. február 12-éig nyílt 
postai levelezőlapon küldjék el szerkesztőségünk 
címére: 1051 Budapest, Október 6. utca 7., 
vagy e-mailen: tbuvar@t-online.hu.
A hibátlan megfejtést beküldők között a Festetics 
Antal: Konrad Lorenz világa című könyvet, vala
mint Kodak Gold 100-as színes filmtekercseket 
és az első nyolc nemzeti parkunkat bemutató szí
nes leporellósorozatot sorsolunk ki.

Jó rejtvényfejtést kívánunk!

gi harkályodúkban rendszeresen telelnek a de
nevérek. Enyhe téli napokon az állatok acsarko
dó, cincogó hangjai is hallhatók.

Hazánkban gyakori a korai denevér, amely bar
langok helyett faodúkban és épületek zugaiban 
telel. Mindig több állat van együtt, és kedvező 
időjárás esetén márciusban már repülnek. Nyári 
szállásuk és a telelőhely között néha nagy távol
ságokat tesznek meg; egy hazai példány ván- 
dorútja kereken 900 kilométer volt. Napsütötte 
őszi napokon fényes délben is láthatók, amint a 
magasban csapongva vadásznak. Nagyobb tes
tű rovarokkal táplálkoznak.

A parkokban is dobolnak a harkályok, és mind 
a legelőkön és erdei tisztásokon egyre-másra je
lennek meg a vakond friss túrásai. A télire mé
lyebbre húzódó állat február végén, márciusban 
újra a felszín közelébe jön, új járatokat készít; 
ezeknek a „nyomvonalát" néha árulkodó kupa
cok egész sora jelzi.

SCHMIDT EGON

2007/1.. TermészetBÚVÁR 15

mailto:tbuvar@t-online.hu


A mérsékelt éghajlati övben szigorú időrendben 
zajlik a halak násza. A sort - olykor már február 
végén - a csuka indítja, majd márciusban-április- 
ban a balin és a süllő veszi át a stafétabotot. Nem 
véletlen, hogy éppen ezek a rablóhalak sietnek 
az ívással. A korelőny ugyanis lehetővé teszi 
utódaik számára, hogy néhány hét múlva - ami
kor az apró gerinctelenek fogyasztásáról áttér
nek a ragadozó életmódra - megfelelő méretű 
táplálékhoz jussanak a később szaporodó bo- 
dorkák, küszök és keszegek ivadékából.

Békés halaink többségének május a nászidő
szaka. Jól sikerült ívásukat követően apró ivadé
kaik néha olyan rajokban lepik el a Balaton vagy 
a Tisza sekély szélvizeit, hogy marokkal is merí
teni lehet belőlük.

Az apa- és anyahalakban azonban gyakran 
részletekben, néhány hetes szünetek közbeikta
tásával érnek be az ivarsejtek, így bizonyos fajok 
szaporodása akár augusztusig is elhúzódhat. 
Ezt használja ki a harcsa, amely ragadozó volta 
ellenére sem hamarkodja el ikráinak lerakását, 

(genetikai) és környezeti (ökológiai) tényezők 
egyaránt szerepet játszanak. Az utóbbiak közül 
a nappalok hosszának és a víz hőmérsékletének 
a változása a leglényegesebb. Hatásukra fokozó
dik az ivari hormonok termelődése, amely - 
amellett, hogy serkenti az ivarsejtek beérését - a 
halak külső megjele
nését is módosíthatja. 
Az ikrás, azaz nőivarú 
példányok változása 
általában kevésbé lát
ványos, ám a tejes, 
vagyis hím példányo
ké igen szembetűnő le
het.

A dévérkeszeg hímjei
nek testét például 
gombostűfejnyi szaru
szemölcsök lepik el 
a szaporodás idején, 
amelyektől „dorozs- 
mássá", érdessé válik

egy-egy nagyobb kagyló kopoltyúüregébe jut
tatnak néhány ikraszemet. A hím vízbe bocsá
tott, ivarsejteket tartalmazó tejétől megterméke
nyült ikra e védett helyen fejlődik mindaddig, 
amíg a kikelő ivadék alkalmassá nem válik a 
szabad életre, az önálló táplálkozásra. A kagyló

olykor június közepéig is vár vele. Még később
re, az őszi-téli hónapokra halasztja nászát a sebes 
pisztráng. Rosszul gondoskodna utódairól? Szó 
sincs róla, hiszen megtermékenyített ikráiból, 
amelyek a hideg vízben lassabban fejlődnek, ép
pen az új év első kishalai kelnek ki.

Az ívási időszak meghatározásában örökletes 
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a tapintásuk. A patakokban élő fürge cselle ívás- 
ra kész tejeseinek a fején ugyancsak a 
dévérekéhez hasonló - nászkiütésnek nevezett - 
hámképződmények jelennek meg. A szivárvá- 
nyos öklének az ikrásai és tejesei egyaránt meg
változnak szaporodás idején. Az előbbieknek 
pár centiméter hosszú tojócsövük nő, amellyel 

nak nincsenek ártalmára a fejlődő hallárvák, 
amikor pedig elhagyják a védett helyet, viszon
zásként magukkal viszik szállásadójuk lárváit, 
segítve a szétterjedésüket.

Mialatt az ikrások tojócsöve kifejlődik, a teje
sek nászruhát öltenek. Szemgyűrűjük, hát- és fa
rok alatti úszójuk kiszínesedik, ezüstszínű pik-



Fekete nászviseletben a tarka géb hímje SALLAI ZOLTAN felvétele

kelyeik szivárványszínben tündökölnek, és a 
faroknyelüket díszítő acélkék sáv szinte világít. 
A mézeshetek múltán visszaáll az eredeti álla
pot: az ikrások tojócsöve visszafejlődik, és a teje
sek is hétköznapi, egyszerű, ezüstszínű viseletre 
cserélik ünneplőjüket.

A tarka gébek hímjei viszont mintha kissé kon
zervatív ízlésűek lennének. Ők ugyanis - a szi
várványszínekben tarkálló öklékkel ellentétben 
- hagyományos fekete „öltönyt" viselnek nász 
idején, csupán a hátúszójuk szegélyét ékesíti egy 
világosabb csík, esküvői díszzsebkendőként. 
Amikor azután ivari hormonjaiknak a ter
melődése visszaáll az eredeti szintre, ők is lete
szik az ünneplőt, és magukra öltik mindennapi, 
terepszínű ruhájukat.

Még különösebb egyik új halunknak, az 
Amur folyó vidékéről származó, nálunk még 
csak a Tiszában és mellékfolyóiban elterjedt 
amurgébnek a nászviselete. Bár ívás idején a hí
mek színe ennél a fajnál is élénkebbé válik, 
legszembetűnőbb mégis fejformájuknak a meg
változása. Az ikrások és tejesek koponyája a 
nászidőszakon kívül gyakorlatilag egyforma, ol
dalról összenyomott kúphoz hasonló, ívás ide
jén azonban az apajelöltek homloktájéka úgy 
megduzzad, mintha valamiféle fejfedőt viselné
nek. Természetesen ez a „dísz" is csak átmeneti, 
a fajfenntartási időszak elmúltával nyomtalanul 
felszívódik a duzzanat.

Nagy vonalakban tudjuk vagy legalábbis tud
ni véljük, hogy mire jó a nászviselet. Megfigyel
ték, hogy íváskor a tejes dévérkeszegek ívópár
juk hasához dörzsölik dorozsmás testüket, ezzel 
serkentik az ikra lerakására. A nőstény öklék 
tojócsövéről pedig lerí, hogy nélkülözhetetlen 
„célszerszám" az ikraszemek célba juttatásához.

A hím öklék szivárványszínű nászruhájának 
szintén szerepe van a nász előkészítésében. ívás 
előtt ugyanis nekik kell odacsalogatniuk a 
nőstényt ahhoz a két-három megfelelő méretű 
kagylóhoz, amelyet alkalmasnak találnak utó
daik bölcsőjéül. Ehhez egyrészt magukra kell 
vonniuk az arra járó ikrás figyelmét, másrészt 
érzékeltetniük keíl vele tettrekészségüket, szán

dékaik komolyságát. A szivárványszínű nászru
ha mindkettőt megteszi szavak nélkül is.

A tejes tarka gébek fekete öltönye is szerelmi 
vallomás és leánykérés a közeledő ikrás számára. 
A színek nyelvén mondja el, hogy viselője vala
melyik gyökér vagy kő alatt már előkészített egy 
kis üreget, és oda hívja leendő párját, hogy az a 
védett helyen rakja le kocsonyás nyéllel rögzülő 
apró ikráit, amelyekből világra jönnek közös utó
daik. Hasonló vallomás rejtőzhet a tejes pisztrán
gok kampós állkapcsában és az amurgébek „nász

sapkájában" is, de hogy ezenkívül még mi egyéb, 
arról érdemes tovább „faggatni" az érintetteket.

A nászidőszak elmúltával - az apa- és anyaha
lak számára egyaránt - ismét a létfenntartás, a jó 
erőnlét megszerzése válik elsődlegessé, mert ez a 
következő évi sikeres szaporodás előfeltétele. 
Ehhez azonban már a hétköznapi viselet illik.

DR. HARKA ÁKOS

Magyar Haltani Társaság
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Örökzöldek

A lónyelvű csodabogyó őshonos örökzöldünk 
BÉCSY LÁSZLÓ felvétele

Hazai fáink, bokra
ink, cserjéink legtöbbjén 

ilyentájt csak néhány megsápadt 
levél rezdül. Lombjuk az ősz martalé

ka lett, és a lábunk alatt porlad, zizeg 
avarként. A fenyvesek, borókák, tuják 
ugyanakkor a legdermesztöbb télben 
is harsogó zöldjükkel feleselnek ko

pár ágakat zörgető lombhullató tár
saikkal. Mi teszi képessé őket 

erre? Miért nem örökzöld
minden növény? Éghajlati övünk magashegységi régióiban 

élnek a fenyők A SZERZŐ felvételei

A
 meleg, trópusi éghajlaton az esőerdő nö
vényeinek nagy része örökzöld. Formavi
láguk a lágy szárú, ágakon csüngő orchi
deáktól a hatvanméteres óriás fákig minden 

képzeletet felülmúl. Abban viszont hasonlíta
nak egymásra, hogy leveleiket folyamatosan 
cserélik. Az öreg, kiszolgált levelek elsárgulnak, 
elszáradnak és lehullanak, de helyüket azonnal 
újak veszik át. A lombos örökzöldek mérsékelt 
övben a meleg, mediterrán vidéken ugyancsak 
jól érzik magukat. A kontinentális éghajlaton 
azonban, ahol a meleg nyarat hideg tél váltja, 
visszaszorulnak, mert nem képesek megküzde
ni a téli faggyal, a nemritkán mínusz 25 Celsius- 
fokos hőmérséklettel. Itt csupán a fenyőfélék 
állják a sarat.

A lombhullató növények alacsony, fagypont 
alatti hőmérsékleten még csapadékbőség idején 
sem jutnak vízhez a jeges talajból. A téli száraz
ságban leáll a nedvkeringésük - ahogy erről a 
TermészetBÚVÁR korábbi cikkeiben is szó esett. 
A hideg a sejteknek sem tesz jót. Az ásványi sók
kal telített sejtplazma fagyponton még nem fagy 
meg ugyan, de az élettani és szállítófolyamatok 
lelassulnak, éppúgy, mint az enzimműködés. Ki
zárólag a fagy kivédését segítő, úgynevezett krio- 
protektív fehérjék képződése fokozódik. Fagy ha
tására a szövet nem tágul, hanem összehúzódik, 
és a víz fokozatosan kivándorol a sejt közötti já
ratokba, ahol elpárolog. így - különösen a hideg 
éghajlati övben - a növények olyan helyzetbe 
kerülnek, mintha aszály sújtaná őket.

A lombhullató fák télen amolyan hibernált, 
tetszhalott állapotba kerülnek. Tavasztól őszig 
azonban nagy felületű leveleik, lombozatuk ré
vén a Föld leghatékonyabb cukorgyáraivá ala
kulnak. Felfogják és megkötik a napfény energi
áját, miközben szén-dioxidot, vizet és tápeleme
ket vesznek fel. A belőlük kialakult szerves 
anyagokból gyarapodnak a fák és a cserjék, tere
bélyesednek az ágaik. A lombhullató életforma 
tehát látszólag sokkal hatékonyabb az örökzöld
nél ott, ahol hideg vagy száraz időszakhoz kell 
alkalmazkodni. A hideg öv nagy részét és boly
gónk számos élőhelyét mégis örökzöldek népe
sítik be.

A lombhullató fák leveleik lehullatásával a 
bennük felhalmozódott tápanyagok egy részét 
is elveszítik. Ezeket tehát ismét fel kell, venniük
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a talajból, hogy új leveleket növeszthessenek. Ez 
még nem lenne baj. Ha elegendő tápanyag van a 
talajban, akkor megtarthatják előnyüket az 
örökzöldekkel szemben. Amikor azonban a talaj 
tápanyagban szegény, az örökzöldek még abban 
az esetben is előnyhöz jutnak, ha leveleiknek át 
kell vészelniük a hideg vagy száraz időszakot. 
Ebbe még az is belefér, ha a külső körülmények
hez való alkalmazkodás csökkenti fotoszintézi
sük hatékonyságát.

A mérsékelt övben az örökzöldek saját maguk 
segítik elő túlélésüket. A lehullott levelekből ki
alakuló avarban ugyanis a nitrogénhez képest 
több szén van, mint a lombhullató erdőkben. 
Ennek eredményeképpen kevesebb nitrogént 
tartalmazó, savanyúbb talaj alakul ki. Az ilyen 
talaj elsősorban az örökzöldek növekedésének 
és térhódításának kedvez. Az örökzöld lombta
karó emellett védi a feltörekvő, fiatal örökzölde
ket a hidegtől és száraz időszak viszontagságai
tól. Ez az évezredek, évmilliók óta tartó alkal
mazkodási verseny alakítja napjainkban is Föl
dünk természetes növénytakarójának arculatát.

Az örökzöld, tűlevelű erdőkből álló tajgában 
vagy a boreális erdőkben az alacsony hőmérsék
let gátolja a szerves anyagok gyors lebomlását, 
ezért a talaj tápanyagtartalma lassan pótlódik, 
és nem elégséges a nagy felületű lombkoröna el
látásához. A fagyott talajban a lombos növények 
számára ez a kevés tápanyag is nehezen hoz
záférhető, ezért a szélsőséges körülmények a ta
karékosabb tápanyag-gazdálkodású örökzöl
deknek kedveznek.

A tűlevelű növények évezredek, évmilliók so
rán alkalmazkodtak a szélsőséges körülmények
hez. A fenyőket alakjuk, lefelé álló ágaik segítik 
abban, hogy megszabaduljanak a sok hótól, és 
törés nélkül viseljék el a súlyát. Leveleik felülete 

jóval kisebb a lomblevelű növényekénél, így a 
vízvesztésük is csekélyebb. Sejtjeik tavasszal le- 
bomló különleges cukorszármazékot, raffinózt 
termelnek nagy mennyiségben. Ez ellenállóbbá 
teszi a leveleket a hideggel szemben. A téli hi
deg okozta szárazság idején a tűlevelek sejtjei
nek nedvtartalma időszakosan csökken, ellenál
ló képességüket kemény, oszlopos sejtekből álló 
bőrszövet segíti.

A tűlevelű örökzöldek szinte minden éghajla
ti övben fellelhetők. Még a trópusi, szubtrópusi 
területek sem kivételek ez alól. Itt viszont első
sorban a magasabb hegyek, sziklafalak, lápok 
területén találják meg maguknak a megfelelő 
élőhelyet. Az utóbbira például szolgál Floridá
ban az Everglades-mocsár kiterjedt mocsárcip- 
rus-állománya. Bár a legnagyobb kiterjedésű tű
levelű erdők a hideg (boreális) mérsékelt övre 
jellemzőek, meglepő módon a szubtrópusi öv a 
fenyőfajokban leggazdagabb. Észak-Amerika és 
Eurázsia végeláthatatlannak tűnő fenyvesei, 
mint amilyen a tajga, meglepően kevés fafajból 
tevődnek össze. Észak-Amerikában a kanadai, fe
kete és szürke luc a meghatározó fajok. Eurázsiá
ban pedig a szibériai cirbolya és vörösfenyő alkotja 
az erdőállomány nagy részét.

A Mediterráneumban inkább a babérlombú 
örökzöldek terjedtek el. Melegebb éghajlaton a 
fenyők és ciprusok egy része tápanyagszegény 
és leromlott (degradált) talajon nő. A rododend
ronok között sok örökzöld faj honos olyan 
erdőkben, ahol az erősen savas talajból a táp
anyagok kevésbé felvehetők.

A hazai növényvilágban az örökzöldek között 
a tűlevelűek vannak többségben, néhány lomb
levelű faj mégis alkalmazkodott az évszakok 
váltakozásához. Az erdőszéleket, cserjéseket 
kedvelő, sárga virágú sóskaborbolya kicsi, szúrós 
levelei nem, míg a nálunk csak ültetett, de gyak
ran elvaduló magyal és az Észak-Amerikából 
származó mahónia csipkézett levelei kedvelt ka
rácsonyi díszek. A nyirkos erdőkben, mészked
velő tölgyesekben élő, egy méter magasra is 
megnövő félcserje, az örökzöld szúrós csodabogyó 
két-három centiméteres, háromszögletű levelei 
pedig valójában nem is levelek, hanem módo
sult, fotoszintetizáló szárak.

DR. FODOR FERENC



BARTHA DENESmzerszeru-
egyetemi tanár

kenységének keze nyomát viseli."
A nagy elterjedési területű szelídgesztenye 

mészkerülő, hegyvidéki lombos erdők fája. 
Nálunk főleg a Nyugat-Dunántúlon, sava
nyú alapkőzetű tölgyesekben és bükkösök-

sében ezt írta: „... a szelídgesztenyét Magyar
ország jelenlegi, nyugat- és dél-dunántúli (sőt 
részben középhegységi) előfordulásain ősho
nosnak tartjuk még akkor is, ha állományá
nak jó része ma már az ember alakító tevé-

rágzata kétféle lehet: vannak csak porzós vi
rágokból álló virágzatok, amelyek a fiatal 
hajtások alapi részéről erednek, és mintegy 
negyven részvirágzatból gyöngyit" 
en tevődnek össze. Más esetben porzós és

termős virágból álló virágzatok vannak, 
amelyek az az évi hajtások csúcsi részéről 
erednek, és mintegy tizenöt-húsz porzós és 
egy-négy termős részvirágzatból állnak. A 
megporzás után a termős virágok zöld, tüs
kés kupaccsá növekednek, amelyben két-há- 
rom makktermés - gesztenye - fejlődik. Kö
zülük a két szélső félkör, míg a középső lapos 
keresztmetszetű. A magok a felpattanó ku- 
pacslevelek közül októberben hullanak a 
földre. Különlegesség, hogy az ugyanebbe a 
családba tartozó bükk- és tölgyfajoktól 
eltérően virágait nem a szél, hanem rovarok 
porozzák be.

A szelídgesztenyék nemzetségébe tizenkét 
fajt sorolnak, amelyek közül négy Észak- 
Amerikában, míg hét Kelet-Azsiában honos, 
és csak egy faj kötődik Európához. A ter
mesztett fajtákat két csoportba sorolják. A faj 
hazai őshonosságát vitatják. Némelyek sze
rint a Kárpát-medencében (Nagybánya és 
Szatmár környékén) éri el elterjedésének leg
északibb pontját. De mivel több évszázada, 
évezrede kiterjedten termesztik, eredeti áreá- 
ja már nehezen állapítható meg. Más kutatók 
egyenest azt feltételezik, hogy csak Kis-Ázsi- 
ában őshonos, és a római uralom idején ke
rült (Dél-)Európába, ahonnan azután sokfelé 
elterjedt. Másik szélsőséges nézet viszont a 
török hódoltság alatti meghonosítását vallja.

Az őshonosság kérdésében dr. Csapody Ist
ván kiváló erdészbotanikus sok szempontú 
(kultúrtörténeti, összehasonlító növényföld- 
rajzi, pollenanalitikai, prehisztorikus makro- 
fosszíliai) elemzéseinek zárókövetkezteté-

A fajnevek rokonságot mutatnak. „Család
fájuk" mégis gyökeresen különbözik egy
mástól. A féli es a kora tavaszi hónapok 
kedvelt csemegéjének számító gesztenye
püré alapanyaga, amely sütve is fenséges 
élményt kínál a fogyasztónak, a szelíd- 
gesztenye termése. Ez azonban nem azo
nos a sokfelé ültetett vadgesztenye ta
nya^ keserű, ehetetlen gesztenyéjével, 
vagyis magjával.

ben él. Díszfaként is ültetik. A több évszáza
dot megért pompás példányoknak azonban, 
sajnos, hírmondói is alig akadnak. Ebben 
elsősorban két mikroszkopikus gombafaj a 
ludas. A tintabetegséget okozó Phytophtora 
cambivora nevű gyökérparazita, illetve a fa 
kéregrákját okozó Cryphonectria parasitica 
(syn.: Endothia parasitica), amely a Távol-Ke
leten él. A gomba agresszív törzsei azonban 
átkerültek Európába. Földrészünkön először 
1938-ban, majd nálunk 1969-ben - a Zala me
gyei Nemeshetésen - mutatták ki jelenlétét. 
A Balaninus elephas nevű ormányosbogár lár
vája a termést károsítja.

A szelídgesztenyét sokféle célra alkalmaz
zák. A termését a nagy csersavtartalma miatt 
régebben bőrcserzésre is használták. A fája 
körülbelül 8, míg a kérge mintegy 12 száza
lék tannint tartalmaz, emiatt a fa rendkívül 
tartós, így a víz tükre alatt akár több évszáza
dig is megmaradhat. Faanyaga hasonlít a töl
gyekéhez, ekképp építőanyagként, bútor
alapanyagként vagy éppen a hordókészítés
nél egyaránt beválik. Hajdan levelének kivo
natát a szamárköhögés néven ismert gyer
mekbetegség gyógyítására használták. Bő vi
rágzása és rovarmegporzása miatt jó méh
legelő; vörösesbarna színű méze sajátos illa
tú. Ott, ahol a szelídgesztenyefának kiterjedt 
állománya van, a gesztenye néptáplálékká, 
kenyérpótlóvá vált. A szárított termés mint
egy 55-60 százaléknyi keményítőt és 15 szá
zaléknyi cukrot tartalmaz, így nagy a tápér
téke. Termésének árnyalatáról színt is elne
veztek. Erről tanúskodnak a gesztenyeszínű 
vagy gesztenyebarna kelmék, illetve más 
holmik. Több nyelvben is előfordul ez a szó
lásmondás: „Más számára kikaparni a gesz
tenyét a fűzből." (E szólás őse már egy XIII. 
századbeli örmény fabulában is olvasható, és 
La Fontaine-nek a majomról és a macskáról 
szóló XVII. századi meséje alapján terjedt el.)

A
 „gesztenyék" hasonlósága a természet 
egyik tréfája. Az erdeink elegyfájaként 
előforduló szelídgesztenye nemes fa, 
amely - főleg az utóbbi évtizedben - a gom

ba- és rovarkártevők meg-megújuló támadá
sai miatt folyamatosan fogyatkozik hazánk
ban. A Nyugat-Magyarországi Egyetem és az 
Év Fája Alapítvány ezért is döntött úgy, hogy 
ezt a fajt választja az év fájának, lendületet 
adva a megőrzési törekvéseknek.

A szelídgesztenye tekintélyes, akár 30 mé
teres koronájú, csavarodó kéregkötegektől 
bordás törzsű fa. Hatalmasra nőtt, több év
százados képviselői még az utóbbi években 
is éltek Vas, Zala, Somogy és Baranya megyé
ben, ám a gesztenyevész napjainkra alig ha
gyott öreg példányokat. A bükkel és a töl
gyekkel áll közeli rokonságban, hiszen a 
bükkfafélék családjába tartozó faj. Már a tu
dományos neve - Castanea sativa - is sokat 
mondó. A névadó 1768-ban Miller volt, aki
messzire nyúló nyelvi hagyományokra tá
maszkodhatott. A latin eredetű castanea 
ugyanis már Plinius és Columella írásaiban is
ezt a növényt jelentette, de a szó régebbi, hi
szen a görög kasztanonból származik. A ma
gyar gesztenye szó szláv közvetítéssel kerül
hetett nyelvünkbe, bár meglepően hasonlít rá 
a török ke'stane, még inkább a négyszáz éves 
török uralom alatt fejlődött albán nyelv 
kestene, illetve gestene szava. De a helység- és 
dűlőnevek (például Geszt, Geszteg, Gesztely, 
Geszteréd, Gesztes, Kesztölc, Keszthely) is 
utalhatnak a fára.

A szelídgesztenyét szép lombja a leglátvá
nyosabb fák közé emeli. Fényes, bőrszerű, 
keskeny, fűrészes-fogas levelei 15-25 centi
méter hosszúak. Szórt állásúak, de különö
sen a korona alsó, árnyaltabb részén, a többé- 
kevésbé vízszintes oldalhajtásokon váltako
zó állású levelek is előfordulnak, amelyek 
egy síkba rendeződnek, így jobban haszno
sítják a fényt. Virágzáskor - nálunk június
ban - a már teljes lombkoronában díszlő fát 
valósággal beborítják a hosszú virágzatok, 
aljukon néhány termős virággal, feljebb a 
porzós virágok karcsú füzérével.

Felálló, 10-25 centiméter hosszú füzérvi-

gesztenye

VIDÉKI Rí 

félvétele

Júniusban hozza 
rovarokkal porzódó 
virágzatát
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HAZAI TÁJAKON

A környékbeli 
présházakba 
is beköltözik 
a nagy pele

Az erdei tarsza 
kiemelkedő 
értéke a tájnak

Nyugat-Magyarország 
peremvidékének szélén - in

kább már dombvidéki jelleggel - 
néhány kisebb, vulkanikus eredetű 

bazalthegy helyezkedik el. Ezek töb- 
bé-kevésbé a Ság hegy köré csoporto

sulnak. A legmagasabb közülük a Sitke 
község közelében kétszázharminc méter
re emelkedő Hercseg, de alig valamivel 
alacsonyabb a tőle déli irányban levő, 
kétszázhúsz méteres Kissomlyó. Kette
jük között helyezkedik el a Nemes-, 

a Púpos-, a Külső- és a Pet-hegyből 
álló Vásárosmiske-gércei-tufa- 

gyűrű. E dombocskák magassága 
nem éri el a kétszáz métert.

z összes vulkáni tanúhegynek hasonló a 
fejlődéstörténete. Ugyanabban a környezet
ben és nagyjából egy időben, hatmillió éve 

keletkeztek. A folyamatosan aktív Ság heggyel 
ellentétben a Hercseg és a Kissomlyó működésé
ben kisebb szünetek voltak, míg a Vásáros- 
miske-gércei-tufagyűrű nevéhez csak egy láva
folyás nélküli kitörés kapcsolódik.

ÖNÁLLÓ KISTÁJAK
A Kemenesháton még több helyen (Kemenes- 
magasi, Magyargencs és Egyházaskesző men
tén) voltak kisebb tanúhegyek, de ezeket később 
a Rába kavicstakarója beborította. A kisebb 
vulkánok környékéről a Zala, majd a Marcal 
eróziós munkájával százhúsz-százhatvan méter 
vastag talajréteget hordott el. A keményebb ba
zalttakarók azonban ellenállónak bizonyultak, 
és lassan kiemelkedtek a környezetükből. A 
Hercseg és a Vásárosmiske-gércei-tufagyűrű 
a Kemeneshát középtájhoz, míg a Kissomlyó a 
Marcal-medencéhez tartozik. A tanúhegyek 
önálló kistájat alkotnak.

A csapadék nagy része lefut a lejtős felszí
nekről, és a hegylábi területeken gyűlik össze. A 
tanúhegyek ezért felszíni vízfolyásokban szegé
nyek. A Vásárosmiske-gércei-tufagyűrűn, a he
gyekkel körülvett medencében hazánk egyetlen 
források által táplált krátertava alakult ki. Saj
nos, ezt az 1800-as években lecsapolták. A hegy 
oldalában fakadó forrásokat a múlt század 
nyolcvanas éveiben a Marcal-vidék talajjavítási 
munkálatai pusztították el. A vízrendezések kö
vetkeztében a talajvíz szintje számottevően 
csökkent. A hegyek közvetlen közelében csör
gedező Cinca-patak is ekkor vált csatornává, 
majd időszakos vízfolyássá.
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A kis tanúhegyek bazaltját évszázadok óta ki- 
sebb-nagyobb mértékben bányászták, de ez sze
rencsére nem okozott akkora kárt, mint a Ság 
hegy esetében. Az első világháború idején a ki
sebb bányákban olasz hadifoglyok is dolgoztak.
Néhány bazaltkőbe vésett név még mindig ol
vasható a Külső-hegy felhagyott kőfejtőjében. A 
bazaltbányászat mellett a hegyeken szőlő- és 
gyümölcstermesztéssel is foglalkoztak, de az it
teni borok minősége elmaradt a Ság hegyiekétől. 
A szőlőterület napjainkra az eredeti töredékére 
csökkent. A kisebb hegyek enyhe lejtőin inkább 
kertgazdálkodást és szántóföldi növényter
mesztést folytatnak.

Bár a tanúhegyek természetközeli élőhelyei 
nagy értéket képviselnek, országos vagy helyi 
védettséget mindmáig nem kaptak. A Hercseg 
és a Vásárosmiske-gércei-tufagyűrű egy részét 
azonban Kiemelt Jelentőségű Különleges Terme

li fekete kökörcsin legnagyobb állománya 
a Kissomlyón van



J É N

www.termeszetbuvor.hu 2007/1 .• TermészetBÚVÁR 21

http://www.termeszetbuvor.hu


lagysimonyiW

A SZERZŐ felvétele
Sitke

Hertseg

Pet-h.i

Nemes-h.

Gérce

Cinca 

▲ Külső-h.

APúpos-h. Mesteri

Vásárosmiske

Köcsk

Borgáta

. Kemenes- 
kápolna 

Nemeskocs 1

Boba

J^Egyházashetyé
■ Borgátafürdő

(g) ▲ Kis-Somlyó

Kissomlyó Kemenespálfa

Az egerészölyv gyakori légi vadász

szetmegőrzési Területnek jelölte az Őrségi Nemze
ti Park Igazgatóság. A Kissomlyó értékes lejtő- 
sztyepjei és bokorerdei egyelőre védtelenek, és 
egy részüket, sajnos, az utóbbi években el is 
pusztították. Az önkormányzatokra vár az a 
feladat, hogy ezeket az élőhelyeket mielőbb he
lyi védettség alá vegyék.

A PANNON FLÓRA ŐRZŐI
A szigethegyek hazánk növényföldrajzi térké
pén önálló foltként különülnek el az Eupannoni- 
cum kisalföldi (Arrabonicum) flórajárásából. Sajá
tos, középhegységi jellegű növényviláguk alap
ján inkább a Bakonyicum Vespremiense flórajárá
sához sorolhatók. A síkságból kiemelkedve és a 
bazalt kőzettani tulajdonságainak köszönhetően 
növényzetük a környező térségekétől eltérő. Ez 
tette indokolttá más növényföldrajzi besorolásu
kat. A kisebb tanúhegyeken az elkülönülés nem 
annyira hangsúlyos, mint a Ság hegyen, ezért az 
élőhelyek is többnyire jobb állapotban maradtak 
meg. Rajtuk a pannon flóra növényzete is jobban 
tanulmányozható.

A hegyek eredeti növényvilága valószínűleg 
gyertyános-tölgyes volt, amely a bazaltkibúvások 
környékén bokorerdőkkel elegyedett. A Ság hegyi
hez hasonló törmeléklej tő-erdők csak a Hercsegen, 
de ott is csak töredékesen fordultak elő. A 
bokorerdők felnyíló részein fajgazdag lejtő- 
sztyepi vegetáció, míg a sziklakibúvásokon szik
lagyepek alakultak ki. A tanúhegyeken az emberi 
tevékenység hatására az eredeti növénytakaró 
átalakult. Egyedül a sziklagyepekre hatott ked
vezően az ember tájhasználata. A felhagyott ba
zaltbányákban ugyanis jó feltételek alakultak ki 
a sziklagyepek másodlagos megjelenéséhez és 
elterjedéséhez.

Jellemző két növényük a borsos varjúháj és a 
sárga hagyma. Hozzájuk különböző páfrányfajok 
csatlakoznak. Közöttük olyan védett fajok is 
akadnak, mint a Hercseg fekete fodorkái, a Vásá- 

rosmiske-gércei-tufagyűrű mirigyes tölgyes páfrá
nyai és a Kissomlyó pikkelypáfrányai. Vas megyé
ben már csak a kis tanúhegyek bazaltbányaiban 
él a vízparti deréce. Ez az egykor a folyók zátonya
it benépesítő faj egyre többször jelenik meg 
kőbányákban. Sziklagyepekben néhol tömeges a 
védett magyar repcsény. Bár a szőlőkultúra térhó
dítása következtében a lejtősztyepek csak kis ki
terjedésben maradtak meg, állapotuk azonban 
jobb, mint a Ság hegyen vagy a Somlón.

A védett leány- és feketekökörcsin, valamint tar
ka nőszirom legértékesebb állományai a Kissom- 
lyón vannak. A helybeliek természetszeretetét 
jelzi, hogy vigyáznak ezekre a szép növényekre, 
eszük ágában sincs gyűjteni őket. A Púpos-hegy 
lejtősztyepjein nagyezerjófű társaságában tenyé
szik a leánykökörcsin. Állományaikat most a kis
kerttulajdonosok fenyőtelepítései veszélyezte
tik. Vas megyében már csak itt él az egykor a 
többi tanúhegyen is elterjedt erdei szellőrózsa. A 
Ság hegyihez hasonló hegyi árvalányhajas mezők 
a múlt század elején még a Vásárosmiske-gér- 
cei-tufagyűrűre is jellemzők voltak, de az akác
telepítések megszüntették e faj élőhelyét.

A gyepeken egykor állatok legeltek, ennek 
emlékét néhány szártalan bábakalács őrzi. A 
Hercseg lejtősztyepjének áprilisban nyíló ritka
sága a tavaszi hérics, amely a közeli Ság hegyről 
a közelmúltban pusztult ki. Kora ősszel néha fel
tűnik a Nyugat-Dunántúlon rendkívül ritka sár
ga fogfű egy-egy példánya. A Hercseg nevezetes 
természeti értéke a lejtősztyepeket szegélyező 
sajmeggyes, amely „tiszta" állományként nagy 
értéket képvisel.

VADRÓZSÁK SOKASÁGA
A kis tanúhegyeket a vadrózsák nagy faj- és 
alakgazdagsága jellemzi. Állományfelmérésük 
során kilenc fajuk és hét változatuk került elő. A 
telekalakítások után megmaradt gyertyános-töl-

A hegylábi gyertyános-tölgyesekben feltűnik 
néhány erdei béka BÉCSY LÁSZLÓ felvételei

gyesek a múlt század ötvenes éveiben többnyire 
az akáctelepítések áldozatául estek. A hegyek 
lankáit manapság faültetvények borítják. Ter
mészetszerű gyertyános-tölgyesek csak a 
Hercsegen maradtak fenn.

Az állományalkotó fafajok mellett a cserje
szintben mogyoró, néhol magas kőris is előfordul. 
Az aljnövényzetben tavasszal odvas keltike, tava
szi lednek, sárga tyúktaréj és széleslevelű salamon- 
pecsét virít. A bokorerdőket szubmediterrán ég
hajlati hatást tükröző molyhos tölgy alkotja. Ez a 
növénytársulás már inkább a Kemeneshát déli 
lejtőit fedő tölgyesekkel mutat rokonságot. Az 
alacsony tengerszint feletti magasság miatt a 
mezoklíma hatása itt már nem számottevő. Né
hány faj, például a cserjeszintet kedvelő bibir
cses kecskerágó és a gyepszintben élő pusztai szél
fű azért hangsúlyozza az egyediséget. Mindkét 
növény a térség igazi ritkasága. A lágy szárú 
fajok közül gyakori a megyében csak a Kis- 
somlyón és a Hercsegen fellelhető, színpompás 
erdei gyöngyköles, a piros pozdor és a piros gólya
orr. Elszórtan az illatos nagyezerjófű is feltűnik. 
Ha a csábításnak engedve a virágját megsza
goljuk, kötőhártya-gyulladást okozó illóolajjal 
kínál meg minket.

BAZALTSZIKLÁK, , 
LEJTŐSZTYEPEK LAKÓI

Míg a kis tanúhegyek növényvilágát viszonylag 
jól feltárták, addig az állatvilága - különösen a 
gerincteleneké - kevéssé ismeretes. Mindeneset
re a szigetszerűség nem domborodik ki olyan 
élesen, mint a növényeknél. Ez az élőhelyek kis 
kiterjedésével, felszabdaltságával és a fajok na
gyobb mozgékonyságával magyarázható. Az itt
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Sziklagyepeken néhol tömeges a magyar rep<sény BAUER RÓBERT felvételei

honos állatok java része a szomszédos Kemenes- 
háton is fellelhető. A virágokban gazdag száraz 
gyepeket sok lepkefaj kedveli. A legszínpompá- 
sabb közülük a fecskefarkú lepke. Hernyójának 
tápnövénye a lejtősztyepeken gyakori, ernyős 
virágzatú szarvaskocsord.

Az egyenesszárnyúak közül kiemelkedő a kö
zép-európai elterjedésű erdős sztyepek fauna
elemeként számon tartott erdei tarsza előfor
dulása. A csökevényes szárnya miatt korlátozot
tan terjedő faj szigetszerű állományai csak az 
élőhelyek megőrzésével maradhatnak fenn. 
Nyári estéken a szarvasbogár zúgó repülése hal
latszik. Ez a rovar főleg a hercsegi tölgyesekben 
él, és a Natura 2000-terület egyik értékes faja.

Mivel a tanúhegyek vizekben már rendkívül 
szegények, ezért kétéltű- és halfaunájukról nem 
beszélhetünk. A hegylábi gyertyános-tölgyes 
maradványaiban néha feltűnik a közeli láprétek 
eldugult lecsapoló árkaiba járó néhány erdei bé
ka. Fürge gyíkok mindenütt láthatók. Többnyire a 
száraz gyepeket és a kőkerítéseket kedvelik. 
Zöld gyíkok csak a Kissomlyón élnek. Jobbára a 
felhagyott kőfejtők bazaltszikláin sütkéreznek. 
Ugyancsak a sziklás helyeket kedvelik a rézsik
lók. Egy-egy példányuk olykor az egyméteres 
hosszúságot is meghaladja.

RITKA FÉSZKELŐK
A felhagyott kőfejtők nemcsak a hüllőknek, ha
nem a madaraknak is élőhelyei. A Nyugat-Du- 
nántúl ritka fészkelője, a hantmadár például esz
ményi költőhelyet talált a bányagödrökben. A 
bányák kimerülése utáni rekultivációs célú faül
tetés azonban nem kedvezett ennek a nyílt térsé
geket kedvelő madárnak. Napjainkban ezért 
csak a hegyek alkalmi fészkelőjeként jelenik 
meg a tájon. Ugyancsak ritka fészkelővé vált a 
ligetes tölgyeseket kedvelő búbos banka. Sziklák
ra építi fészkét a házi rozsdafarkú, amely manap
ság inkább településeink madarává vált. A szi- 
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gethegyek kőfejtőiben költő példányok tulaj
donképpen eredeti élőhelyükre tértek vissza.

Érdekes módon nem minden faj számára volt 
kedvezőtlen a hagyományos gazdálkodási for
mák felhagyása. A legelő állatok számának 
csökkenése következtében felverődő kökény, 
galagonya és vadrózsacserjék kiváló fészkelőhe
lyet nyújtanak a tövisszúró gébicsnek. Az ellensé
gesen meredező tövisek, tüskék védelmet nyúj
tanak a fészekben fejlődő fiókáinak, és a később 
elfogyasztandó zsákmányait is van hová fel
szúrnia. A cserjésekben olykor a karvalyposzáta is 
megjelenik fészkelőként. A felhagyott szántóte
rületeken több helyütt felbukkant a sordély, 
hangját az utóbbi években egyre gyakrabban 
hallani a hegylábi parlagokon. Fészkét a magas 
fű tövébe rejti. A szigethegyek oldalain sok mo
gyoróbokor vonzza a rágcsálókat, főként a vé
dett mogyorós pelét.

A szigethegyek kultúrtörténeti értékekben 
ugyan szegényebbek a Ság hegynél, de a hagyo
mányos gyümölcsfajták, kertek, présházak és 
szőlők szebb állapotban maradtak meg rajtuk az 
idők folyamán. Ez a városoktól való nagyobb tá
volságnak és az itteni borok kisebb jelen
tőségének is köszönhető. A környéken már egy
re kevesebben foglalkoznak szőlő- és gyümölcs
termesztéssel, ezért egyre több az elhanyagolt, 
beerdősült kert. A kaszálók és a gyümölcsösök 
is eltűnőben vannak, és a fűnyíróval kezelt ker
tek gyepjeinek fajkészlete igen megcsappant. A 
régi térképek tanúsága szerint egykoron virágzó 
szőlőtermesztés már a múlté.

IV. Béla királyunk a tatárjárást követően udva
rával együtt Dalmácia felé menekülve a legenda 
szerint a Kissomlyó tetején levő nagy bazaltkő 
tövében pihent meg. A hegy csúcsán meredező 
sziklát ezért Királykőnek nevezték el. Mikor a 
király szétnézett a magasból, valószínűleg egé
szen más tájat látott.

MESTERHÁZY ATTILA

POSZTER

Naptárposzter 
2007

Összeállításunk hazai tájaink néhány kü
lönösen féltett védett és fokozottan védett, 
vadon termő vadvirágjának képét társítja 
az idő könyörtelen múlására figyel
meztető naptárhoz. Valamennyien a ter
mészet szigorú rendjéhez igazodóan biz
tosan jelzik az évszakok változását, amit 
azonban az időjárás módosíthat. Akad 
közöttük ereklyefaj és az európai Vörös 
Listán szereplő növény. Eqy részük két- 
három napig gyönyörködtet, míg mások 
több hétig vagy hónapig virágoznak. 
Alapképe az élénk rózsaszínű lepellevelű, 
fokozottan védett eayhajúvirág. Ez a 
Nyírségben, a Gödölíői-dombságon és a 
Duna-Tisza köze déli részén előforduló 
hagymagumós ritkaságunk kora tavasszal, 
februárban-márciusban hozza virágát.
A bizseraető napsugarak hatására már 
hamarabb, január közepén bontja szir
mait egyik ereklyefajunk, az 1944 óta 
védett magyar kikerics. A Szársomlyó 
déli oldalán nemritkán a hópaplan alól 
dugja ki fehér fejecskéit. A tavaszi tőzike 
g Nyugat-Dunántúlon, a Bakonyban, az 
Eszak-Alföldön márciusban szökken 
egyszerre virágba. Egy-egy élőhelyén 
olykor tízezer tő fehérlő „szőnyege" 
gyönyörködtet.
A legveszélyeztetettebb fajok közé tar
tozó boldogasszony papucsa a trópusi 
orchideák szépségét idézi. Mintegy 
ezerötszáz tőből álló állománya április
május hírhozója, a szerencsések mész
kedvelő tölgyesekben, karszterdőkben és 
bükkösökben pillanthatják meg. Meg
maradásának egyik biztosítéka, hogy a 
szaktárca fajmegőrzési programot dol
gozott ki élőhelyeinek megóvására.
A máiusban-júniusban virító osztrák sár
kányfű az európai Vörös Listán is helyet 
kapott, és csak a Tornai-karszt néhány 
pontján él. A Teleki-virág júliusban-au- 
gusztusban hozza sárga virágait. Ná
lunk csak a Bükk hegységben maradt 
fenn. A Soproni- és a Zempléni-hegy
ségben viszont betelepített állományait 
láthatjuk.
Az őszi hónapokat köszönti az olykor még 
októberben is nyíló őszi kikerics. Ez a lilás 
rózsaszín virágú hagymás faj az egyik 
legmérgezőbb növényünk, kolchicin nevű 
alkaloidja gátolja a sejtosztódást. Üde, 
kiszáradó láprétek védett növénye a kék 
virágú kornistárnics, amely a késő ősz 
színfoltja. A Dunántúl árnyas erdeiben 
fedezhetjük fel a kisvirágú hunyor üde zöld 
fejecskéi, amelyek ritkán enyhe teleken a 
tavasz közeledtét jelezhetik.

G. M.
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OKOLOGIA CÍMSZAVAKBAN

Agresszió
■ lőre kell bocsáta- 
■ nunk, hogy a bioló- 'jSraMNHk* 9KÍS^SkS&s
■ giában elsősorban eto-^^^B^^^giában elsősorban
lógiai, viselkedésbiológiai foga
lom. Az állatok között ugyanis szüntelen küzde
lem folyik a környezet erőforrásaiért, a rendelke
zésre álló területek felosztásáért, gyakran meg 
kell harcolniuk a táplálékért, a vízért, a szexuális 
partnerért, és még hosszan lehetne folytatni a sort. 
Etológiái értelmezésben ezeknek a küzdelmeknek 
a fajon belüli megnyilvánulása az agresszió. E tu
dományterület a fogalmat kizárólag a népesség (po
puláció) egyedei közötti viselkedésformának tekinti, így 
nem használható a fajok közötti kapcsolatrend
szerek jellemzésére.

Az ökológia viszont a népességeken belüli 
(intraspecifikus) és a különböző populációk közötti 
(interspecifikus) kölcsönhatásokat egyaránt vizsgál
ja. Nem a viselkedésmegnyilvánulásokat elemzi, 
mint az etológia, hanem az azokat kiváltó élő és élette
len környezeti okokat. Például arra keresi a választ, 
hogy miért éppen akkora a populáció számára élet- 
feltételeket teremtő terület, miért akkora egy ott élő 
népesség egyedszáma, miért olyan benne a hím és 
női ivarú egyedek aránya, miért van az élőhelyen 
elégséges erőforrás, és még folytathatnánk.

A természettudományban is alapvető követel
mény, hogy egy-egy fogalom kizárólag azonos tar
talommal használható egy-egy nagy tudományte
rületen. Ellenkező esetben kezelhetetlen, értelmet
len lenne az alkalmazása. Ezért ökológiai értelem
ben sem használható az agresszió kifejezés például 
az oroszlánok zsákmányszerző magatartására, mi
ként a tálkákban tervszerűen vadászó, zsákmá
nyukat az űzés közben elevenen szétszaggató hié
nakutyákra sem. A ragadozók zsákmányszerzése 
ökológiai értelemben is más, valójában populációs 
kölcsönhatás: predáció.

A fogalom latin eredetű 
szó. Érdekes, hogy noha a biológiai 

szaknyelv többféle vonatkozásban, jól 
körülhatárolt értelemben már régóta 
használj«, erről «jk kert»» tudnak. Az R id&őjelbe mert , -^puKciókra is 
Idegen szárak es k>f«eze»k kéziszótára agy gyakran llkalma22uk, ¡Uatok 
fogalmaz, hogy „valamely ország leigázását sjncs szó magatartás-biológiai értelemben 

<efzo vagy területi épségé elleni fegyveres tárna- vett .................... .... ......................
dás, belugyekbe való erőszakos beavatkozás". 
Más értelmezést nem ad. A Magyar Értelmező Ké
ziszótár is csupán a történelemben használatos 
tartalmára utal, csaknem hasonló meghatározás- „ 
sál. Igaz, hozzáteszi: „erőszakosság*, azaz ha Az 1968-ban megjelent Soó-Kárpátv. 
választékoson szeretnénk kifejezni magunkat, Növényhatározó című kötetben még azt ol- 

•' ... , / .« ... vashatjuk e fajról, hogy ritka, adventív gyom-
l. növény, amely terjedőben van. Húsz éve pró- 
DD báljuk tűzzel-vassal irtani, de a belvárosi elha-

asztekosan szeretnénk kifejezni magunkat 
az agresszió pz erőszakosság fogalma helyett 
használható. És ez az a pont, ahonnan továL 
tudunk lépni a fogalom ökológiai értelme
zésében.

Az irtások helyén 
kialakuló 
nyírnek a fehér 
nyit agresszív 
tejészkedésének 
következtében 
jönnek létre

KITERJESZTETT FOGALOM
Az iménti gondolatokkal mégis ellenmondásba 
kerülünk, ha a fogalom tágabb értelmezésére tö
rekszünk. Az ökológiában, általánosabb érte
lemben használt agresszivitás fogalommal egy 
populációt jellemzőnk, attól függően, hogy bi
zonyos ökológiai körülmények között, hogyan 
„viselkedik". A viselkedés szó egyrészt azért ke-

életrevalóságának kifejezője.
Hazánkban mintegy két évtizede robbant 

be az egyik legveszedelmesebb, pollenaller
giát okozó gyomnövény, az amerikai eredetű

nyagolt parkoktól a parlagon hagyott szántókon 
és a kerteken át a zárt erdőkben haladó szekér

utak szegélyéig már mindenütt ott van, mert ag
resszív gyomnövény.

A parlagfű agresszivitására egyrészt a számos 
ökológiai tényezővel szemben megnyilvánuló 
tág tűrőképessége a magyarázat. Egymagában 
azonban ez kevés lenne, ehhez kedvező szapo
rodásbiológiai adottsága is társul. Nagyszámú 
(egy-egy tövön néha több száz), apró 
fészekvirágzatában tömegesen érleli parányi ka
szatterméseit, amelyeket könnyen felkap és 
széthord a szél. Agresszív terjedését elősegíti, 
hogy - mint a legtöbb bevándorló fajnak - az új 
hazájában nincsenek vagy csak nagyon kis 
számban vannak természetes ellenségei.

Hasonló példa a rovarvilágból is említhető. 
Az amerikai fehér medvelepke (Hyphantria cunea) 
az 1950-es évek legelején került hazánkba (sőt, 
Európába!) a csepeli szabadkikötőn keresztül. 
Agresszív terjeszkedése miatt néhány év alatt 
meghódította hazánk egész területét. Ebben az 
esetben is fontos tényező volt, hogy természetes 
ellenségei gyakorlatilag hiányoztak. Emellett 
azonban az is szerepet játszott gyors elterjedésé-
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benz hogy a hernyói polifágok, azaz szinte min
den lombos fa levelét elfogyasztják, ráadásul a 
lombkoronaszintben táplálkoznak. Fiatalon kö
zös szövedékben élnek, később azonban, miután 
megnőttek, a nagyobb tápanyagigény miatt el
hagyják a védelmet nyújtó köteléket, és szét
másznak. Ilyenkor szívesen ejtik le magukat az 
alsóbb ágakra, így az utak melletti fákról szeke
rekre és teherautók ponyváira is potyognak, 
amelyek azután szerteszét hurcolják őket.

VERSENGŐ FAJOK
Az agresszív terjeszkedésre a gerincesek köré
ben is találunk példát, amint azt a vörösfülű ék

Az amerikai fehér medvelepke 
agresszív elterjedését 
a hernyók életmódja is segítette 
A SZERZŐ felvételei

A megunt vörösfülű ékszerteknős 
vizeinkbe kerülve idegen faunaelem 
DR. PÉNZES BETHEN felvétele

szerteknős „világhódító karrierje" is bizonyítja. 
Ez az Egyesült Államok középső és déli felében, 
valamint Mexikó északi részén őshonos faj ha
zájában a víz alatti növényekkel dúsan benőtt 
mocsarak és tavak ragadozója.

Az alig tízforintosnyi, színpompás (mestersé
gesen tömegesen keltetett) apróságokkal az élel
mes állatkereskedők a hetvenes évektől szinte 
az egész világot elárasztották. Nagyon sokan 
csak a vásárlást követően döbbentek rá arra, 
hogy a vörösfülű ékszerteknős megfelelő körül
mények között rendkívül gyorsan megnő. Az 
akváriumokat, terráriumokat kinövő kedvence
ket pedig gyakran engedték szabadon egykori 
tulajdonosaik. Csak ekkor derült ki, hogy e faj 
rendkívül jó alkalmazkodóképességű, és előbb- 
utóbb az őshonos vízi teknősök táplálékkonku
rensévé válhat.

Már a múlt század kilencvenes éveinek elején 
olvashattunk arról, hogy agresszivitásával bizo
nyos vizekből kiszorította az őshonos sisak
teknősöket Dél-Afrikában. Hasonló jelenségnek 
vagyunk tanúi napjainkban Európában is, pél
dául Dél-Franciaországban. Mocsári teknősökkel 
közös tavakban tartva megfigyelhető, hogy ag
resszivitása a táplálék megszerzésének gyorsa
ságát és a falánkságot jelenti. Etetéskor a sokkal 
megfontoltabban táplálkozó mocsári teknősök 
szájából is képes kirángatni a haldarabokat.

vagy tölgyállományban a szélvihar kidönt né
hány fát, és azok további fákat döntenek le a lá
bukról, olyan nagyobb „lék", fényben gazdag 
folt jelenik meg, amely kedvező feltételeket te
remt a fehér nyír számára. Az odahulló magvak 
gyorsan kicsíráznak, és jóval gyorsabb ütemben

LÉPÉSELŐNYBEN A NYÍR
Nem csak a jövevény fajok érdemelhetik ki 
azonban a nem túl hízelgő, agresszív jelzőt. Ős
honos fáink közül a fehér nyírfát is gyakran ille
tik vele, amely hazánkban nagyobb önálló állo
mányokat csak ritkán alkot, ám a legtöbb 
erdőben elegyfaként itt-ott felbukkan. Termése 
könnyű, ekképp messzire utazik a szelek szár
nyán, ezért mindenhol előfordulhat, ahol ked
vezők számára a feltételek.

A fénnyel szemben szűk tűrésű, mert nagy a 
fényigénye, és éppen ez az adottsága teszi bizo
nyos esetekben „agresszívvá". Ha egy zárt bükk-

fejlődnek, mint a tölgy- vagy bükkmagoncok. 
Ezért kezdetben lépéselőnyben van a konkurens 
lombos fákkal szemben, és a széldöntés helyén 
akár egy kisebb nyíres is keletkezhet. Egy „nyír
faöltő" után azonban helyreáll a béke.

Viszonylag rövid életű fa, mert hatvan-nyolc
van év után elpusztul. Minthogy a természetes 
nyílásban megtelepedő nyírállomány fái csak
nem egyidősek, nagyjából egyszerre pusztulnak 
is el. Az addig alattuk senyvedő csenevész töl
gyek vagy bükkök viszont már elég erősek ah
hoz, hogy árnyékoló hatásukkal visszaverjék a 
következő nyírnemzedék támadását.

Védett területeink közül a Zempléni-hegység-

A magas aranyvessző 
Észak-Amerikábói 

behurcolt, agresszíven 
terjeszkedő gyomnövény 

DR. MOLNÁR V. ATTILA felvétele

ben levő, orchideáiról híres Bohó-rét hajdan szé
nagyűjtésre használt irtásrét volt. Az utóbbi év
tizedekben a kaszálás rendszeres elmaradása 
miatt a rét nagy része elnyíresedett. Az orchide
ák védelme ma már csak a nyírállomány rend
szeres irtásával (majd kaszálással) oldható meg.

Egy-egy növény agresszivitása gyakran a ker
tünkben is megfigyelhető. A lágy szárú virágo
sok közül elsősorban a vegetatív hajtásrészek
kel, a föld felett például indákkal, a föld alatt pe
dig tarackkal alattomosan terjeszkedők azok, 
amelyek kiszorítják a kevésbé erőszakos, ültetett 
kedvenceket. Ezért nem tanácsos a kertünkbe 
betelepíteni például nagy csalánt, bármennyire is 
hasznos levéldrogot szolgáltat. Hasonló a hely
zet a cserjék közül a fekete bodzával. Óvatosnak 
kell lennünk, mert később minden gyommente
sítési munka (agresszivitásunk) kevésnek bizo
nyulhat ellene.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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VILÁGJÁRÓ

A szirti heiplokr 
fenyőknek isímeg

A sárga bohócvirág lapát alakú bibekaréja 
érintésre összecsukódik

A Roosevelt-szarvasokat 
Ázsiából telepítették 

Amerika nyugati részére

A
Cascade-hegység a kontinens alá bukó óce
áni kőzetlemez felszínre kerülő, megolvadt 
anyagából épült fel. A vulkáni működés 
nyomait Kanadától Észak-Kaliforniáig az egész 

hegyvonulaton megtalálhatjuk.

TÓVÁ VÁLT HEGY
A Mount Mazama egyike volt a nagy vulkánok
nak. Kúpja majd ötszázezer éve kezdett növe
kedni. A nyugalmi időszakok közötti kitörések 
során felszínre került hamu, salak és horzsakő 
3660 méter magas rétegvulkánná növelte, 
amelynek oldalán néhány mellékkúp is keletke
zett. Közülük a Mount Scott 2721 méter, és ezzel 
a nemzeti park legmagasabb pontja, míg a 

Hillman Peak 2484 méter. A vulkánt időlegesen 
borító gleccserek számos U alakú völgyet vájtak 
a hegy oldalába.

A kitörések csúcspontja körülbelül 7700 éve 
következett be. Ekkor százötvenszer nagyobb 
mennyiségű hamu került a levegőbe, mint a 
Mount St. Helens kitörésekor 1980-ban. A 
Mazama hamuja nyolc állam és három kanadai 
provincia területére hullott, vagyis három 
magyarországnyi területet borított be húsz 
centiméter vastagon.

Amikor a magmakamra kiürült, a vulkán ösz- 
szeomlott, és egy hatalmas, tál alakú kalderát ha
gyott maga után. (A Kráter-tó megnevezés ezért 
földtanilag nem is helyes.) Az utólagos vulkáni 

működés következtében még két kisebb vulkáni 
kúp keletkezett: a Wizard Island, amely 233 méter
re emelkedik a vízszint fölé, és a tó felszíne alatt 
megbúvó Merriam Cone. Vulkánok a vulkánban.

Az itt élő klómat indiánok nemzedékről nem
zedékre öröklődő mondáiban szintén nyoma 
van a táj gigászi átalakulásának, de okait egé
szen más megvilágításba helyezte képzeletük.

Szerintük Llao, a hegyek szelleme, akit az 
Alsó-Világ főnőkének is neveztek, gyakran fel
jött otthonából a földre, és megállt a terület leg
magasabb pontján, a Mount Mazama tetején. 
Egy alkalommal megpillantotta a klamat törzs
főnök gyönyörű leányát, akibe nyomban bele
szeretett. Megígérte neki, hogy örök élete lesz,
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John Wesley Hillman aranyat 
keresett 1853-ban az Egyesült 
Államok nyugati részén, 
a Cascade- (Vízesés-) 
hegységben, helyette azonban 
sokkal csodálatosabb dolgot 
fedezett fel. Ö volt az első 
fehér ember, aki megpillantot
ta az egyedülálló kékségű 
Kráter-tavatr amelyet Théodore 
Roosevelt, az akkori elnök 
már 19Q2-ben nemzeti park 
rangjára emelt. 
Az Egyesült Államok legmé
lyebb és bolygónk hetedik 
legmélyebb tavát, valamint 
környezetét az ott élő indiánok 
régóta szent helyként 
tisztelték, ahova csak az 
orvosságos emberek léphettek. 
De mindmáig vannak olyan 
őslakók, akik nem hajlandók 
a tó félelmetes tükrére 
tekinteni.

ha visszatér vele a hegyek mélyére. Amikor a le
ány visszautasította, haragjában tüzet zúdított a 
klamatok falujára. Skell, az égbolt szelleme, aki 
a Felső-Világnak volt a főnöke, megsajnálta az 
embereket, és a Mount Shasta (ma Kalifornia 
egyik legmagasabb pontja) csúcsára állva, a vé
delmükre kelt. A két szellem ádáz harcot vívott 
egymással, akkora vörösen izzó sziklákkal, mint 
egy kisebb hegy. Klamat népe egy közeli tó vizé
hez menekült a szellemek csatájával járó föld
rengések és hegyomlások elől. Skell az alvilág 
urát végül viszszakényszerítette a Mount Ma- 
zamába. Mire a következő nap felvirradt, a ha
talmas hegynek nyoma sem maradt. Összeesett, 
csupán egy hatalmas lyuk tátongott utána, maga
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Az amerikai fehérfejű 
rétisas <sak nyáron 
látogat a parkba

aki temetve az Alsó \ ilag 
szellemet.

. * ÉkoMjke/o o/onvi/s/eni
■. ■ eso/os icHöhotle .1 latongo 
I üreget, amelyet Krater-te- 
■ nak ’ive/ivi. emberek.

"V I SZÍNVÁLTOZTATÓ
VÍZTÜKÖR

P A hirtelen keletkezeit kal-
M:' ÍÖÍ.Í <■ I; ker.i alja -okáig meg lel 

Sw? ' l"'"' '"'l ''To/ •'
Híé-’X ’ ' .o.Z’ovo ■.”■ ion::

\ vulkáni nmködes .-ok 
K«|fÁ ; xj .........  azonban e-o- e-
||||®S /.¿ ¿W OÍ\adni. \ 1/ ko/dell o--.-

' S g W gwlm benne \ to md\ ule 
W "" 1 ' 1 ' -'.vie-ede-ex el a pa- 

rolgas, az elszivárgóit ned- 
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Az 1882 méter tengerszint feletti 
magasságban keletkezett kráter- vagy inkább 
kalderató 593 méter mély. Területe 53,4 négyzet
kilométer, átlagos átmérője nyolc kilométer. A 
víztükröt kötülvevő kalderafal átlagos magassá
ga háromszáz méter.

A tó zárt ökológiai rendszert alkot, mert 
egyetlen folyó sem ömlik bele, illetve távozik 
belőle. Vizét kezdetben baktériumok, algák, nö
vényi és állati planktonszervezetek hódították 
meg, majd megjelentek a fonalférgek, édesvízi 
szivacsok, csigák és rákok. Ökoszisztémájának 
állattani különlegessége a csak itt élő Crater 
Lake-atka. A XIX. század végén betelepített hat 
halfajból végül csak kettő maradt meg tartósan: 
a kékhátú lazac és a szivárványos pisztráng. Azóta 
újabb haltelepítés nem történt, ezzel is óvják a 
kaldera természetes rendszerét.

A Kráter-tó hihetetlen kéksége lényegében két 
dolognak, a nagy mélységnek és a rendkívüli át
látszóságnak, vagyis a víz nagyfokú tisztaságá
nak köszönhető. A többi fizika. A vízmolekulák 
a mélység növekedésével először a hosszabb 
hullámhosszú, így a vörös, a narancs, a sárga és 
a zöld fénysugarakat nyelik el. A rövidebb hul
lámhosszú sugarakat, vagyis a kéket már inkább 
visszaverik, mint elnyelik. Ezért a víz felszínére 
már csak a legsötétebb kék jut vissza. A tó part
ján, ahol sekélyebb a víz, türkizkékes, világo
sabb színű árnyalatokat látunk, mert itt még a 
zöldet sem nyelik el a vízmolekulák. Mindezek 
alapján a tó színe óráról órára változhat, attól 
függően, hogy milyen a beeső napsugarak szö
ge, mennyire felhős vagy tiszta az ég.

A harminc és százhúsz méter közötti vízmély
ségben hatalmas mohatelepek élnek, amelyek 
ilyen mélységben sehol másutt a Földön nem lé
tezhetnének. Ezt is a tó szokatlanul nagy tiszta
sága, illetve fényáteresztő képessége teszi 
lehetővé. A sokat emlegetett tisztaság annak

köszönhető, hogy a kaldera kizárólag csapadék
ból táplálkozik. Nincs patak, amely hordalékot 
szállítana a vízbe, a vulkanikus kőzet pedig gya
korlatilag oldhatatlan a hideg vízben.

MEGKÖVESEDETT FENYVES
A vulkánosság nyomai másutt is láthatók a 
parkban. A Crater Lake-től délkeleti irányban, a 
Sand Creek völgyében van a megkövesedett 
fenyvesnek látszó Pinnacles szokatlan formáció
ja. Az összecementálódott dácithabkő és ande- 
zitsalak-tornyok története a Mount Mazama 
utolsó kitörésekor kezdődött. Az óránként csak
nem százhatvan kilométeres sebességgel szágul
dó, gázokat is tartalmazó, vörösen izzó habkő- 
folyam beterítette a vulkán lejtőit. Erre nehe
zebb, sötétebb vulkáni salak formájában újabb 
lávafolyam ömlött.

Ezek a forró lávaáradatok hatvan-hetven mé
ter vastagon, kilométerekre szétterültek a vul
kán környezetében. A lassú lehűlés miatt a ki
folyt láva belsejének hőmérséklete még sokáig 
elérte a 400 Celsius-fokot. Amikor a gázok 
kürtőkön, azaz fumarolákon át távoztak a forró 
kőzetből, az újonnan keletkezett felszínen 
gőzoszlopok jelentek meg. A nagy hőmérsék
leten a gázokból kicsapódó ásványok szinte ösz- 
szehegesztették a fumarolák oldalát, amelyek 
így megőrizték sudár alakjukat. Azóta a folyók 
szüntelen munkájukkal egyre mélyebb kanyo
nokat vájtak a puha vulkáni kőzetbe, és kialakí
tották a táj mai képét.

A hegyek lejtőit rétekkel tarkított végelátha
tatlan erdőségek borítják. Ezek igazi erdei öko
szisztémák, amelyek annak köszönhetik létüket, 
hogy 1902 óta nemzeti parkként óvják a hetven
ötezer hektáros területet. A parkban körülbelül 
hatszáz növényfaj él. Ezek mind a Mazama utol
só kitörése után népesítették be a hirtelen 
megüresedő élőhelyeket.

AMERRE A VÁNDORSÓLYOM SZÁLL
A park erdőségei négy fő erdőzónára különül
nek el. Ezek mind egy-egy uralkodó fafajról 
kapták a nevüket. Alacsonyabb magasságokban 
(ezerháromszáz méteren) nyugati sárgafenyő al
kotta erdő foglalja el a terület déli és nyugati be
járatát. Ezerötszáz méteren ezt az állományt 
sziklás-hegységi csavarttűs fenyők váltják fel. Ezek 
az indiánok által is kedvelt, sudár termetű fák 
(amelyekből sátraik rúdjait készítették) övezik 

az egyetlen ösvényt, amely a tó partjára vezet le. 
Ez a faj gyakorinak számít az Egyesült Államok 
nyugati részén, mivel a tűz által pusztított terü
leteket gyorsabban meghódítja, mint a többi fa. 
A toboza ugyanis alkalmazkodott a gyakori 
erdőtüzekhez, és csak magas hőmérsékleten 
nyílik fel. A fák törzsét mindenhol gyönyörű, vi- 
lágítóan sárgászöld, bokros zuzmófaj, a farkas
zuzmó borítja.

Felfelé haladva ezernyolcszáz méteren - utol
só igazán magas faként - a szegényes cserje
szintű szirti hemlokfenyőveszi át az uralmat. Két
ezer-háromszáz métertől a Mount Scott csúcsá
ig már csak az amerikai cirbolyafenyő él meg. Ez a 
fa méltán érdemel tiszteletet. Áz állandóan fújó 
erős szél groteszk módon deformálja, csavarja 
növekedése során. A soha nem szűnő szélnyo
más miatt kizárólag a széllel ellentétes oldalon 
vannak ágai. A szélnek kitett oldalán a rügyek 
folyamatosan elhalnak. Magjait régen az indiá
nok szívesen fogyasztották. Manapság már csak 
az amerikai fenyőszajkó csemegéje. Ennek a ma
dárnak köszönhető, hogy ez a fenyő terjed a 
hegyvidéken.

A kaldera peremét sárga virágú nyúlbokor 
díszíti

A Mount Scott tetejére négy kilométer hosszú 
kis ösvény vezet fel. A gyönyörű kilátással ke
csegtető túrának én sem tudtam ellenállni. Saj
nos, mire utam feléhez érkeztem, egy hófelhő 
alaposan beburkolta a csúcsot. így viszont egy
általán nem szédültem, amikor letekintettem a 
hegy gleccser által koptatott, meredek oldalára. 
Visszafelé némi kárpótlást nyújtott a jó negyed
óráig előttem baktató galléros fájd és azoknak a 
kis rágcsálóknak a látványa, amelyek úgy mo
zogtak a sziklás talajon, mint gyíkok a tűző na
pon. Talán pocoknyulak lehettek.

A két hónapig tartó rövid nyár miatt a vadvi
rágok későn nyílnak és gyorsan elvirágoznak. 
Ezért ottjártamkor már csak pár szál bohócvirág, 
körben a kaldera peremén pedig a nyúlbokor 
szirmai sárgállottak, és néhány késői encián 
(Gentiana calycosa) kéklő kelyhe lapult a fű kö
zött. Az erdők nedvesebb, párásabb helyein 
gyönyörű vese- és vénuszhajpáfrányokat (Po- 
lystichum munitum, Adiantum aleuticum), vala
mint amerikai farkaszuzmót láttam. Ez utóbbi ki
csiben Van Gogh egyik napraforgócsokrára em
lékeztetett.

A vidék állatvilága rendkívül gazdag, jóllehet 
a nagyobb termetű állatok jó része rejtve marad 
az átlagos turista szeme elől. Néhány faj, mint az 
Ázsiából betelepített, a muntyák szarvas alfajának 
tekinthető Roosevelt-szarvas, a fekete medve és a fe
hérfejű rétisas csak nyáron érkezik a nemzeti 
park területére, de az állatok többsége egész év
ben itt él.
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Délutánra mélykékre változik a tó vize

Amerikai vörös hiáz

A pettyes bagoly kiemelt védelmet élvez

Pinnacles, a különös alakú tornyokból álló 
kőerdő A SZERZŐ felvételei

A kanadai hiúz, a rozsomák, a farkas szürke szí
nű amerikai alfaja, a virginiai szarvas, a vándorsó
lyom és a pettyes bagoly a park különösen veszé
lyeztett fajai közé tartozik. (Az utóbbi madárnak 
magyar vonatkozása is van, ugyanis Xántus Já
nos negyvennyolcas huszár főhadnagy, a buda-

pesti állatkert első igazgatója írta le először 
1860-ban.)

A gyakoribb állatok közül néhányat nekem is 
sikerült megfigyelnem. Az egyik csíkos mókus 
volt. Bár ezeket a mókusokat szigorúan tilos 
etetni, a viselkedésük nem erre utalt, hiszen 
egyáltalában nem féltek az emberektől. Amint 
megálltunk valamelyik kilátóhelyen, azonnal 
előszaladtak a kövek alól, majd némi várakozás 
után sértődötten visszavonultak búvóhelyükre, 
ha nem kaptak semmit.

Ezek a kedves állatok egyébként a hibernálás 
világbajnokai, mivel öt-hat hónapig csupán ket
tőt ver a szívük percenként. Ilyenkor még az im
munrendszerük is teljesen leáll. Emiatt viszont 
hetenként egyszer fel kell ébredniük, hogy leta
karítsák magukról a parazitákat.

Az oregoniak olyannyira büszkék nemzeti 
parkjukra, hogy még a rendszámtábláikra is a 
tó egyik jellegzetes képét teszik. A park kezelé
se is példás: minden haszonszerző, természet
károsító tevékenységet távol tartanak a védett 
területtől.

K0VÁCS-SZTRíKÓ ZSUZSANNA

Virágok helyett mosolyt!
A gátlástalan kereskedelmi célú gyűjtés már 
eddig is több vadon termő, télbúcsúztató virá
gunkat, így az ibolyát, a sáfrányt, a gyöngyvi
rágot is veszélybe sodorta. A hóvirágszedés 
azonban olyan méreteket öltött, amely a teljes 
hazai populációnak a létét veszélyezteti. Kü
lönösen Bálin t-nap és nőnap környékén válik 
riasztó méretűvé a tarolás, hogy a „zsák
mányt" csaknem minden utcasarkon és aluljá
róban áruba bocsássák. A legutóbbi egy-két év 
figyelmeztetései ellenére még mindig kevesen 
gondolnak arra, hogy a tavasz e hírnöke hon
nan és hogyan kerül ilyen mennyiségben a 
természet vámszedőihez.

A hóvirág, gyakran még hófoltok között, 
február elejétől áprilisig virágzik. Nálunk 
jellemző termőhe
lyei a középhegy
ségi gyertyános
tölgyesek és bük
kösök, hegy- és 
dombvidéki, pa
takparti égerlige
tek és a sík vidéki 
folyóinkat kísérő 
ligeterdők.

A legnagyobb 
piacnak számító 
Budapestre fő
ként a Duna-Drá- 
va Nemzeti Park 
és a Zselicség vé
dett területeiről 
érkeznek a feltor
nyozott csokrok. Miskolcon a Bükki Nemzeti 
Parkban gyűjtött hóvirágot kínálják. De más 
élőhelyek sokasága is megsínyli a nemkívána
tos „gyújtőszenvedélyt". A Környezetvédelmi és 
Vízügyi Minisztérium ezért kéri az idén is a tár
sadalom segítségét a vadvirágok kíméletlen 
pusztítóinak megfékezéséhez.

A vadon termő növények nem egyszerűen 
csak szemet gyönyörködtető gazdagítói fló
ránknak, hanem a környezeti rendszerek 
megőrzésében is fontos szerepet töltenek be. 
Gyűjtésükkel a faj elkorcsosulásához járulunk 
hozzá, miközben a leszakított virágok hamar 
elhervadnak. Mivel többnyire a legszebb, a 
leglátványosabb példányok kerülnek a virág
gyűjtők kosarába, csökken a genetikai anyag 
változatossága. Ha pedig ipari módszerekkel, 
például földgyaluval dúlják fel tájainkat, 
tövestől, hagymástól szedik össze az eladni- 
valót, a talajt is károsítják. Az élőhely bolyga
tása, feltúrása egy-egy állomány végleges el
tűnésére vezet.

A hóvirág fokozott veszélyeztetettségére 
utal az is, hogy 2005 szeptembere óta az 
Európai Unió a közösségi védelemben része
sülő fajok közé sorolta, így Magyarország 
egész területén is oltalmazott faj. Ezért is 
fontos megszívlelni a figyelmeztetést: a tava
szi vadvirágok eredeti élőhelyükön a leg
szebbek, ezért ne szakítsuk le őket. Védjük 
tehát ezt a kora tavaszi virágot is. Kedves ba
rátainkat, hozzátartozóinkat, ismerőseinket 
ne a természetből származó csokrokkal, ha
nem a jóval tartósabb cserepes virággal, 
könyvvel vagy egy mosollyal ajándékozzuk 
meg.
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SZOMSZÉDOLÁS

A
 parkot hivatalosan 2002. október 26-án alapítot
ták, és a Nemzetközi Természetvédelmi Unió 
(IUCN) besorolása szerint a II. kategóriába tar

tozik. A természetszerető János főherceg azonban 
már a XVIII. század végén szót emelt Stájerország 
legszebb tájainak megóvása érdekében. A védelem 
első lépését azonban csak 1958-ban tették meg, ami
kor Stájer tartomány természetvédelmi területté nyil
vánította Gesäuse térségét. A nemzeti park életre hí
vását az 1980-as és 1990-es években az Alpesi Egyesü
let, az Állami Erdészet és számos tekintélyes személyi
ség szorgalmazta. így akarták elejét venni annak, 
hogy az Enns alsó szakaszaihoz hasonlóan itt is víz
erőművet építsenek. A folyó legszebb, zúgós szaka
szát pedig gyakorlatilag állóvízzé változtassák.

A Gesäuse 11 054 hektáros területével a Magas- 
Tauern és a Mészkő-Alpok Nemzeti Park után az or
szág harmadik legnagyobb területű nemzeti parkja. 
A mélyen bevágódott Enns folyót mindkét oldalon 
meredek, sziklás, kétezer méter fölé nyúló hegyek 
kísérik. A hegységet triászidőszaki mészkő és dolo
mit építi fel. A folyó északi oldalát kísérő 2224 mé
ter magas Buchstein-csoport inkább dolomitból, 
míg a déli oldal hegyei mészkőből állnak. A déli ol
dalt a mélyen bevágódott Johnsbach-völgy osztja 
ketté. A nyugati részt a 2247 méter magas Reichen- 
stein-csoport rendkívül látványos sziklavilága, míg 
a keleti részt a hegység legnagyobb tömbjét és leg
magasabb csúcsát, a 2365 méteres Hochtort is ma
gában foglaló Hochtor-Planspitze-csoport alkotja. 
A legnyugatibb részen egy völgy különíti el tőle a 
2207 méterig emelkedő Lugaer-csoportot.

A hegység, noha mészkőből és dolomitból áll, és 
éghajlati viszonyai (az évi csapadék 1350-2000 mil
liméter) is adva vannak a karsztosodáshoz, még
sem hasonlít az Osztrák-Mészkő-Alpok klasszikus, 
fennsík jellegű karsztterületeihez (Dachsteinhez, 
Totes Gebirgéhez). Formakincse, megjelenése in
kább átmenet a mészkőfennsíkok és a lánchegysé
gek között. Az említett karszthegységektől eltérően 
itt nem alakultak ki (vagy még nem ismeretesek) 
nagyméretű barlangrendszerek. Az osztrák bar
langkataszter szerint a hegység ismert barlangjai
nak a száma kétszázhuszonkilenc, ami a nagy 
karsztterületekéhez képest meglehetősen kis bar
langsűrűségnek számít. A leghosszabb barlang az 
1510 méteres a Bärenhöhle (Medve-barlang). Az 
utóbbi időben megélénkült a hegység barlangtani 
kutatása. A szakemberek véleménye szerint külö
nösen a Lugaer-csoport kecsegtet mély barlangok 
feltárásának lehetőségével, mivel a mészkő itt éri el 
a legnagyobb vastagságot.

Egy barlang, az Odelsteinhöhle a turisták számára 
is nyitva áll, de kiépítése egyszerű, ezért a látogatásá
hoz overallt és gumicsizmát ajánlatos húzni. Az 1084 
méter magasságban nyíló bejárata Johnsbach telepü
lés Köblwirt fogadójától mintegy félórás gyaloglással 
érhető el. A 470 méter hosszú barlang, néhány ki- 
sebb-nagyobb képződménytől eltekintve, inkább 
sportélményt kínál.

A hegység kőzettani felépítése, lejtésviszonyai és 
a heves záporok, zivatarok következtében számos 
helyen torrensek (záporpatakok) alakulnak ki. Ezek 
nagy mennyiségű hordalékot, kőzettörmeléket 
szállítanak a völgyekbe. A törmelék sokszor az 
erdőket, legelőket és utakat is elborítja.

A hegység szintbeli tagozódása (az Enns és a ma
gashegyi régió között 1800 méter a szintkülönbség) 
a folyó menti ligeterdőktől, lápoktól a havasi gyepe
ken, legelőkön és törmeléklejtőkön át a sziklahava
sokig változatos élőhelyeket kínál az élővilág szá
mára. Olyan különlegességek vannak itt, mint a só-

A MORAJIG VI2

Ausztria hatodik nemzeti parkja az Óperenciás ten- 
|er vidékén talált otthonra. Ott, ahol a nyugat-ke- 
et irányban, széles völgyben haladó Enns folyó ro- 
ioné vize nekiütközött az Osztrák-Mészkö-Alpok ré
szét alkotó Enns-völgyi-Alpok mészkőhegyeinek. 
Ezeket évmilliókig tartó ostromával áttörte, hogy 
azután a saját maga kimosta vad, meredek, sziklás 
völgybe zuhanjon. A folyó és a hegyek drámai ütkö
zete Admont és Hieflau között zajlott le. Itt hallhat
ták eleink az Ober dér Enns helymeghatározást, 
amelyet Óperenciás szóként fogadtak anyanyelvűnk
be, bár csak a mesék térkénén található. A Gesause 
Nemzeti Park területén található völgy tizenhat kilo
méteres szakaszán a folyómeder esése csaknem 
száznegyven méter. A nemzeti park neve a „sausen" 
= zúgni, morajlani szóból származik, és az Enns örö
kös zúgására, morajlására utal. A helyiek mégis in
kább Gseisnek hívják.

tét harangvirág és a sziklai kőhúr. Mellettük negyven
nyolc kosborfaj, köztük a boldogasszony papucsa szí
nesíti a tájat. A sziklahasadékok száz madárfajnak 
nyújtanak otthont. Ezeknek a fele - köztük a szirti 
sas, a vándorsólyom, a siketfajd és az uhu - a Vörös 
könyvben is helyet kapott. Az uhu az Alpokban visz- 
szatelepülőben van. Manapság már olyan területe
ken is észlelik jelenlétét, ahol éveken át egyetlen pél
dányt sem láttak. Ausztriában négyszáz-hatszáz 
párra becsülik a számát, ebből a Gesause Nemzeti 
Parkra mindössze négy-öt pár jut.

A magashegyi régiókban mormoták és zergék ta
nyáznak, és alkalmilag néhány barnamedve is elláto
gat a parkba. Esős, nedves időben a fekete alpesi sza
lamandra is előmerészkedik köves rejtekéből. A 
völgyben több mint egy tucat veszélyeztetett kétél
tű és hüllő él. Ez a hazája a legszebb ausztriai rovar
nak, az alpesi cincérnek. A fennmaradásához bőven 
talál elhalt (korhadó) bükkfát a hegységben. Az 
Enns számos halfajnak ad otthont. Közülük a sebes 
és a szivárványáé pisztrángok a leglátványosabbak.

A nemzeti park területének 86 százaléka úgyneve
zett természeti zóna, ahol semmilyen gazdasági tevé
kenység sem zavarhatja az élővilágot. A fennmaradó 
14 százalékot kitevő védőövezetben hagyományos 
havasi legelőgazdálkodás folyik. Ezt a természetvé
delmi hatóságok is támogatják, mert gazdagítja a táj 

arculatát. Az erdő gazdasági hasznosítása a nemzeti 
park területén megszűnt. A még néhol meglevő 
lucfenyveseket újból vegyes erdőkké alakítják, ame
lyekben a lucfenyő mellett vörös- és jegenyefenyő, bükk, 
valamint erdeifenyő is állományalkotó fajként kap he
lyet. A folyó menti ligeterdők fája a fűz.

A nemzeti park vezetősége a szigorú védelem 
mellett a terület bemutatását is fontosnak tartja. A 
lágy turizmus minden formáját engedélyezik. Gya
logtúrákat lehet tenni, és bárki próbára teheti 
ügyességét, erőnlétét hegy- és sziklamászással, vad
vízi sportokkal (kajakozással, kenuzással) és kerék
pározással (mountain bike-kal). Természetesen 
vannak betartandó előírások: a hegyekben a jelzett 
utakról letérni nem szabad, az Enns folyón csak a 
kijelölt kikötőhelyeken lehet be- és kiszállni. A gaz
dag és veszélyeztetett élővilágú kavicspadokat kü
lönösen védik. A kerékpárosoknak kijelölt útvona
laik vannak. Számunkra meglepő, de itt az előírá
sokat, szabályokat, korlátozásokat be is tartják.

A nemzeti park nyugati „kapujában" 640 méter 
tengerszint feletti magasságban van a régió legna
gyobb települése: Admont. A mintegy háromezer 
lakosú, hangulatos kisváros legfőbb nevezetessége, 
az 1074-ben alapított bencés kolostor ad otthont a 
világ egyik legnagyobb és építészetileg is kiemel
kedő, százhúszezer kötetes egyházi könyvtárának. 
A könyvtárban kilencszáz ősnyomtatványt őriz
nek. A kolostor múzeumi részében 3600 négyzet
méter felületen képző- és fotóművészeti alkotások, 
gazdag természettudományi, elsősorban rovartani 
gyűjtemény kapott helyet.

Johnsbach, a szép környezetben fekvő szórvány
település régóta számos magashegyi kirándulás és 
nehéz sziklamászó túra kiindulópontja. Nem vélet
len, hogy barokk templomocskája körül alakították 
ki a hegymászótemetőt, ahol a XIX. századtól kezd
ve temették el vagy jelölték emléktáblával a baleset
ben elhunyt hegymászókat. A jelenleg már a százat 
meghaladó névsorban egy néhány éve szerencsétle
nül járt szombathelyi turista neve is olvasható.

A megalakulástól számított viszonylag rövid idő 
alatt sok fogadóházat építettek a nemzeti parkban, 
hogy a turistákat megfelelő módon tájékoztathas
sák a látnivalókról és a természeti értékekről. Külö
nösen fontosnak tartják az iskolás ifjúság nevelését.

Az Enns középső szakaszán van a „fűzfadóm", 
amelyet a folyó parti fűzfák összefonódó lombja al
kot. Iskolások és érdeklődő felnőttek ismerkedhet
nek meg itt a folyó élővilágával szakemberek irá
nyításával. Ebben a „kutatóműhelyben" miniakvá
rium, fogóhálók, mikroszkópok, kamerák és kive
títők állnak a látogatók rendelkezésre.
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Másik nagy létesítmény az innen néhány kilomé
terre keletre, Gstatterboden településen épített geo
lógiai bemutatóház, ahol a korszerű technika min
den vívmányát felhasználva interaktív módon is
mertetik a hegység földtani múltját és jelenét. Hatal
mas kivetítőn jelenik meg a hegység madártávlati 
képe, és a néző egy virtuális sárkányrepülőn - saját 
maga vezérelve az irányt és útvonalat - „végigre
pülheti" a hegység minden részét. A települések, 
hegycsúcsok és egyéb látnivalók nevét kis zászlócs
kák jelzik. Ezeket aktiválva további ismeretek birto
kába juthat a virtuális utazás részvevője.

A folyó mentén alakították ki a ligeterdei tanös
vényt, ahol az érintett terület élővilágával lehet 
ismerkedni. Az útvonal végig lábakon álló pallón 
vezet. Az érzékeny természeti környezet így nem sé
rül, és az utat mozgáskorlátozottak is használhatják.

A következő években akarják kialakítani a földtani 
tanösvényt, amely a hegyvidék legérdekesebb része
in vezetne keresztül. Itt a hagyományos és manapság 
már korszerűtlen „táblás" bemutatás helyett a mo
dem technika lehetőségeit is igénybe vevő újszerű 
megoldásokat alkalmaznának.

A park által kínált programok iránt nagy az 
érdeklődés. Bizonyíték erre, hogy 2005-ben csak
nem tizenhétezren vettek részt a nemzeti park mun
katársai által szervezett gyalogos és vízi túrákon, 
előadásokon és egyéb rendezvényeken.

HAZSLINSZKY TAMÁS
A havasalji rózsa 
az Enns-szurdok 
szép virágú cserjéje

nA 2369 méter magas Hochtor 
mésztömege Johnsbasch felöl 

A SZERZŐ felvételei



nyezetünkbe

RÁKOK A SZÁRAZFÖLDÖN

gerinctelen állatok is él- 
nek/ amelyek szobaajtón _ 
kívül és belüMáfliatiyJan 
tártbéclöink. Változatos alak-^ 
jiAkal és sajátos életmód juk
kái kitűnnek közülük a száMz- 
földí ászkarákok, köznapi ne
vükön pigceboaarak vagy evet- 
kék. Izek a tápláléklánc le-, 
Jbontó^zerve^éfei között fon
tos szerepű kis lényej< szín- 

? te minden földi élőhelyen 
fellelhetők.

A
z ászkákról szűkebb rokonaik, az édesvize
ket és a világtengereket benépesítő valódi 
rákok után a harmadidőszak eocénkorából 
(körülbelül ötvenmillió évvel ezelőttről) szár

maznak az első szárazföldi leletek.
Bizonyos fajaiknál, a hullámzónában élő fa

joktól a Szaharában és a Negev-sivatagban élő 
Hemilepistus reaumurii fajig, jól megfigyelhető a 
szárazföldi élethez való alkalmazkodás törzsfej
lődési folyamata. Hét pár lábukat sikeresen 
megvetették a szárazföldön. Képviselőik a sark
vidékek és a magashegységek kivételével az 
összes természetes élőhelyet, sőt, az emberi la
kóhelyeket és környéküket is elfoglalták.

ÉLŐ PATTOGATOTT KUKORICÁK
Az ászkák testfelépítése zavarba ejtően változa
tos. Az alapséma a rákokra jellemző, hát-hasi 
irányban lapított forma. Java részük azonban 
szakított ezzel az ősi örökséggel. A mérsékelt ég
hajlat szolid kinézetű ászkái mellett az egészen 
vad formavilágú mediterrán és trópusi képvi
selőik mintha egy másik bolygóról érkeztek vol
na. Az alapformában rejlő lehetőségek széles 
skáláját vonultatják fel, például a hazánkban tíz
nél több fajjal jelen levő Trichoniscidae család 
igen fajgazdag Trichoniscus nemzetségéhez tarto
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zó ászkák is. Ezek a rákok egyszerű kinézetűek, 
és színük - finom világos rajzolattal - a barna 
különböző árnyalataiban játszik. Látványosabb 
náluk a Dél-Dunántúlról ismert Calconiscellus 
karawankianus, amely lemezszerű nyúlványaival 
leginkább egy apró Stegosaurusra emlékeztet. A 
legszebb hazai ászka alighanem az ugyancsak a 
Trichoniscidae családba tartozó Buddelundiella 
cataractae, amelynek egyedei veszély esetén ösz- 
szegömbölyödnek, és ilyenkor méretes dudoraik 
sorozatával apró, de igen mutatós pattogatott 
kukoricára hasonlítanak.

Az ászkák rendszertani besorolását a külső 
alaktani jegyek közül leginkább az ivarszervek 
felépítése alapján végzik. Ezek a szervek ugyan
is a változékonyabb bélyegeknél pontosabban 
jelzik faji hovatartozásukat.

A testfelépítésüket gyakran az igen zord szá
razföldi viszonyokhoz való alkalmazkodás 
kényszere befolyásolja, amely nemegyszer fenn
maradásuknak a záloga. Szárazföldi rákokról lé
vén szó, a testfolyadék megtartása létfontosságú 
számukra. Emiatt a szárazabb helyeken élő ász
kák páncélja vastagabb, és a többségük általá
ban összegömbölyödésre is képes. Közöttük sok 
az apró termetű, sokszor a láthatóság határát sú
roló faj. A páncéljuk vastag, a testfelszínük pe

dig érdes, mert dudorokkal, tüskeszerű kiemel
kedésekkel vagy szőrökkel van borítva. A válto
zatos testfelszín oka feltehetően éppen a kicsiny 
termet. Ha sima lenne a testfelületük, akkor a 
nedves mikroélőhelyekhez kötődő egyedek szá
mára egy-egy nagyobb vízcsepp felületi feszült
sége akár végzetes csapdává válhatna. A dudo
rok és a szőrök ezt megakadályozzák. A na
gyobb testű ászkákat nem fenyegeti ilyen ve
szély, ezért nem olyan változatos a formavilá
guk, mint a kisebb termetűeké.

A kiszáradás ellen védő vastag páncél súlyos 
teher az ászkáknak. Veszély esetén ezért sok faj 
menekülés helyett összegömbölyödéssel védi 
magát. Az egyik sikeres, ha nem „a" legsikere
sebb ászkafaj, a közönséges gömbászka nagyobb 
mérete és masszív testfelépítése révén a szára
zabb területeken is megél, sőt, még a terjeszke
déshez elengedhetetlen mozgékonyságát is sike
rült megőriznie.

DARÁLNAK ÉS LEGELNEK
A szárazföldi ászkák szaprofiták, azaz főként 
elhalt növényi részeket fogyasztanak. Ezzel 
a táplálkozási móddal igen fontos helyet foglal
nak el a tápláléklánc lebontói között. A nagy 
cellulóztartalmú avar azonban nehezen



A foltos 
pinteász 
hazánké 

ritka fai

A Baraschizidium coeculum vak ász
ka földlabdákkal került a fővárosba 

NINA ALA-FOSSI felvétele

A Ligia-fajok külső bé' 
lyegei még a vízi 
rokonságra 
utalnak
R. T. SPRINGTHORPE 
felvétele

emészthető. Az ászkák rövid tápcsatornája ez
zel a feladattal egymagában nem is tud megbir
kózni, ám a bélcsatornájukban megtelepedett 
baktériumok olyan cellulózbontó enzimeket 
termelnek, amelyek az ászka számára is felve
hető kisebb cukoregységekre bontják a cellu
lózláncot. Ürülékükben még így is tetemes 
mennyiségű cellulóz és lignin marad, de a „le
darált" avar felülete megsokszorozódik, ek
képp a lebontásban részt vevő más szervezetek 
számára hozzáférhetőbbé válik.

Az ászkarákok azonban olykor „legelésznek" 
is. Ilyenkor elsősorban a korhadékot dúsan be
hálózó gombafonalakat fogyasztják. Érdekes, 
hogy a mikroorganizmusokkal „fertőzött" leve
lek jóval vonzóbbak számukra, mint a sterilizált 
étel. Ennek az „ízletes" mikrogombákkal fűsze
rezett táplálék jobb feldolgozottsági foka lehet a 
magyarázata.

SZEMTELENÜL TERJESZKEDŐK
A rejtőzködő életmódú ászkarákok leginkább a 
fényszegény helyeket kedvelik, ezért a fényérzé
kelésük viszonylag korlátozott. Összetett, ülő 
szemeik ocellusokból állnak, amelyeknek a szá
ma egytől akár ötvenig is terjedhet, ám a vak 
ászkák sem ritkák.

Érzékszerveik közül a csápok közvetítik a leg
több és leghasznosabb információt a világról. A 
rákoknál egyébként oly fejlett első csáp visszafej
lődött náluk, azaz csápocskává alakult. Ez lét
fontosságú a levegő páratartalmának érzékelé
sében, és sokszor az egyed tartózkodási helyét, 
valamint mozgásának az irányát is megszabja. 
Elvesztése tehát az állatok gyors kiszáradását 
okozhatja.

A sötét élőhelyeken (például hangyabolyok
ban és barlangokban) csökken az állatok pig- 
mentáltsága és az ocellusok száma, sőt, a látó
szerv elvesztése is bekövetkezhet. Erre az ászka
rákok több nemzetségében akad példa. Az Euró
pában elterjedt Platyarthrus nemzetséghez tarto
zó fajok hangyabolyokban élnek. Teljesen va
kok, és hófehér testüket változatos, apró hor
gokra és csipkékre emlékeztető kiemelkedések 
borítják. Életüket mindvégig a hangyák társasá
gában töltik. A hangyaboly állandóan klima- 
tizált járatrendszere jól védett élőhelyet nyújt 
nekik, amelyben még a táplálék is a rendelkezé
sükre áll. A fénytől való örök elzártság tehát 
többszörösen megtérül számukra. A nemzetség 
két hazai képviselője a közönséges hangyás vakász- 
ka és a magyarul még el nem nevezett, behurcolt 
P. schoblii. Az előbbi Európa-szerte elterjedt faj, 

míg az utóbbi sokáig csak az Ibériai-félszigetről 
volt ismeretes. A gazdaállat hangyának, a ha
zánkban invazív Lasius neglectusnak a rohamos 
terjeszkedésével ezek az ászkák is megjelentek 
nálunk.

PINCEBOGARAK
A hazai szárazföldi ászkarákok fajösszetétele az 
ország jellegzetes földrajzi fekvésének köszön
hetően vegyes képet mutat. A világon ismert 
mintegy háromezer-hétszázötven fajból hazánk
ban jelenleg ötvenhat faj fordul elő, de ebből a 
szempontból még nagy területeink feltérképe
zetlenek.

Aszkafajokban a hegy- és dombvidékek, a ki- 
sebb-nagyobb települések és különösen a 
főváros a leggazdagabb. Az Északi- és a Dunán
túli-középhegység lombos erdeiben négy faj - a 
barna erdei ászka, a lebenyes ászka, a pikkelyes erdei 
ászka és a széles erdei ászka - a leggyakoribb, de a 
párás szurdokvölgyekben még sok, ritka faj talál 
élőhelyre.

Az Alföld a legkevésbé kikutatott terület, de 
telepített erdeiben és a gyepeiben a szárazságot 
jobban tűrő ászkafajok meghatározók. Bizonyos 
élőhelyeken olyan helyi elterjedésű ászkák szí
nesítik az ászkaközösségek képét, amelyek vél-
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Az érdes 
,, pinceászka 

Európában 
p mindenütt megél 
DR. SZLÁVECZ KATALIN 

felvétele

A Reductoniscus rostulatus faj az Indiai-óceán 
szigeteiről került üvegházainkba

hetően hazánkban érik el elterjedésük határát. 
Az Alpokalján például az osztrák evetkerák, a 
Mecsekben a balkáni evetkerák, míg az Északi
középhegységben egy kárpát-medencei benn
szülött faj, az erdélyi partiászka él.

A lakott területeket kedvelő ászkafajok el
terjedése már nem ilyen jól követhetően logi
kus. Megtelepedésük igen gyakran inkább 
emberi segítségnek, semmint önálló terjesz
kedésnek köszönhető. Az ember környezet
formáló tevékenysége során az ászkák szá
mára is új területek nyílnak meg. Egy lebon
tott belvárosi ház foghíjtelkén, egy falusi il
lemhely mögött vagy egy budapesti bérház 
udvarán olyan fajok telepednek meg, ame
lyek a természetben csak elvétve fordulnak 
elő. Az árnyas udvarokban és a mohos tégla
rakások közelében szinte biztosan felbuk
kan az igen változatos színű érdes pinceászka 
és a rőtbarna közönséges álgömbászka. A váro
si pincék mélyén telepedett meg az ász
kák között óriásnak számító, ázsiai eredetű 
Protracheoniscus major.

Az elmúlt évek kutatásai során hazánkból, 
főleg Budapestről régebben nem ismert fajok 
kerültek elő. A Budai Várból például a medi
terrán eredetű, kissé álmos mozgású Agabifor- 
mius lentus, egy budai kertből a kicsit szőrős és 
vak, észak-olasz-dél-alpi elterjedésű Paraschi- 
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zidium coeculum, míg a már említett hangya
kedvelő Platyarthrus schoblii Budatétényben 
bukkant fel először.

Az üvegházak különlegességek az élőhelyek 
között. Egzotikus ugróvillások és ikerszelvé
nyesek mellett trópusi és mediterrán eredetű 
ászkák tömege él a pálmák és a broméliák alat
ti televényben. A megtelepedő ászkafauna faji 
összetételét természetesen az üvegházakba 
érkező növények származási helye is befolyá
solja. Az ÉLTÉ Füvészkertjének pálmaházában 
távoli vidékekről, például Hawaiiról, Malajzi
ából, valamint Közép- és Dél-Amerikából be
hurcolt ászkafajok élnek, de egy mediterrán 
eredetű gömbászka, az Armadillium nasatum is 
előkerült.

Lakott területeink ászkái jórészt melegebb 
éghajlatról származnak. Megtelepedésük sike
re annak köszönhető, hogy a városokban sok 
olyan szabad élőhely van, ahol hazai ászkafa
jok nem élnek.

A szárazföldi ászkák viszonylagos láthatat
lanságuk ellenére a szárazföldi ökoszisztéma 
fontos láncszemei. Szinte mindenütt jelen van
nak, ahol megfelelő a páratartalom, és egy kis 
búvóhely meg táplálék akad. Elképesztő for
magazdagságuk színesíti az egyre sivárabb 
környezetünket.

VIUSICS FERENC

250 éve születel

Kitait

Egy lap az „lcones"-ből (gyapjas csüdfü) 
A SZERZŐ felvételei

A
ntoine de Saint-Exupery kis hercegét em
berek utáni érdeklődésére a puszta egy 
sárga virága e szavakkal tájékoztatta: 
„Óh, az emberekkel való találkozás nagyon bizony

talan, mert a szél elfújja őket. Hiányoznak ugyanis 
a gyökereik, ami igen rossz lehet számukra."

Igen! Ez akkor is rossz, ha egyre kevesebben 
érzékelik a gyökerek, vagyis a múlt ismeretének 
hiányát, azt, hogy e nélkül nemcsak jelenünk 
szegényes, hanem a jövőnk is bizonytalan!

Kitaibel Pál születésének 250. évfordulóján 
(Nagymarton, 1757. február 3.) tudományos 
tevékenységének legjelentősebb eredményeire 
hívjuk fel olvasóink figyelmét, építve a BÚ
VÁR és a TermészetBÚVÁR megjelent írásaira.

Kitaibel a soproni és a győri középiskolai ta
nulmányait követően papi, majd jogi pályára 
készült Pesten. Ugyanott 23 évesen iratkozott 
be a tudományegyetem orvosi karára, ahol ne
gyedéves korában - „a kémia és a botanika terén 
mutatott jártasságának, erkölcsösségének köszön
hetően" - adjunktussá nevezték ki. Az orvosi 
diplomát 1785. január 5-én vehette át.

Zsenialitását, a legjobb értelemben vett meg
szállottságát igazolta azzal, hogy nem elége
dett meg az egyetemi hallgatók korrepetálásá
val, sőt, előadásokat sem vállalt, mert mind
ezeket, hazánk szerencséjére, bezártságnak 
tartotta. Életcéljának a bécsi és más nyugat-eu
rópai példák nyomán a Kárpát-medence ter
mészeti értékeinek minél alaposabb feltárását 
tekintette. Ez találkozott a kormány, illetve a 
helytartótanács álláspontjával: „Magyarország



NAGY ELŐDEINK

el Pál A legutóbbi Kitaibel-verseny nemzetközi 
döntője BÁDER ZOLTÁN felvétele

nagyon gazdag a haza javára még fel nem használt 
természeti dolgokban, ezért a természettudományaik 
tanárait ki kell küldeni e kincsek tanulmányozására."

Miután oktatási kötelezettségei 1789-től csök
kentek, majd megszűntek, egyre több időt for
díthatott a terepi munkára, új növényfajok és 
kőzetek begyűjtésére, ásványvizek vizsgálatára, 
a botanikus kert élő anyagának és herbáriumá
nak fejlesztésére. A Pesttől távolabbi kutatóutak 
megvalósítását meglehetősen szűkre szabottan 
ugyan, de támogatta a helytartótanács. Ennél 
sokkal többet jelentett számára, nemcsak anya
giakban, a cseh főnemessel, gróf Franz Adam 
Waldsteinnel létrejött szakmai, baráti kapcsolata.

Ők Kitaibel első hivatalosan támogatott útján 
Bártfán (Szlovákia: Bardejov) találkoztak 1795- 
ben, ahol gyógyvizeket kellett vizsgálnia. Innen 
együtt mentek a közeli Magas-Tátrába a növé
nyekről rajzokat készítő, bécsi művész társasá
gában. A látottakról külön-külön vezettek nap
lót. Kitaibel ezt követően csaknem minden év
ben útnak indult, és a megelőző „kiruccanások
kal" együtt összesen huszonhét kutatóutat telje
sített. Mintegy húszezer kilométert tett meg sze
kéren, lovon, gyalogosan, és ezerkétszázhatvan 

Kitoibel és Waldstein írta le 
a májustól júniusig virító bíbor- 
fekete hagymát

A legkisebb virágú árvácskánk 
a Kitaibel- vagy törpe árvácska

napot töltött otthonától távol, nemritkán az 
egészségét veszélyeztető körülmények között.

Mit adott ez a rendkívüli teljesítmény - európai el
ismertségével együtt - hazánk, a tudomány számára ? 
Átfogó képet Magyarország növényvilágáról, 
talajairól, kőzeteiről, ásványvizeiről és gyógyító 
hatásukról. Csaknem háromszáz újként leírt nö
vény- és néhány állatfajt (közülük a nevét őrző 
pannon gyíkot említjük). Flórakutatásunk alap
művét, a Descriptiones et icones plantarum rario- 
rum Hungáriáé (Magyarország ritkább növénye
inek leírása és képei) című, latin nyelven írt 
könyvet.

A háromkötetes, nagy alakú, kézzel festett, 
művészi kivitelű, rézmetszetes táblákkal két

száz példányban készített album kétszáznyolc
van faj részletes leírását tartalmazza. Az I. kötet 
az Alföldet, a Magyar-középhegységet, a mára- 
marosi és az első bánsági utat, a II. a horvátor
szági növényritkaságokat, míg a III. a kritikus, 
később tisztázott fajokat tartalmazza. A szerve
zeti leírásokat a termőhelyek ökológiai és tár- 
sulástani jellemzői teszik teljessé. A műben 
száznegyvennyolc olyan fajt találunk, amely az 
ő és Waldstein szerzőségét tanúsítja, néhány 
esetben más nemzetségbe sorolva.

Az utak eredményeként a pesti botanikus kert 
állománya huszonnégy év alatt 2126 fajjal gyara
podott. A kert herbáriumát Kitaibel 13 243 lap
pal gazdagította. Gyűjteménye ma a Magyar 
Természettudományi Múzeum Növénytárában 
található. Ásvány- és kőzettani anyaga hétszáz- 
hetvenkét „tételt" tartalmazott. Ugyancsak neki 

köszönhetjük a hazai gyógy
vízkutatás (balneológia) meg
alapozását.

Vizsgálódásait, halálát 
követően, utóda, Schuster János 
jelentette meg Hygrographya 
Hungarica címmel, két kötet
ben, hétszázhuszonhárom ol
dalon. A feltett kérdésre (mit 
adott?) a német-latin nyelvű 
kézírásos útinapló rövid be
mutatása elhagyhatatlan vá
lasz. A napjainkra három vas
kos kötetben megjelent fel
jegyzések nemcsak a látott, 
megfigyelt növények, állatok, 
kőzetek és források felsora
koztatását tartalmazzák, ha
nem ezernyi mást is. Igazat 
kell adnunk Gombocz Endre 
(1882-1945) akadémikusnak, 
aki A magyar botanika története 
című könyvében ezt írta: „Az 
útinapló kimeríthetetlen kincses
bányája a megfigyeléseknek."

A „kincsek" hosszú sorából elsősorban a nö
vénytermesztést, a szőlőművelést, a borkészí
tést, a gyógyvizek és a gyógynövények felhasz
nálását emeljük ki. Az első máramarosi útról 
visszatérőben (1796) három napot töltött Tokaj
ban. Ekkor írt a naplójába részletes áttekintést a 
hazai szőlő- és borgazdálkodásról: Tokajtól Mé
nesig (jelenleg Románia: Mini”), Buda kör
nyékétől a Fertő-partig, Sopron és Ruszt (most 
Ausztria: Rust) kiemelésével. Tekintélyes helyet 
foglal el a feljegyzésekben az erdőgazdálkodás, 
az állattenyésztés, az ételek és italok készítése. 
Kultúrtörténetileg igencsak tanulságosak a tele
pülések lakóinak nemzetiségi, vallási és kenyér
kereseti adatai, valamint az utakról, a templo

mokról, a kastélyokról, a lakóházakról és egyéb 
épületekről (malmokról, kocsmákról, posták
ról), valamint a gyógyfürdőkről olvasható isme
retek. Néhány kiragadott példa a még csak ki
sebb részletekben lefordított útinaplóból.

„A Pietrosz hegy alatt élő birkapásztorok havasi la
kása nyomorult, 4 cölöpön álló kunyhó. Eledelük a 
zsendice és a tokány. Ha húshoz jutnak azt savanyú 
zsendicébe merítik és kakukkfűvel fűszerezik." (1796) 
„Hosszúhetényben 300 ház van, 1736 lakója közül 15 
német, a többi magyar, mind katolikusok. A község a 
püspöké. Siklós várának déli oldalán bő vizű forrás 
található. Felette kis fürdő van a zsidók részére. 
Erdőmecske lakói németek, de élnek itt rácok is. A 
szőlőt sorba ültetik, mint Budán, a bort Bajára vi
szik." (1799) „Tormafalu. A vízi görvélyfű gyökere 
vászonba csavarva a szemről a hályogot elűzi, ezért 
nevezik hályogkáposztának." (1806)

Kitaibel Pál fedezte fel egyik endemikus 
ritkaságunkat, a pannon gyíkot, erre utal a faj 
tudományos neve is 
DR. MOLNÁR V. ATTILA felvételei

Az érdemek felsorakoztatását még hosszan 
folytathatnánk, egészen a nemzetközi elismeré
sekig, de a terjedelmi korlátok ezt nem teszik 
lehetővé. A megemlékezést Kitaibel eltűnt pesti 
síremléke feliratának alábbi soraival zárjuk: „A 
sír fölött álljanak e férfiú tettei. Felmutatta szülő
hazájának természetét, feltárta a források titkait. Lel
ke ékességét nem csekély derekassággal, tisztességgel 
és erkölcsösséggel bizonyította. Örvendj Magyaror
szág, hogy ilyen fiad lehetett."

Áz 1817 decemberében, életének 61. évében el
hunyt Kitaibel Pál méltó példakép lehet a fel
növekvő nemzedékek számára. Tehetségével tár
suló elkötelezettsége, céltudatossága, fáradhatat
lansága és a természet iránti alázata ma is mércé
je lehet törekvéseinknek, teljesítményeinknek. 
Életműve iránytű a talmi értékek világában. A 
nevét őrző, nagy hagyományú tanulmányi ver
seny eddig csaknem százötvenezer középiskolás 
fiatal számára adott és adhat szellemi útravalót.

ANDRÁSSY PÉTER
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MEGTÉVESZTŐ K I N A L A T

Növényi reklám
A rovarmegporzású 

virágos növények többsége 
- közkeletű hasonlattal élve - 

tisztességesnek tűnő kereskedelmi 
viszonyt alakított ki megporzóival: a

megporzásáért cserébe eleséget (nek
tárt, virágport) kínál. A rovarok kivétele
zett helyzetbe kerültek, hiszen válogat
hatnak a számos különböző szolgálta
tást nyújtó virágok között. A növények 

között viszont küzdelem folyik a 
megporzókért, és ennek érde

kében akár reklámozzák 
is önmagukat.

A
zok a virágos növé
nyek, amelyek álla
tokra bízzák virá
gaik megporzását, 

energiát és költséget 
nem kímélve reklá
mozzák magukat. A 
reklám előállítási 
költsége beépül a 
termék árába, de 
közvetlen előnnyel 
nem jár a fogyasztó 
számára. Csupán azt 
a célt szolgálja, hogy a 
vásárló a rendelkezésére 
álló kínálatból az adott ter
méket válassza. Ugyanez 
igaz a növények önreklámjaira is: 
az energetikailag költséges színes szir
mok, csalogató fellevelek vagy más beren
dezések nem juttatnak a megporzóknak 
semmit, csupán csalogatják őket. A növény 
szempontjából ugyanakkor energetikailag 
gazdaságosabb lehet a színes, reklámozó 
szirmok és fellevelek nevelése, mint például 
a nektár termelése.

Viszont a szél- és vízporozta növények 
hiábavalóan reklámoznák magukat, ezért 
virágaik rendszerint kisebbek, kevéssé 
feltűnők (sokszor zöldes színűek), takaróle
veleik gyakran hiányoznak vagy jelentékte
lenek. A rovarmegporzású virágoknak el
lenben a legtöbbször feltűnő színű virágta
karó leveleik (szirom-, csésze- vagy lepelle
veleik) vannak. Valójában tehát minden 
szál harangvirág, ibolya vagy kosbor való
ságos hirdetőtábla.

Vannak azonban olyan nö
vények is, amelyek a rek

lámnak ezen az egysze
rű szintjén messze túl
léptek, és más straté
giát követnek. A 
feltűnő, színes felle
velek a legkülön
bözőbb növénycso
portokban fordulnak 
elő, és szerepük min
den esetben a reklá

mozás. A viszonylag
kevéssé feltűnő virágok

kal éles a kontrasztjuk, 
máskor a virágtakaró leve

lekkel azonos színűek, így 
erősítik a hatásukat.

MURVÁK, FÉSZEKPIKKELYEK, 
ÜSTÖKÖK

Az ajakosvirágúak közé tartozó Salvia 
splendensnek - a „paprikavirág" néven köz
ismert dísznövénynek - nemcsak a szirom
levelei lángvörösek, hanem ugyanilyen szí
nűek a csészelevelei, a kocsányai és a virág
zat! tengelye is. A csodatölcsérfélék közé tar
tozó murvafürt (Bougainvillea) magyar ne
ve is erre a feltűnő sajátosságára utal: virág
zata tele van megnagyobbodott, feltűnő, bí
borvörös murvalevelekkel. Éppen ezért 
vált vonzó dísznövénnyé is, hiszen kicsi, fe
héres virágai jelentéktelenek, díszítőérté
kük csekély. A murvalevelek ugyanakkor 
nemcsak nagyon dekoratívak, hanem tartó
sak is: több hónapig is díszítenek.

Néhány fészkesvirágzatúnál az apró, 
rendszerint színes virágok tömegéből fel
épülő virágzatot a családjukra jellemző fel
levelek, úgynevezett fészekpikkelyek te
szik igazán látványossá. A bábakalácsok és 
a vasvirágok felső, megnyúlt fészekpikke
lyeit a laikus rendszerint szirmoknak nézi. 
Több, egymással közvetlen rokonságban 
nem álló, fürtvirágzatú növénycsoportban 
a fajok a virágzatuk csúcsán levő, feltűnő 
felleveleikkel csalogatják a rovarokat, ám 
semmiféle táplálékot nem kínálnak nekik. 
Ilyenek például a csormolyák megnöveke
dett, legtöbbször kékes, lilás vagy bíboros 
színű, rojtos szélű fellevelei, amelyek 
feltűnően elütnek sárgás virágaiktól.

Hasonló megoldást „alkalmaznak" a já
cintfélék rokonságába tartozó gyöngyikék 
is. E fajoknál a virágzat felső részén meddő 
virágok szolgálnak reklámként. A fürtös és 
az epergyöngyike esetében ezek a steril, vilá
gosabb színű virágok méretben alig külön
böznek a virágzat alsóbb részén elhe
lyezkedő termékeny virágoktól, míg az üs
tökös és karcsú gyöngyike esetében a meg
nyúlt kocsányaik révén válnak feltűnővé. 
Az ajakosak családjában több más csoport 
fajai is hasonló reklámfogáshoz folyamod
nak. Bizonyos zsálya- és levendulafajoknál 
színes, megnagyobbodott murvalevelek 
szolgálnak cégérül.

A REJTÉLYES VADMUROK
Ismert és bevett marketingfogás, hogy a vá
sárlóval el kell hitetni: a termék mások kö
rében is népszerű. Nagyobb a keletje azok
nak az áruknak, amelyeket többen fogyasz-

vasvirág, 
a murvafürt 
és paprikavirág 
hajtásait fellevelek 
reklámozzák
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magcsákó (felül), bizonyos mákfajok || 
önpen?és kőtörőfüvek (alul) szirom-

velei összeavűitik a fénvt a viráa közén-

A
(középen) és kőtörőfüvek (alul) szirom
levelei összegyűjtik a fényt a virág közép
pontjába, emiatt ott a hőmérséklet néhány 
fokkal magasabb lehet a környezeténél 
A SZERZŐ felvételei ?

t i ■__'■ . . 'L ,, 

Az egymással 
rokonságban nem álló 
kéküstökü csormolya, 
üstökös gyöngyike 
és üstökös levendula 
a viráglati csúcson 
feltűnő, színes 
üstököt visel

tanak, vagy legalábbis azt hisszük. Az 
ernyó'svirágzatúak családjába tartozó növé
nyek túlnyomó többségének világos árnya
latú (zöldessárga vagy fehéres színű) virá
gai vannak, amelyek általában többszörö
sen összetett, lapos virágzatokba rendeződ
ve fejlődnek.

Több évszázaddal ezelőtt feltűnt a kuta
tóknak, hogy a sárgarépa vadon élő alakjá
nak, a legelőkön, kaszálókon, gyomtársulá
sokban igen gyakori vadmuroknak a fehér 
virágzataiban középen rendszerint egy sö
tét árnyalatú virág található. Pontosabban 
szólva középső helyzetű egyszerű ernyőjé
nek egy virága a többinél nagyobb méretű, 
hosszabb kocsányú, szirmainak és ivarle
veleinek a színe pedig a vörösestől a sötét 
feketésibolyáig változik. (Más esetekben a 
középső virág melletti egy-két átlagos mé
retű virág néhány szirma is színes lehet, de 
vannak sötét középső virág nélküli példá
nyok is.)

E virágok szerepéről, jelentőségéről hosz- 
szú ideje vitatkoznak a szakemberek, sőt, 
Charles Darwin úgy vélte: semmiféle szere
pük nincs. A XX. század második felében 
azonban néhány kutató más következtetés
re jutott. Van, aki szerint e virágok rovart 
utánoznak, és az „álrovar" elősegíti a rova
rok leszállását a fehér virágzatra. Házi le
gyekkel végzett kísérletek során azt tapasz
talták, hogy a kétszárnyúak szívesebben te
lepedtek le olyan fehér körökre, amelyeken 
rovarméretű fekete pontokat láttak, mint 
oda, ahol ezek hiányoztak.

A feltételezés szerint a rovarok nagyobb 
biztonságban érzik magukat, ezért szíve
sebben szálnak olyan virágzatra, amelyről 
azt hiszik, hogy azon már egy vagy több 
„társuk" lakmározik. (Az elv ugyanaz, 
mint amelyet a vadkacsára és a vadlúdra 
vadászók alkalmaztak régen: a les környé
kén kirakott, fából vagy műanyagból ké
szült „csalimadarak" vagy a már lelőtt, de 
viszonylag természetes testtartásban elhe
lyezett példányok vonzóan hatottak e vízi
madarakra.) Ugyanakkor az Eszak-Ameri- 
kában és Angliában végzett kísérletek nem 
igazolták ezt a vélekedést.

A vadmurok virágzatait igen sok kétszár- 

nyú rovarfaj látogatja. Rendszertani cso
portjaik számában és virágpor-hordozási 
képességében éves bontásban nagy kü
lönbségek vannak. Lehetséges, hogy a szá
mos megporzó közül csak némelyikre hat a 
sötét középső virág, és a nagyszámú egyéb 
megporzó jelenléte miatt ez a hatás elmosó
dik. De az is előfordulhat, hogy a növény 
evolúciójának egy régebbi szakaszában 
volt jelentősége ennek a feltűnő jellegnek, 
és a funkciója napjainkra elveszett. Ezzel 
együtt nagyon valószínűnek látszik, hogy a 
vadmuroknak ez a sajátossága a megpor- 
zók csalogatására szolgáló „álrovar"-ként 
alakult ki.

NÖVÉNYI PARABOLATÜKRÖK
Mindennapos tapasztalat, hogy az áruhá
zak télen fűtéssel, a rekkenő nyári hőség
ben pedig légkondicionálással teszik kelle
mesebbé az ott-tartózkodást. Ez is reklám
nak tekinthető, hiszen a termék minőségé
vel nincs összefüggésben, ugyanakkor en
nek is tetemes költsége van, amelyet végső 
sorön a vásárló fizet meg. Ez a jelenség a 
növényvilágban is megfigyelhető.

A vadmurok virágzatának közepén található, 
a többi virágnál nagyobb és sötétebb meddő 
virág valószínűleg rovart utánoz

Több, szélsőségesen zord éghajlati viszo
nyok között élő növénycsoport fajainak a 
virágai miniatűr parabolatükrökként mű
ködnek. A magcsákó, valamint több mák- és 
kőtörőfűfaj fehér sziromlevelei összegyűj
tik a fényt a virág középpontjába, ahol emi
att néhány fokkal növekszik a hőmérséklet 
a környezetéhez képest. Ekképp a tundrán 
és a magashegységekben élő rovarok kelle
mes „melegedőszigetek"-ként érzékelik 
ezeket a virágokat. A hőmérséklet-különb
séget a növény tehát nem aktív módon ál
lítja elő, hanem közvetve, a napsugárzás se
gítségével.

DR. MOLNÁR V. ATTILA
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KÖRNYEZETI NEVELES

Sorsformáló döntés előtt
F

ebruár 15-e nem pirosbetűs ünnep ugyan, 
de minden bizonnyal sokan számon 
tartják az egyetemi, főiskolai jelentkezések 
határidejét. A pályázóknak eddig az időpontig 

kell dönteniük, hogy milyen területen kívánják 
gyarapítani eddig megszerzett tudásukat. A 
mostani döntés szinte az egész életre, de leg
alábbis hosszabb időre meghatározza a fiatal 
sorsát.

Az érintett családokban érthetően a lázas 
mérlegelések, számolgatások jegyében telnek a 
napok. A jó pályaválasztás, a jó szakmaválasz
tás nem csupán az anyagi jólét szempontjából 
fontos. Egyebek között egy szakma várható 
társadalmi jövőképét kell mérlegre tenni, s 
szembesíteni tehetséggel, rátermettséggel, ér
deklődéssel, várható felvételi ponthatárral. 
Nem kis fejtörést okoz, hogy a növekvő képzé
si költségek, a szeptembertől bevezetésre kerü
lő képzési részhozzájárulás, vagyis a tandíj 
mennyire terheli majd meg a család kasszáját.

Tavaly mintegy 130 ezren nyújtották be je
lentkezési lapjukat, több mint 93 ezren kezd
hették meg felsőfokú tanulmányaikat. A szak
emberek nagyjából idén is ezekkel az adatok
kal számolnak. A jelentkezők számának alaku
lásában minden bizonnyal a kínálat bővülésé
nek is szerepe van. A felsőoktatás szinte folya
matos átszervezése közben számos új képzési 
formával várják a fiatalokat. Ugyanakkor érde
kes átrendeződéseket is tapasztalhatunk. Nép
szerű szakok veszítenek vonzerejükből, mások 
viszont felértékelődnek a fiatalok körében.

Örvendetes módon egyre többen gondolják úgy, 
hogy nálunk a környezet- és természetvédelem stra
tégiai fontosságú terület, a megoldandó seregnyi 
feladat hosszabb távon kiváló lehetőséget kínál 
a tehetség kamatoztatására, sőt a perspektivi
kus foglalkoztatásra is. Minden bizonnyal az is 
érezteti hatását, hogy az óvodától a középisko
láig az oktatási intézmények pedagógiai prog
ramjának évek óta szerves részévé vált a kör
nyezeti nevelés.

A mostani pályaválasztók azért sincsenek 
könnyű helyzetben, mert a felsőoktatás intéz
ményei a környezeti és természetvédelmi kép
zés számos formáját ajánlják a jelentkezőknek. 
Folyamatosan gazdagodik a kínálat, a felfelé 
kúszó felvételi ponthatárok pedig azt jelzik, 
hogy növekszik az érdeklődés a jövőnket dön
tően befolyásoló szakterület iránt, egyre felké

szültebb, tehetségesebb fiatalok állnak a start
vonalhoz. Oktatásszociológus számára kínálna 
feladatot annak a változásnak az elemzése, 
amely az elmúlt tíz esztendőben következett be. 
Míg korábban mintegy tíz szakterületre várták 
a jövő szakembereit, addig 2006-ban ennek két
szeresét kínálták az egyetemek, főiskolák.

Érdekes összehasonlításra kínál alkalmat a 
nappali tagozaton alapképzést nyújtó szakok 
ponthatárainak összevetése. A legutóbbi évti
zed tükrében összességében mintegy tíz, de 
esetenként még ötvenszázalékos emelkedéssel 
is találkozhatunk. Nagy hagyományú, tradici
onális egyetemeinken lassúbb a növekedés, hi
szen ide mindig a legfelkészültebb, a legtehet
ségesebb fiatalok jelentkeztek. Ugyanakkor az 
új szakindításra vállalkozó felsőoktatási intéz
mények esetében szembetűnőbb a változás.

A múlt évben például, amikor 144 volt az el
érhető maximális pontszám, az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem Természettudományi Ka
rán a jövő ökológusjelöltjeinek legalább 130, a 
Pécsi Tudományegyetemen 123, Szegeden 120, 
Debrecenben pedig 116 pontot kellett teljesíte
niük. A gödöllői Szent István Egyetem Mező
gazdaság- és Környezettudományi Karán a ter
mészetvédelmi mérnök szakra jelentkezőktől 
134, a környezetgazdálkodási agrármérnök je
löltektől legalább 127 pontot vártak el. Ezzel 
szemben Sopronban, a Nyugat-Magyarországi 
Egyetem Erdőmérnöki Karán a természetvé
delmi mérnök szakon „csak" 115 pontra volt 
szükség.

Még szembetűnőbb a ponthatárok emelke
dése a műszaki felsőoktatás területén. 1996-ban 
a Budapesti Műszaki Egyetem Vegyészmérnö
ki Karán 80 pont is elegendő volt a szakirányú 
tanulmányok megkezdéséhez, tavaly viszont a 
Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi 
Egyetem Vegyészmérnöki Kara környezetmér
nöki szakán már 126 pont volt az alsó határ. Ez 
annál is inkább figyelemre méltó, mivel a mér
nöki pálya - néhány szakterülettől eltekintve - 
nem igazán népszerű a fiatalok körében, 
ugyanakkor erre a szakra sohasem kellett pót
felvételt hirdetni.

A követelmények emelkedését jól jelzik a pe
dagógusképző intézmények környezetvédelmi 
szakirányú képzés ponthatárainak változásai 
is. 2006-ban legalább 104 pontot kellett elérnie 
annak a fiatalnak, aki a jövő nemzedékének 

szemléletformálására vállalkozott, míg akár öt 
esztendővel ezelőtt a 80-85 pont is elegendő 
volt ugyanehhez.

Az összehasonlítást árnyalja, hogy az elérhe
tő maximális pontszám az elmúlt években több 
okból is emelkedett. Az elért kiemelkedő telje
sítményben jobban figyelembe veszik például 
a jelentkezők egyéb területen szerzett pontszá
mait (nyelvvizsga, országos tanulmányi verse
nyeken elért kiemelkedő teljesítmény stb.), s ez 
egymagában is egyre feljebb srófolja az éven
ként megállapított felvételi ponthatárokat. Az 
pedig nehezíti a követelmények teljesítését, 
hogy az írásbeli vizsgákon magas mércét állíta
nak a diákok elé; 2006-ban például legalább 78 
pontot kellett elérni ahhoz, hogy valaki Ma
gyarországon megkezdhesse felsőfokú tanul
mányait. A környezet- és természetvédelmi 
szakra jelentkezők tekintélyes része ugyanak
kor ennél eredményesebben oldotta meg ezt a 
részfeladatot.

Az előzetes becslések szerint idén várhatóan 
ugyanannyian felvételiznek, mint 2006-ban, 
bár a felvételi keretszámok módosítása napi
renden van. Az intézmények a szakmai szol
gáltatás színvonalának emelésével s egyéb 
szolgáltatásokkal igyekeznek a jelentkezők 
kedvében járni. így például néhány egyete
men, így az Eötvös Loránd Tudományegyete
men, a debreceni, a szegedi, a pécsi egyetemen 
már a bolognai folyamattal összhangban álló, 
kétfokozatú képesítés megszerzésére is lehető
séget kínálnak a bachelor, azaz mesterképzés 
keretében. Ez egyúttal a kutatói pálya felé is 
megnyitja az utat.

Egyetemeink, főiskoláink mindezen túl 
nemzetközi méretekben is növelni kívánják 
vonzerejüket. Első lépésben anyanyelven törté
nő képzésre várják a határainkon kívül élő ma
gyar fiatalokat, majd valamelyik világnyelven 
is meg kívánják teremteni a diplomaszerzés le
hetőségeit. A versenyben csak azok az intéz
mények maradhatnak talpon, amelyek világ
színvonalú, kiváló minőségű képzést nyújta
nak. A XXL század követelményeinek megfele
lő tudás közvetítésével egyetemeink és főisko
láink azért is sokat tesznek, hogy elegendő, ki
válóan képzett szakember legyen Magyaror
szág környezeti állapotának javításhoz.

GARANCSY MIHÁLY

Fontos határidők!
Elérkezett az első megmérettetés ideje a 2006/2007. évi országos termé
szet- és környezetismereti tanulmányi versenyeken. Az előzetes adatok 
szerint ezúttal is több tízezer általános és középiskolás készül arra, hogy 
a legutóbbi néhány hónap felkészülési időszakának végén, az iskolai 
forduló feladatainak megoldásával bizonyítsa szorgos, kitartó munká
val megszerzett tudását. A megmérettetés időpontját - viszonylag tág 
határok között - az iskola szaktanára(i) választja(ák) meg.

Az iskolai versenyek erre érdemesnek bizonyuló részvevői a megyei, 
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illetve a budapesti tudáspróbákon vesznek részt, ahonnan a jók közül is 
a legjobbak jutnak el az országos, illetve a nemzetközi döntőre. A meg
mérettetések menetrendje a következő:

A verseny megnevezése Első forduló Második forduló Döntő

Kitaibel Pál-verseny január 19-éig március 13. április 27-29.
Kaán Károly-verseny március 1-jéig április 20. május 18-20.
Hermán Ottó-verseny február 15-éig április 21. május 25-27.
A Teleki Pál-verseny február 15-éig április 14. május 11-13.
Sajó Károly-verseny február 1-20. április 20. május 17-18.



Farmosi békamentők
„Nemcsak azért vagyunk felelősek, 
amit teszünk, hanem azért is, amit elmulasztunk."

Dr. Horn Artúr
„ Ki viszi át a szerelmet a túlsó partra..kérde

zi Nagy László híres versében, amelynek kissé át
alakított változatát már kevesebben ismerik: ki 
viszi át a békát - a túloldalra? Ez a békamentő 
akciók jelmondata, amelyeknek részvevői több 
tízezer kétéltű életét mentik meg évente. Magam 
is bekapcsolódtam ebbe a kezdeményezésbe, 
azokkal a természetbarátokkal, fiatalokkal tár
sulva, akik fontosnak tartják ezt a tevékenységet. 
Farmos környékén láttunk munkához, s ennek 
nyomán jó néhány béka életét sikerült meghosz- 
szabbítanunk.

A mintegy harmincezer lakosú Jászberény 
szomszédságában tevékenyked
tünk. A Zagyva folyó, valamint a 
Tápió és a Hajta patak által köz
rezárt ártér nagyszámú védett 
növény- és állatfajnak, egyebek 
között számos békanépességnek 
teremt jó életfeltételeket. Az itte
ni folyók és patakok vize szétte
rült a felszínfejlődés közben ki
alakult Ős-Zagyva kanyarulatai
ban, és három kiterjedt, több száz 
hektáros, nyílt vizű mocsarat ho
zott létre: a Hajta-mocsarat a vá
ros határában, a Nagy-tavat a 
Nyík-réten és a Nagy-nádast Far
mos mellett.

A természeti adottságoknak 
köszönhetően változatos a talaj
takaró is. Barna erdőtalaj, cser- 
nozjom, réti talaj, barna föld és 
humuszos homoktalaj egyaránt 
előfordul, de nem ritka a szikes sem. Az általam 
vizsgált terület a farmosi Nagy-nádas, amelynek 
környékére a szikes, míg a békák élőhelyére a 
humuszos homoktalaj és a barna erdőtalaj 
jellemző.

Minthogy a békák kétéltű szervezetek, vízre és 
szárazföldre egyaránt szükségük van. A vízbe 
rakják le petéiket, ott fejlődnek ki belőlük az ebi
halak, amelyek az átalakulásukig növekednek. 
Első évüket általában vízben töltik, majd a szá
razföldön élnek tovább. A probléma éppen ebből 
a kettős életmódból adódik, ugyanis forgalmas út 
választja el egymástól a szárazföldi élőhelyüket 
és a petézőhelyüket. A növekedő gépkocsiforga
lom egyre nagyobb pusztítást végez közöttük.

A természetvédők ezért azzal segítik e kétéltűe- 
ket, hogy békaalagutat építenek, illetve kifeszített 
fóliából, nádszövetből védőgátat húznak, és a föld
be ásott vödrökbe pottyant békákat átfuvarozzák 
a túloldalra. A legjobb a békaalagút, azonban, saj
nos, pénzhiány miatt csak kevés helyen valósulha
tott meg, így többnyire marad a véaőgát, amellyel 
szintén elérhető a kétéltűek testi épségének meg
óvása, számának szinten tartása, illetve növelése. 
Ezek az akciók széles körben elterjedtek hazánk
ban és Európa nagy részén.

Társaimmal 2006. március 25-e és április 9-e 
között a farmosi Nagy-nádasnál ott dolgoztunk, 
ahol a 311-es út kettészeli a kétéltűek élő- és sza
porodási helyét. Az első napon elkészítettük a 

főúttal párhuzamosan kifeszített fóliagátat más
fél kilométer hosszan. Ez a békák vonuló útvo
nalát zárta le. Körülbelül húszméterenként vöd-
röket ástunk a földbe, így a fólia mentén vándor
ló békák beléjük potyogtak. Az igazi munka csak 
ezután következett. A vödröket egyenként át

vizsgáltuk, a bennük 
levő öt-tíz centimé
teres homokréteget 
átforgattuk. Mint
hogy a békák inkább 
az éjszakai órákban 
mozognak intenzí
vebben, a kora reg

elszarusodott sarokgumó segít az ásásban 
A SZERZŐ felvételei

A barna ásóbékánál a hátulsó lábon levő

geli időszak volt alkalmas a szállítóedények ki
ürítésére. A kis gerinceseket valamennyien óva
tosan kiemeltük, majd áttelepítettük a nádas 
nyílt vizébe.

A későn érkező tavasz miatt csak március vé
gén, április elején tudtunk nagyszámú egyedet 
fogni. A jó idő beköszöntése után nyomban 
négyezer békát találtunk a vödrökben, majd 
másnap, amikor egy kis esőt kapott a vidék, ki
lencezer béka indult útnak. Megfigyeltem, hogy 
az első napokban a hímek vonulása volt 
jellemző, a következő időszakban azonban a 
nőstények indultak útnak. A vándorlás nagy ré
sze négy-öt nap alatt lezajlott, azután már csak 
napi négyszáz-ötszáz, majd ötven-hatvan béka 
vonulását tapasztaltuk. Számításaink szerint a 
megfigyelési időszakban körülbelül harminckét
ezer egyedet segítettünk át a mentett oldalra, a 
vízhez. A védőgátat április közepén bontottuk 
le, hiszen addigra befejeződött a békák násza.

A békamentő akció lehetőséget kínált arra is, 
hogy számba vegyük e gerincesek faji összetéte
lét. A legnagyobb arányban (körülbelül 95 száza
lékban) a barna ásóbéka, 4 százalékban a vöröshasú 
unka, míg a maradék egy százalékban barna va
rangy és a zöld levelibéka fordult elő. Ebből arra 
következtettünk, hogy a puha homok és az erdő
talaj az ásóbékának kedvez.

Jobban szemügyre véve a példányokat, azt lát
hattuk, hogy ennek a fajnak függőleges szembo-

Munkában a békamentők

gara (pupillája) van. A hátsó végtagjain különle
ges, úgynevezett sarokcsont (ásónyúlvány) talál
ható, amellyel rövid idő alatt be tudja ásni magát 
a talajba. Ezért kellett a vödrökben levő földet át
vizsgálni. Mivel különösen a laza, homokos ta
lajt kedveli, a farmosi területen igen sok példá
nya él. A hímek a nőivarúaktól könnyen 
megkülönböztethetők, ugyanis a felkarjukon 
ovális mirigy (zsírdepó) figyelhető meg. Csak 
szaporodási időben találkozhatunk velük, 
egyébként remete módra élnek.

Az unkák rendkívül félénk állatok, már az ár
nyéktól is a víz felszíne alá buknak, majd eltűn
nek az iszapban. Ha kézbe fogjuk őket, megfi
gyelhetjük, hogy miként alakul ki az unkareflex: 
hátukra fordulnak, és vörös foltos hasukat mu
tatják ellenfelüknek. Akadt barna varangy is, 
amely a barna ásóbékához hasonlóan rejtőzködő 
és éjszakai életmódú állat. Sokkal termetesebb, 
mint az előző két faj.

A farmosi terület fajgazdagsága is bizonyítja, 
hogy mennyire fontos az élőhelyek és az élő
lények védelme. Arra kell törekedni, hogy a bio
lógiai sokféleség megmaradjon, és még hosszú 
ideig gyönyörködhessünk az állatokban és növé
nyekben. Ez csak úgy valósítható meg, ha a fia
talokat is környezetvédelemre ösztönözzük, és a 
még gyakori fajokat is óvjuk.

KISPÁL DÓRA

Lehel Vezér Gimnázium, Jászberény 
A 2006. évi Kitaibel Pál-verseny 

díjazott kiselőadása

A zöld levelibéka 
a ritkábbak közé tartozik 
DR. ALEXAY ZOLTÁN 

felvételei
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KEDVES REJTVÉNYFEJTŐNK!
Szellemi tudáspróbáink hűséges részvevői az el
múlt évben gyakran hiányolták lapunkból kedvelt 
rejtvényeiket. Kizárólag a helyhiány miatt kénysze
rültünk arra, hogy - szándékaink ellenére - 
kevesebbszer járhattunk a, kedvükbe, bár lapunk 
más helyén, az ÚTRA VALÓ rovatunkban találhat
tak némi kárpótlást. Az idén szeretnénk folytatni 
a több évtizedes hagyományt, és változatos tarta
lommal, esetenként a megszokottól eltérő rejt
vénytípusokkal színesítjük a Kínálatot. Rejtvénypá
lyázatunk továbbra is Kétfordulós. A fődíjért folyó 
versengésben - hagyományosan - csak azok ve
hetnek részt, akik a keresztrejtvényt és a szórejt
vényt is hibátlanul megoldották. Ha csak az egyik 
feladványra ad kifogástalan választ a beküldő, 
sajnos, nem lehet a sorsolás részvevője. Aki pedig 
a további két feladványt oldja meg hibátlanul. 

újabb sorsoláson próbálhatja ki szerencséjét. 
Akik viszont valamennyi feladványunkkal megbir
kóznak, mindkét sorsoláson részt vesznek. Várjuk 
tehát megfejtéseiket postai levelezőlapon vagy 
e-mailen szerkesztőségünk címére.

1-4. feladvány: A MADÁRVONULÁS 
ORSZÁGUTJAI

E havi pályázatunk fődíja: 5000 forintos vásárlási 
utalvány.
További díj: két pályázónk a nyolc nemzeti par
kunkat bemutató képes |eporeljósorozatot nyer.
1. feladvány: A TÁJÉKOZÓDÁS ESZKÖZEI
A madárvonulás évről évre szigorú rend szerint 
ismétlődő folyamat. Skandináv keresztrejtvényünk 
helyes megfejtésével megtudhatjuk, hogy a mada
rak szervezetében mi áll ennek hátterében.
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel kiegészített mondat.
2. feladvány: A REKORDER
Szórejtvényünk helyes megfejtésével megtudhat

juk, hogy melyik faj teszi meg oda-vissza irány
ban a leghosszabb utat.

P=S 
LIGET+I

Ó=É 
LOP

A további feladványok megfejtői újabb pályázaton 
vesznek részt!
3. feladvqpy:
NEMZETKÖZI EGYÜTTMŰKÖDÉS
A költöző madarak hatékony védelmének fontos 
része a vonulás zavartalan feltételeinek megte
remtése. Címszószerú'en egyetlen mondatban 
foglalja össze enpek lehetséges módjait.
4. feladvány: ÚTIRÁNYOK
A hazánkon átvonuló, illetve tőlünk útra kelő ma
darak melyik égtájat részesítik előnyben?

Beküldési határidő: 2007. február 20.

Naponta 1800 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonnal megjelenhet! 
MTV Új Média Kft. 

1054 Budapest, Báthory u. 24. 
Tel.: 269-2000, 269-4019, Fax: 373-4094



VIRAGKALENDARIUM jMŰSOR, TÁRLAT
MINDENTUDÁS EGYETEME I
Cím: Jövő Háza Teátrum épület, 1024 Budapest, Fény utca 20-22. Az előadások minden hétfőn 19 
órakor kezdődnek. Internet: www.mindentudasegyeteme.hu

KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén (szombat, 1405) • Kék bolygó (hétfőtől péntekig, 17*5) • Alkalmanként: Falurádió (hét
főtől péntekig, 5/°) • Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11™).
PETŐFI RÁDIÓ: Gordiusz Magazin (vasárnap, 1003) • Zöld jelzés (kedd, 11,0) • Védett utakon (havonta egv alka
lommal, péntek, 1000) • Zöldválasz (szerda, 1830; élő vitaműsor). Telefon az adásidőben: 328-8555, sms: 06/30- 
30-30-^ö0 • Mindentudás Egyeteme (csütörtök, 21 “J.
BARTÓK RÁDIÓ: Alkalmanként: Barátságos bölcsességek (hétfő, 1900) • Kultúrhistóriák (csütörtök, 1900).

MAGYAR TELEVÍZIÓ
Ml: Mindentudás Egyeteme (szombat, 940); • Delta (szombatonként, 1040) • Okovízió (január 16., 30., február 
13., 27., március 13., 1600) • Kisfílmek a nagyvilágból (havonta egyszer, szerdán) • Külföldi természetfilmek (pén
tek, 15™, vasárnap, 1700) • A kék bolygó (filmsorozat vasárnap, 15,ol
M2: Mindentudás Egyeteme (hétfő, 9“) • Delta (ismétlés, hétfő, 830) • Alkalmanként: Válaszd a tudást! (naponta, 
9“) • Tudásakadémia (naponta, 1Ó00) • Természetfilmek (hétfő, 203°).

DUNA TELEVÍZIÓ: Heuréka! (hétfő, ló40) • Mindentudás Egyeteme (kedd, 2245) • Talpalatnyi zöld(ianuár 19., 26., 
február 2., 9., 16., 23., március 2., 9., 1625) • Szerelmes földrajz (január 28., február 25., 1700) • Az élet bolygója 
(péntek, 1 330).

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Túl az óperencián... - A Magyar Természettudományi Múzeum kalandjai az elmúlt 200 
esztendőben - Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tarlat - Nem,hervadó virágoskert - 
bemutató az Ásvány- és Kőzettár kincseiből - Égből, vízből, föld alól - bemutató az Ásvány- és Kozettár új 
szerzeményeiből — Aki q világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei.
Új közönségforgalmi és kiállítótér (A korallzátonyok változatos világa stb.).
Természetbúvár-terem - foglajkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak.
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: Állatlesen a múzeumban; Kópé-túra; Kutatóra; Egy érintésnyi természet; 
A Neander-völgyiek hétköznapjai; Sárkányok, óriások és más rejtélyes lények; A honfoglalók; Természetrajzi 
műhely; A korallzátonyok világa.
Bepillantás a múzeum kulisszatitkaiba - vagy kérdezd a csodabogarakat a csodabogarakról (találkozás kutatókkal, 
csütörtökönként, előzetes egyeztetéssel).
Interaktív családi játszóház (minden páros hét szombatján 10-től 13 óráig).
Variációk hat lábra (ízelítő az MTM rovargyűjteményéből).
Időszaki kiállítások:
Az Év természetfotósa 2006 - A világ legjobb természetfotói (Válogatás a Wildlife 2006 fotópályázat anyagából; 
április 2-áig)
Patagónia óriás dinói (150 millió éves csontvázak Argentínából; április 10-étől).
Élmények - barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításain.
A múzeum látogatható: 10-18 óráig; kedd szünnap. Az állandó kiállítások díjtalanul tekinthetők meg.
Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; tel.: 210-1085; fax: 210-1085/3032; e-mail: mtminfo@nhmus.hu, 
internet: www.mttm.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: előzetes egyeztetés alapján.
Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig.
Cím: Budapest XIV., Városliget, Vajdahunyadvár; tel.: 363-5099; tel./fax: 363-2711; e-mail: mmm.axelero.hu

A KvVM ZÖLD PONT SZOLGÁLATÁNAK ELÉRHETŐSÉGE
Cím: 1011 Budapest, Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest, Pf. 351.; Telefon: 201-2764; 457-3437. 
ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra.
Lakossági információs szolgálat: tel.: 457-3437, 457-3438, 457-3440.
Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 457-3445; Minisztériumi pályázatok, 
űrlapok, nyomtatványok kiadása.
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442.
E-mail: info@mail.kwm.hu; Internethonlap: www kwm.hu
Adatok hazánk környezeti állapotáról: www gridbp.kwm.hu
Számítógépes kapcsolat a minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, a Zöld pókhoz, az önkormányzati infor
mációs rendszerhez.
Zöldtelefon: 06/80-401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás). Fax: 457-3354.

ZÖLDIRÁNYTŰ A NETEN . , ,
Internet: www.greenfo.hu (Környezetvédelmi Újságírók Társasága) - Zöldsajtószemle, zöldfürkész - tematikus 
linkkereső; környezetvédelmi programajánló; környezetvédelmi állásbörze; könyv-, kiadvány- és CD-figyelő. 
Reklámmentes és ingyenes honlap. Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@axelero.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe; A természet ékszerei.
Nyitva: naponta 9-17 óráig.
Cím: Zirc, Rákóczi tér 1., teí/fax: 06/88-575-300, -301,
e-mail: btmz@bakonymuseum.koznet.hu,
honlap: www.bakonymuseum.koznet.hu

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők • A Kárpát-medence feltárói. Nyitva: naponta 10-18 
óra között, hétfő kivételével. Előzetes bejelentés esetén más időpontokban is.
Cím: Érd, Budai út 4.; tel.: 06/23-363-0jó.
FŐVÁROSI ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYKERT
Állandó programok-’ állatbemutatók, az állatok életének hétköznapjai, esőerdő-kiállítás a Pálmaházban.
Cím: 1146 Budapest, Állatkert krt. 6-12.; tel.: 363-3794.

KÁROLY-MAGASLATI KILÁTÓ ... .
Állandó kiállítások: Kitaibel Pál, Gombocz Endre, Kárpáti Zoltán, Roth Gyula és Csapody István emlékkiállítása. 
Nyitva: naponta 9-16 óráig (hétfőn, kedden zárva).
Cím: Sopron, Károly-magaslat; tel.: 06/99-313-080, 06/99-329-650.

DUNA MÚZEUM ...........................
KORNYEZETVEDELMI ES VÍZÜGYI MUZEUM
Állandó kiállítások: Aquamobil; A magyar vízgazdálkodás története; Neves magyar vízépítő mérnökök; 
Árvizek és folyószabályozások; Vízgazdálkodás és csatornázás. Térképterem.
Nyitva: naponta 10-16 óra között (kedd kivételével).
Cím: 2500 Esztergom, Kölcsey Ferenc u. 2.; tel: 06/33-500-250; e-mail: info@mail.dunamuzeum.org.hu; 
internet: www.dunamuzeum.hu

TIT STÚDIÓ
Alapfokú gombaismerői tanfolyam.
Szakköri foglalkozások: Csapody, Vera-növénybarátkör: a hónap első és harmadik csütörtökjén, 1700 • Gombász 
szakkör: minden hétfőn, 18°° • Ásványbarát szakkör: minden szerdán, 1800 • Madárpók klub: a hónap második 
péntekjén, 1600.
Cím: Budapest, XI., Zsombolyai u. 6., tel: 466-9019., e-mail: info@tit.hu, honlap: www.tit.hu

DÉL-BUDAI KULTURÁLIS ÉS SZABADIDŐKÖZPONT
II. Nemzetközi Ásványbörze (február 2-4).
Cím: 1222 Budapest, Nagytétényi u. 31-33., tel.: 269-4040

Csillagvirágok
Kevés növénynemzetségben okoztak akkora változást 
a sejttani, valamint az igen alapos alaktani (morfológi
ai) vizsgálatok, mint éppen a csillagvirágok esetében. 
Faj „tűnt" el, vagy éppen egységesnek vélt fajról derült 
ki, hogy valójában fajok gyűjtője.

Ezek a tavasszal virító növényeink - a gyöngyikékkel 
és a sármákkal együtt - a jácintfélék rokonságába tar
toznak. Valamennyien lágy szárú növények, maghá
zuk felső állású, virágaik fürtös virágzatban fejlődnek. 
Néhány évtizeddel ezelőtt még úgy tudtuk, hogy ha
zánkban egy ősszel és egy kora tavasszal nyíló fajuk él.

Az üde erdőkben márciusban-áprilisban nyíló „tava
szi" csillagvirágokat egészen a közelmúltig a kétlevelű 
csillagvirág különböző változatainak tekintették. (Nem
ritkán előfordulnak többlevelű példányaik is.) Az utób
bi időben azonban kiderült, hogy a Nyugat-Európában 
elterjedt, tavasszal virító kétlevelű csillagvirág hazánk
ban valójában nem fordul elő, hanem itt több közel- 
rokon faj helyettesíti. Ezeknek az egymástól való meg
különböztetése nem könnyű feladat, ami biztos, hogy 
mindegyikük védelmet élvez. Kertekben leggyakrab
ban a valamivel nagyobb termetű, bókoló virágú szibé
riai csillagvirágot ültetik, amely egyébként nálunk nem 
honos.

Hazánkban a ligeti csillagvirág a legelterjedtebb, 
amely főleg a Dunántúlon él, de előfordul a Börzsöny
ben és a debreceni Nagyerdőben is. Tőkocsánya vörös
barna, levele sötétzöld, a kékes színű lepellevelek tö
vén élesen elkülönülő fehér foltok figyelhetők meg. 
Szurdokerdőkben, bükkösökben, gyertyános-tölgye
sekben és ártéri ligeterdőkben akadhatunk rá. Nálunk 
csak a Zempléni-hegység és az Észak-Alföld gyertyá
nosaiban, ligeterdeiben fordul elő az erdélyi csillagvirág. 
A tőkocsánya és a levele világoszöld. Rendszerint ki
sebb termetű növényke, mint a ligeti csillagvirág, virá
gai halványabbak és kisebb számban fejlődnek.

A nyugati csillagvirág Magyarországon érdekes elter- 
jedésű növény, amely a Dél-Dunántúl, az Északi-kö
zéphegység és a Tiszántúl néhány pontján lelhető fel. A 
Bükk hegységben elég gyakorinak számít, de szép ma
radványállományai élnek két utolsóként megmaradó 
sziki tölgyesünkben, Ohaton és Újszentmargitán is. 
Bükkösök, gyertyános-tölgyesek és ligeterdők tavaszi 
növénye. Minden népességében (populációjában) elő
fordulhatnak színhibás fehér és rózsaszín leplű egye- 
dek. Magkezdeményeinek számában, valamint hajtás
csúcsának és toktermésének színében különbözik a 
nadapi csillagvirágtól. Ez az erőteljesen növekedő, széles 
levelű növény viszonylag frissen felfedezett növény, 
eddig csak a Velencei-hegység egy lösztölgyesében ta
lálták meg a töveit.

A nemzetségnek a Földközi-tenger partvidékein és 
szigetein további igen látványos tavaszi fajaiban gyö
nyörködhetünk.

M. V. A.

A TERMÉSZET CSODÁI - KIÁLLÍTÁS ÉS VÁSÁR
Február 7-e és 11 -e között immár tizenhetedik alkalommal várják a 
természet kedvelőit az Újpesti Gyermek- és Ifjúsági Házban (1042 
Budapest, István út 17-19.). A reggeltől estig tartó rendezvényeken 
többek között a dísznövények, az egzotikus madarak és a kisállatok 
kedvelői találkozhatnak neves gyakorlati szakemberekkel. A prog
ramot természetfilm-fesztivál színesíti. További információ: tel.:
(1) 231-7070; www.ugyih.hu. Mindenkit szeretettel várunk!
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Szivárványhalak
Az ausztráliai régióbeli kalászhalak (Atherini- 
dae) és a velük igen közeli rokonságban levő 
szivárványhalak (Melanotaeniidae) a megjele
nésükben mutatkozó hasonlóságok miatt 
könnyen összetéveszthetők egymással. Ezzel 
magyarázható, hogy a szaküzletekben gyak
ran kalászhalként emlegetik a valódi szivár
ványhalakat. Mindkét család apró (a legna
gyobb fajok esetében is legfeljebb 12-14 cen
timéterre növő) képviselői oldalról erősen la
pított, nyúlánk testű halak, amelyeknek két
részes, csaknem a farok végéig elnyúló, hosz- 
szú alsó úszójuk van. Élénken csordogáló, se
kély folyóvizekben nagy rajokban élő csapat
halak, amelyek oxigénben dús, tiszta édes
vagy brakkvízhez szoktak. Akváriumi körül
mények között - ha a medencevizük kellően 
felfrissített - a víz összes keménységére külö
nösebben nem igényesek, a pH 7 körüli érté
ket (semleges kémhatást) mutasson. Eleség- 

ben sem válogatósak: mindenféle élő vagy fa
gyasztott haleleséget éppúgy elfogadnak, 
mint jó minőségű lemezes haltápokat.

A múlt század hetvenes-nyolcvanas évei
ben a szivárványhalaknak csupán egyetlen 
faját, a feketesávos vagy ausztráliai szivárvány- 
halat (Melanotaenia maccullochi) tartották 
akvaristáink. Az utóbbi évtizedben azonban 
már több fajuk felbukkant a szaküzleteink
ben, köztük a feltűnő színezetükkel is megra
gadok. Ám nemcsak színezetük - pikkely
köntösük színjátszó ragyogása - tette népsze
rűvé ezeket a csapatosan oly élénken mozgó 
díszhalakat, hanem viszonylag könnyű tart
hatóságuk is. Ha tágas kiúszóterű, hátul dús 
vízi növényzettel beültetett, folyamatosan 
szűrt és szellőztetett vizű akváriumban rend
szeresen (naponta legalább két alkalommal) 
ellátjuk őket bő eleséggel, úgyszólván min
den megtettünk megfelelő tartásuk érdeké

ben. A növények azért is szükségesek, mivel 
a legtöbb faj szabadon ikrázó, és a növények 
közé rakja ikráit.

Miután csak rajban, fajtársaik társaságában 
érzik jól magukat, egy-egy fajukból legalább 
hat-tíz egyedet szerezzünk be. Jól társíthatok 
más halcsaládbeli, velük nagyjából azonos 
méretű, békés halfajokkal is, de ha már min
denképp társításra, nagyobb létszámú halkö
zösségre tervezzük medencénket, akkor két-,

SZOBAKERTÉSZET

Még egy seflera
A virágüzletek már megvásárolható levéldísznövény-újdonsága a sugárarália (Schefflera arbori- 
colum), amely sok hasonlóságot mutat a régóta kedvelt ausztráliai lakklevéllel (S. digitata). Ezt a 
szobanövénykedvelők java része csak seflera néven ismeri.

A borostyánfélék (Araliaceae) családjába tartozó fajok közül a sugárarália méteres magasságot is 
meghaladó, termetes bokorrá nőhet. Ausztráliai eredetű dísznövény, amely a jól ismert fikusz le
veleire emlékeztető, haragoszöld leveleket fejleszt. A lakkozottnak tetsző, hosszúkásán ovális le
velek hosszú nyélen egymással szemközt rendeződtek; a levélnyelek és a növényszár barnáspi
ros színű.

A hálás szobanövény gondozása nem igényel különösebb hozzáértést. Világos helyet kíván, s 
elviseli a száraz levegőt, az alacsony hőmérsékletet is. Teleltetni azonban csupán fagypont feletti 
hőmérsékletű helyiségben lehet, s ilyenkor csak minimálisan nedvesítsük cserepének talaját. így 
aztán a hűvös szobákon és irodahelyiségeken kívül az előterek, nem huzatos lépcsőházak, zárt ve

randák és télikertek díszítésére alkalmas.
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Még a talaj tekintetében is igénytelen, 
miután bármilyen virágföldben nevelhető. 
Leginkább a nem túl laza és a tápanyagok
ban - főképpen nitrogénben - gazdag, jó 
minőségű kerti földet kedveli. Átültetésé
re csak akkor kerüljön sor, amikor már lát
hatóan kinőtte a tartóedényét. Az átültetés 
legkedvezőbb időpontja a tavaszi hóna
pokban van. Ne feledkezzünk meg arról, 
hogy rendszeres levélpermetezést igényel.

Á forgalmazásával foglalkozó kertésze
tek magvetéssel szaporítják. A szobanö- 
vény-gondozók számára viszont az a leg
egyszerűbb, ha az oldalhajtásokból dug
ványokat metszenek le, amelyek a nyirkos 
homokba való dugványozás után a tava
szi hónapokban előbb-utóbb gyökeret 
eresztenek. A gyökeres dugványokat az
után virágfölddel töltött cserepekbe ültes
sük át, ahol önálló levéldísznövényekké 
fejlődnek.

Zárnia
Az utóbbi években tűnt fel virágüzle
teinkben e pálmaszerű, cserepes le
véldísznövény. Törzsgumóból eredő 
szárain legyezőszerűen osztott, sötét
zöld, felületükön viaszrétegtől fénylő, 
kissé gömbölyített végű leveleivel 
szembetűnő megjelenésű. Az Ameri
kai Egyesült Államok déli részéről, 
közelebbről Floridából, valamint az 
Antillákról származik, a neve zárnia 
(Zamia pumila), de akadnak, akik 
csak „lakklevélként" említik. Meg
felelően gondozva nem mindennapi 
ékessége lehet lakásunknak.

Növényünk egyébként nem túl ké
nyes, a sötétebb helyet is elviseli, bár 
a világosabb, levegősebb nappali he
lyen bontakozik ki igazán. Szabadban 
is nevelhetjük, ehhez azonban fokoza
tosan szoktassuk hozzá, arra viszont 
ügyeljünk, hogy védett helyre kerül
jön. Á 17-23 Celsius-fokos szobahő
mérséklet a legmegfelelőbb számára.

Kevés vizet igényel, mivel levelei
nek a viaszrétege megóvja a kiszára
dástól. Igényli viszont a levegő párás
ságát, ezért virágcserepét állítsuk 
nedves kavicsrétegre, leveleit pedig 
időnként permetezzük. Nyáron ha
vonta tápoldatozzuk, télen hűvösebb 
helyen tartva legfeljebb kéthavonta 
adjuk öntözővizéhez a szükséges táp
adagot. Betegségekre, kártevőkre ke
vésbé érzékeny, csupán kis páratarta-
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Az ékszerszivárvónyhol 
(Melanotaenia trifasciata) 
feltűnően nagy alsó úszójának 
kárminvörös ragyogásával 
tűnik ki

Kutubu-tavi szivárványhal 
(M. lacustris) HEIKO BLEHER 

felvételei

Goldi 
szivárványhalának 
(M. goldiei) párja 
HERBERT AXELROD 
felvételei

esetleg háromféle szivár
ványhalfaj egyforma fejlettsé
gű egyedeiből válogassuk 
össze a társaságot. A hímek 
szebbek és színesebbek a 
nőstényeknél, és ha többen 
vannak, színeiket villogtatva 
élénken versenyeznek a nős
tényekért. Ezt észlelem nagy 

medencém Pápua Uj-Guineából származó 
szivárványhal-közösségénél: az ékszer- 
szivárványhalnál (M. trifasciata), a lazacvörös 
szivárványhalnál (Glossolepis incissus), vala
mint Boeseman szivárványhalánál (M. boese- 
mani). Ha sok akvaristatársunk még nem 
próbálkozott a szivárványhalak tartásával, 
annak az lehet az oka, hogy e fajok fiatal, 
még kellően nem kiszínesedett példányait 
árusítják, amelyek nem eléggé vonzók.

Érdekes színe- 

zettsége miatt is 
figyelemfelhívó 
Boeseman 
szivárványhala 
(M. boesemani)

lom esetén támadhatják meg a takácsat
kák.

A zámia-tő átültetésénél ügyeljünk arra, 
hogy könnyű, jó vízáteresztő képességű 
földbe ültessük, és a talaja homokot is tar
talmazzon. Szaporítása a nyári hónapok
ban magvetéssel oldható meg.

Jó tanács
A szobanövényeken, általában 
a hajtások csúcsán, szabad 
szemmel szinte észrevétlenül 
alakítják ki telepeiket a takács
atkák. A levelek fonákán ilyen
kor finom szövedék látható, és 
nagyitóval jól kivehetők a ben
ne ide-oda szaladgáló sárgás
piros atkák.
Ezek a nedvszívó kártevők fi
nom sárga foltokat idéznek elő 
a leveleken, emiatt azok előbb- 
utóbb elszáradnak, majd ha
marosan lehullanak. A takács
atka a száraz, meleg környe
zetet különösen kedveli. Atte- 
lelhet fában és más - növényen 
kívüli - zugokban és repedé
sekben is, ezért a megjelenésé
re évről évre számítani lehet.
Mihelyt észrevesszünk a fer
tőzés jeleit, távolítsuk el a be
teg hajtásokat, és a növény 
körüli párateltséget gyakori 
vízpermetezéssel fokozzuk! A 
kertészeti szaküzletekben spe
ciális atkaölő szerek kaphatók, 
amelyeket a gyári útmutatás 
szerint alkalmazzunk.

mikroszkópok
tanuláshoz | oktatáshoz | kutatáshoz

binokulárok | keresők | spektívek
természet-megfigyeléshez

éjjellátók
vadászathoz

távcsövek
csillagászathoz

budapesti

távcső
centrum

XII. Városmajor u. 19/b
« (1)202 5651 -üzlet

(20) 485 0040 - postai rendelés
(20) 432 5555-tanácsadás

info@tdvcso.hu

www.tavcsobolt.hu
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FEHOVA
14. FEGYVER, 
HORGÁSZAT, 

VADÁSZAT 
NEMZETKÖZI 
KIÁLLÍTÁS

Ismét különleges élményekkel és szemkápráztató kínálattal várja Önt 
a hazai legnagyobb vadász-horgász kiállítás, a FeHoVa.
Itt mindent megtalál, ami a vadászattal, a vadgazdálkodással, 
a horgászattal és a vadászfegyverekkel kapcsolatos.

FEBRUAR 28.- 
MÁRCIUS 4.

ízelítő a programokból:
egzotikus trófeakiállítás, élőhely-bemutató
sokszínű színpadi műsor, szarvasbőgőverseny, divatbemutatók, 
vadászkürtösök, ismeretterjesztő előadások, beszélgetések, filmvetítések

HUNGEXPO 
BUDAPESTI 
VÁSÁRKÖZPONT

Látogasson el belépőjegyével többi kiállításainkra is!
Budapest Motor Kiállítás 6. Nemzetközi motorkerékpár szakkiállítás 
Sport 12. Nemzetközi sport és életmód kiállítás 

■
Nyitva tartás: 
február 28.-március 3. 
március 4.

10.00-18.00 óráig
10.00-17.00 óráig

FeHoVa

www.fehova.hu 
fehova@hungexpo.hu
50% VOlAreusz kedvezmény. 0 0 hungexpo

http://www.fehova.hu
mailto:fehova@hungexpo.hu


FILATELIA

Évfordulós újdonságok

A már megjelent öt magyar postabélyeget és 
egy blokkot követően 2006-ban tovább bővült 
a Bartók Béla (1881-1945) emlékére kiadott bé
lyegek sora. A világhírű zeneszerzőnk, zene
tudósunk születésének 125. évfordulójára for
galomba hozott 90 Ft névértékű bélyeget 
Berky Péter tervezte. A szép kisgrafikai munka 
alnyomatán kottarészlet, előterében a zenetu
dós portréja és aláírása, valamint a népdalku
tatás és -feldolgozás Bartók és Kodály Zoltán 
által használt eszköze, a fonográf látható (1).

A 79. Bélyegnapot és a Vácott megrendezett 
Nemzetközi Filatéliai Kiállítást a Magyar Posta 
Zrt. egy blokkal és két 52 Ft címletű bélyeggel 
köszöntötte. A két értéket párban megjele
nítő bélyegen - amelynek tervezője Dudás 
László volt - az Esztergomi Vármúzeum egyik 
híres freskóját ismerhetjük meg (2). A Vitéz 
jános dolgozószobájának falán levő XV. 
századi freskó alakjai a négy fő erény - 

a bölcsesség, a mértékletesség, az állhatatos
ság és az igazságosság - megtestesítői.

Hazánk első állatkertjét, amelyet ritkán ta
pasztalható nemzeti összefogás hozott létre, 
1866 augusztusában nyitották meg. A kezdeti 
támogatás és fejlesztés a XX. század elejére na
gyon visszaesett, a fenntartó társaság csődbe 
jutott. A megoldást ifj. Andrássy Gyula belügy
miniszter javaslata hozta meg. 1907-től Buda
pest lett az állatkert gazdája. Csaknem vala
mennyi épületet rövid időn belül lebontottak, 
hogy „neves építészek tervei alapján szép, 
fővárosunkhoz méltó új állat- és növénykert 
jöhessen létre". A Magyar Posta az állatkertet 
1961 és 2006 között három alkalommal nép
szerűsítette bélyegek és blokk kiadásával, 
ugyancsak évfordulós éveket választva. 
Először 1961-ben A Budapesti Állatkert alapítá
sának 90. évfordulója kínálta a megemlékezés 
lehetőségét. Az ekkor kiadott tíz (!) értékből 
álló sorozat 3 Ft névértékű bélyegén a 
Neuschloss Kornél által tervezett elefántos főbe
járat a motívum (3).

1991-ben - 125 éves az állat- és növénykert 
megjelöléssel - öt remekül tervezett bélyeg ör
vendeztette meg a gyűjtőket. A Szunyoghy 
András grafikája nyomán készült képek közül 
kettőt választottunk ki. A 12 Ft névértékűn 
egy borsevőmadár (tukán) a főszereplő, mö
götte az erdélyi Kós Károly tervezte madárház 
hívja a látogatókat (4). A 20 Ft-os címlet új 
előterében trópusi orchidea virágát ismerhetjük 
fel, hátterében a Pálmaház látható, ahol sok 
száz növényfaj mellett akváriumok élőközös
ségei és hüllők is otthonra találtak (5).

Az elmúlt év augusztus 9-én 500 forintért 
megvásárolható bélyegblokkal köszöntötte 
hazánk postája a 140 éves Fővárosi Állat- és 
Növénykertet (6). A tervező Székely Kálmán 
a blokk bélyegképének középpontjába egy 

mandrillpáviánt állított, a háttérben pedig zsi
ráfok vannak. A keretrészben tizenhat állat - a 
vörös tündérlepkétől a szélesszájú orrszarvúig - és 
hatféle növény - a kúszó liliomtól a broméliákig 
- fér meg paradicsomi békességben. A blokk 
bal sarkában a kert 1912-ben elkészült bejáratát 
látjuk.

ANDRÁSSY PÉTER

MAGYARORSZÁG

□
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NYUGATI CSILLAGVIRÁG 
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SZÍNVÁLTOZATA

Csillagvirágok
DR. MOLNÁR V. ATTILA felvételei
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